
(364)S.S.C. DebkeâieefCele

Øekeâej-1

meeceevÙe ØeMve (peye oes/leerve JÙeefòeâ keâece keâjW)
1. A Skeâ keâece keâes 18 efoveeW ceW Deewj B, 36 efoveeW ceW hetje keâj

mekeâlee nw~ Ùeefo Jes 9 efoveeW kesâ efueS Skeâ meeLe keâece keâjles nQ, lees
efkeâlevee ØeefleMele keâece Mes<e yeÛesiee?

(a) 33.3 (b) 20

(c) 75 (d) 25

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 17 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—  A Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1

18

B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1

36

(A + B) Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1 1

+
18 36

2 +1 3

36 36
 

=
1

12

(A + B) Éeje 9 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
9 3

12 4


 Mes<e keâece =
3 1

1
4 4

 

 DeYeer„ ØeefleMele =
1

×100
4

25%

2. Decej Skeâ keâeÙe& keâes 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw leLee jceve
Gmeer keâeÙe& keâes 15 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW
efceuekeâj keâeÙe& keâj W, lees 4 efoveeW ceW kegâue keâeÙe& keâe efkeâlevee ØeefleMele
keâeÙe& hetje nes peeSiee?

(a) 15 (b) 37

(c) 40 (d) 45

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (II -heeueer)

Gòej–(c)

JÙeeKÙee—  Decej Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& =
1

30

          jceve Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& =
1

15

(Decej Deewj jceve) keâe 1 efove keâe keâeÙe& =
1 1

+
30 15

=
1+ 2

30

=
3 1

30 10


oesveeW Éeje efceuekeâj 4 efove keâe keâeÙe& =
4 2

10 5


Dele: DeYeer„ ØeefleMele =
2× 100

5
 40%

Trick–

          ceevee kegâue keâeÙe& = 30

                                  
Decej jceve

    Skeâ efove keâe keâeÙe&
30

1
30
            

30
2

15


 oesveeW Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& = 1 + 2 3

 oesveeW Éeje 4 efove ceW efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& = 4 × 3 = 12

 oesveeW Éeje 4 efove ceW efkeâÙee ieÙee ØeefleMele keâeÙe& =
12

×100
30

=
2

×100 40%
5



3. A Skeâ keâece keâes 36 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer keâece
keâes 12 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ Deiej Jes Fme keâece keâes Skeâ meeLe
efceuekeâj keâjles nQ, lees Jes efkeâleves efoveeW ceW Gmes hetje keâjves ceW me#ece
neWies?
(a) 8 (b) 6

(c) 10 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 20 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(d)

JÙeeKÙee—   A keâe Skeâ efove keâe keâece = 1

36

               B keâe Skeâ efove keâe keâece =
1

12

oesveeW keâe Skeâ efove keâe keâece =
1 1

+
36 12

=
4 1

36 9


oesveeW kesâ Éeje keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =

1

1 9
9

eof ve

14 keâece-meceÙe



(365)S.S.C. DebkeâieefCele

Trick–

ceevee kegâue 36 keâece nwb~

                          

k eâece36

A B

Skeâ efove keâe kegâue keâece
36

= 1,
36

  
36

= 3
12

 oesveeW keâe Skeâ efove keâe kegâue keâece = 1 + 3   4

 36 keâece keâes keâjves ceW ueies kegâue efoveeW keâer mebKÙee 36
= 9

4
 efove

4. A, B leLee C efkeâmeer keâeÙe& keâes 15 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ B leLee
C Gme keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ A Dekesâuee Gme keâeÙe&
keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?
(a) 40 (b) 45
(c) 60 (d) 75

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  (A + B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

15

(B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

20

 A keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1

15 20


                    = 
4 3

60


= 

1

60

Dele: A keâes Dekesâues keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1

1

60

                 = 60 efove
Trick–  ceevee kegâue 60 keâeÙe& nw~

 (A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
60

4
15



(B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
60

3
20



 A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 4 – 3 1

 A keâes Dekesâues hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
60

60
1
  efove

5. P, Q leLee R efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ, P Dekesâuee 40 efoveeW ceW keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw, Q

Dekesâuee 60 efoveeW ceW, lees R Dekesâuee efkeâleves efoveeW ceW keâeÙe& hetje keâj
mekeâlee nw?
(a) 60 (b) 80

(c) 40 (d) 120

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  (P + Q + R) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

20

P keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

40

Q keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

60

 R keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

20
 – 

1 1

40 60

 
 

 

                    = 
6 3 2 1

120 120

 


 R keâes Dekesâues hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1

1

120

                             = 120 efove
Trick–  ceevee kegâue 120 keâeÙe& nQ~

k eâe Ùe &

Skeâ efove keâe k eâe Ùe & 120

20
6

120

40
3

120

60
2

120

P Q(P+Q+R)

 R keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 6 – (3 + 2) = 1

 R keâes hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 120 efove

6. X, Y leLee Z efkeâmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 15, 45 leLee 90 efove ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ X, Y leLee Z efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ?
(a) 12 (b) 11
(c) 9 (d) 10

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  X keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

15

Y keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

45

Z keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

90

 (X + Y + Z) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1 1

15 45 90
 

                          = 
6 2 1

90

 

                = 
9 1

90 10


 leerveeW keâes efceuekeâj keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

           (X + Y + Z) = 
1

10
1

10

  efove



(366)S.S.C. DebkeâieefCele

Trick–

ceevee kegâue keâeÙe&    = 

x y z

90

 Skeâ efove keâe keâeÙe&  = 6           =  2            =  1

Skeâ efove ceW leerveeW kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& = 6 + 2 + 1

        = 9 keâeÙe&
 90 keâeÙe& keâes leerveeW kesâ Éeje Kelce keâjves ceW ueies efoveeW keâer

mebKÙee = 
kegâue keâeÙe&

Skeâ efove ceW leervee W kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee kegâue keâe Ùe&

 = 
90

9
 10 efove

7. U, V leLee W efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 15 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ U Dekesâuee 60 efoveeW ceW keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw~ V

leLee W efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâles
nQ?
(a) 10 (b) 20
(c) 14 (d) 12

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  U, V SJeb W keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

15

U keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

60

 (V + W) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1

15 60


                                = 
4 1 3 1

60 60 20


 

 (V + W) efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje keâj Wies = 
1

20
1

20

  efoveeW ceW

Trick–

V leLee W Éeje keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
xy

y x

        = 
15 60

60 15





  = 
900

45
 20 efove

8. Deceve leLee jceve efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 30 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ, jceve leLee ceveve Gmeer keâeÙe& keâes 36 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ Deewj ceveve leLee Deceve Gmeer keâeÙe& keâes 45 efoveeW ceW hetje
keâj mekeâles nQ~ leerveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje
keâj mekeâles nQ?
(a) 12 (b) 18
(c) 24 (d) 28

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— (Deceve ± jceve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

30

(jceve± ceveve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

36

(ceveve ± Deceve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

45

2 (Deceve ± jceve ± ceveve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

                     = 
1 1 1

30 36 45
 

       = 
6 5 4

180

 
=

15 1

180 12


(Deceve ± jceve ± ceveve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

= 
1 1

2 12 24


  Yeeie

Dele: leerveeW Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 24 efove

Trick–     ceevee kegâue keâeÙe& =

4

180

5
6

ceveve leLee Deceve

D ece
ve l

eLee 
jcev

e

jceve
leLee 
ceve veSke â efove ke âe keâeÙe& =

 2 (Deceve + jceve + ceveve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

      = 6 + 5 + 4 = 15 keâeÙe&

(Deceve + jceve + ceveve) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
15

2
 keâeÙe&

 kegâue keâeÙe& Kelce keâjves ceW ueies efoveeW keâer mebKÙee

               = 
180 360

15 15
2

  24 efove

Trick–

Deceve, jceve leLee ceveve Éeje keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe

= 
2 30 36 45

30 36 36 45 45 30

  

    

= 
2 30 36 45

4050

  

= 24 efove

9. efJepeÙe leLee meeefnue efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 40 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ, meeefnue leLee jbpeerle Gmeer keâeÙe& keâes 48 efoveeW ceW hetje
keâj mekeâles nQ Deewj j bpeerle leLee efJepeÙe Gmeer keâeÙe& keâes 60 efoveeW ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ leerveeW meeLe efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves
efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ?
(a) 16 (b) 24
(c) 32 (d) 38

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 2 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)



(367)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee—  efJepeÙe leLee meeefnue keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

40

meeefnue leLee j bpeerle keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

48

jbpeerle leLee efJepeÙe keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

60

 leerveeW keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1 1 1

2 40 48 60

 
   

                        =
1 6 5 4 15

2 240 2 240

  
   

                                      = 
1

32

  leerveeW Éeje keâeÙe& keâes meceehle keâjves ceW ueies efoveeW keâer mebKÙee

       = 
1

1

32

 32 efove

Trick–

ceevee kegâue keâeÙe& = 240

  

  Skeâ efove keâe keâeÙe& =6
5

4

240

efJep
eÙ e 

S Je
b me
ee fn
ue j bpee rl e SJe b efJepeÙe

 2 (efJepeÙe + meeefnue + jbpeerle) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
                                   = 6 + 5 + 4  15

  efJepeÙe, meeefnue SJeb jbpeerle keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
15

2

 240 keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueies efoveeW keâer mebKÙee = 
240

15

2

                                     = 2 × 
240

15

                                       = 2 × 16  32 efove

Trick–

ceevee efkeâmeer keâeÙe& keâes meceehle keâjves ceW A, B leLee C efove ueieles nQ~

 leerveeW Éeje keâeÙe& keâes meceehle keâjves ceW ueies efoveeW keâer mebKÙee

                    = 
2ABC

AB+BC+CA

             = 
2 40 48 60

40 48 48 60 60 40

  

    

                   = 
2 40 48 60

1920 2880 2400

  

 

                                        = 
230400

7200
 32 efove

10. A efkeâmeer keâece keâes 10 efove ceW keâjlee nw, B Gmeer keâece keâes 12

efove ceW keâjlee nw Deewj C Gmeer keâece keâes 15 efove ceW keâjlee nw~ A,

B Deewj C leerveeW efceuekeâj Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje

keâj Wies?

(a) 6 efove (b) 5
4

1
 efove

(c) 4
11

4
 efove (d) 4 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A keâe 1 efove keâe keâece = 
10

1

B keâe 1 efove keâe keâece = 
12

1

C keâe 1 efove keâe keâece = 
15

1

(A + B + C)  keâe 1 efove keâe keâece = 
10

1
+

12

1
+ 

15

1

6 5 4

60

 


15 1

60 4
 

  (A + B + C) Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

4

1

1


=  4 efove

Trick–

Ùeefo A, B leLee  C efkeâmeer keâece keâes ›eâceMe: x, y leLee z efove ceW
keâjles neW, lees leerveeW keâes efceuekeâj Gme keâece keâes meceehle keâjves ceW

ueiee meceÙe = 
yzyz

yz

xx

x



DeLe Jee

  keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe  

zy

ll

x

l

l




(Ùeneb  l = x, y leLee z keâe ue.me.he. nw)
ØeMveev egmeej
x = 10  efove, y = 12 efove leLee z = 15 efove

 (A + B + C) Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
121015101512

151210







(368)S.S.C. DebkeâieefCele

= 
120150180

151210





= 
450

15120 

= 
450

1800
4 efove

11. A leLee B keâes efceuekeâj Skeâ 120 he=‰ Jeeueer efkeâleeye šeFhe keâjveer
nw~ A, 9 Iebšs ceW 36 he=‰ šeFhe keâjlee nw leLee B, 5 Iebšs ceW 40

he=‰ šeFhe keâjlee nw~ A henues 60 he=‰ Dekesâuee šeFhe keâjlee nw
leLee DeeefKejer kesâ 60 he=‰ A leLee B efceuekeâj šeFhe keâjles nQ~ hetjer
efkeâleeye keâes šeFhe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe (IebšeW ceW) ueiesiee?
(a) 24 (b) 20

(c) 12 (d) 15

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee—    AA Éeje 9 Iebšs ceW šeFhe efkeâS ieS he=‰ = 36

 A Éeje 1 Iebšs ceW šeFhe efkeâS ieS he=‰ =
36

4
9


leLee B Éeje 5 Iebšs ceW šeFhe efkeâS ieS he=‰ = 40

 B Éeje 1 Iebšs ceW šeFhe efkeâS ieS he=‰ =
40

8
5


A Éeje ØeLece 60 he=‰ šeFhe keâjves ceW ueiee meceÙe =
60

15
4
  Iebše

DeeefKejer kesâ 60 JeW he=‰ ceW oesveeW šeFhe keâjles n Q~
oesveeW 1 Iebšs ceW 8 + 4 = 12 he=‰ šeFhe keâjWies~ Dele: 60 he=‰ ceW oesveeW

Éeje efueÙee ieÙee meceÙe =
60

5
12

 Iebšs

Dele: 120 he=‰ keâer hetjer efkeâleeye keâes šeFhe keâjves ceW ueiee meceÙe =

                    15  + 5 = 20 Iebše

12. A Deewj B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 24 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~

B Gme keâeÙe& keâe 
3

1
 Yeeie 12 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Dekesâuee

A Mes<e keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjsiee?

(a) 24  efove (b) 36  efove

(c) 48  efove (d) 72  efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— B Éeje keâeÙe& keâe 
3

1
 Yeeie meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

= 12 efove

  B Éeje keâeÙe& keâes hetje meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

3

1

12


= 12 × 3

= 36 efove

B  keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
36

1

(A + B)  keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
24

1

 A  keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
36

1

24

1


=
72

1

72

23




ØeMve mes

Mes<e keâeÙe&  
3

2

3

1
1 

 A  Éeje keâeÙe& keâe 
72

1
Yeeie meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

= 1 efove

 A  Éeje keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 72

72

1

1
  efove

 A  Éeje keâeÙe& keâe 
3

2
Yeeie meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

= 72 ×
3

2
 48 efove

Trick–

(A + B) keâeÙe& keâes meceehle keâj mekeâles nQ = 24 efove ceW

B Dekesâues keâeÙe& keâes meceehle keâjsiee = 12 × 3  36 efove ceW

A keâes Dekesâues hetje keâeÙe& meceehle keâjsiee = 
36 24

36 24





             = 72 efove ceW
   AA keâes kesâJeue Mes<e keâeÙe& keâjvee n w~

  [Mes<e keâeÙe& = 
1 2

1
3 3

  ]

  ueies efoveeW keâer mebKÙee = 72 × 
2

3
 48 efove

13. A, B Deewj C efkeâmeer keâeÙe& keâes 2 Iebšs ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo

A Gme keâeÙe& keâes Dekesâues 6 Iebšs ceW Deewj B  5 Iebšs ceW keâjlee nw, lees

C Gme keâeÙe& keâes Dekesâues efkeâleves meceÙe ceW keâjsiee?

(a)
2

1
5  Iebšs (b)

2

1
7  Iebšs

(c) 9 Iebšs (d)
2

1
4  Iebšs

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— C Éeje 1 Iebšs ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 









5

1

6

1

2

1
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                                                       = 
30

11

2

1


                                                       = 
30

1115

                                                       =
30

4

                                                              =

2

1
7

1
Iebšs

Dele: C keâeÙe& keâes 
2

1
7  Iebšs ceW keâjsiee~

Trick–

A, B leLee C keâes keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
xyz

xy yz zx 

2 = 
6 5

30 5 6

z

z z

 

 

22z + 60  = 30z

z = 
60 1

7
8 2
  Iebše

Dele: C Dekesâues keâeÙe& keâes 
1

7
2

 Iebše ceW meceehle keâjsiee~

14. A Deewj B efceuekeâj ef keâmeer k eâece keâes 8 efov e ceW hetj e keâj mek eâles
nQ~ B Deewj C Gmeer k eâece keâ es 12 efov e ceW keâj  mekeâles nQ~ A, B

Deewj C efceuekeâj G meer keâece keâ es 6 efov e ceW hetj e keâj  mekeâle s nQ~

yele eFS efkeâ A Deewj C efceuekeâj Gm eer keâece keâes efkeâle ves efov e ceW
meceehle keâj Wies?

(a) 4 efove (b) 6 efove

(c) 8 efove (d) 12  efove

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2012

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 
8

1

(B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
12

1

(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
6

1

   A  keâe 1 efove keâe keâece = 
6

1
 – 

12

1

12

1

12

12





   C keâe 1 efove keâe keâece = 
6

1
 – 

8

1

24

1

24

34





   (A + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
24

1

12

1


        
8

1

24

3

24

12





  (A + C)  Éeje eqceuekeâj keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

8

8

1

1
  efove

Trick–

Ùeefo (A + B + C) efkeâmeer keâece keâes x efove,  (A + B) Gme keâece keâes
y efove leLee (B + C) Gmes z efove ceW keâjles neW, lees (A + C) Éeje

keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 
)yz(yz

yz

xx

x




                                               
)zy(yz

yz

xx

x




ØeMveev egmeej

x = 6 efove, y = 8 efove leLee z = 12 efove

 (A + C) Éeje keâece meceeefhle ceW ueiee meceÙe

 = 
724896

1286





= 
72144

1286





 = 8
72

1286



efove

15. A efkeâmeer keâece keâes 18 efove ceW keâj mekeâlee nw~ Gmeves 12 efove
keâece efkeâÙee Deewj Mes<e keâece B ves 8 efove ceW hetje efkeâÙee~ B Dekesâues
hetjs keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje keâj mekeâlee Lee?

(a) 16  efove (b) 24  efove

(c) 28  efove (d) 29  efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 28 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A keâe 1 efove keâe keâece = 
18

1

 A  keâe 12 efove keâe keâece =  
3

2

18

1
2 

12 efove kesâ heMÛeele Mes<e keâece = 1– 
3

1

3

2

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 B  Éeje 
3

1
keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 8 efove

 B  Éeje 1 keâece keâjves ceW ueiee meceÙe 24

3

1

8
  efove

Trick–

Ùeefo A efkeâmeer keâece keâes x efove ceW hetje keâjlee nw~ t1 efoveeW lekeâ keâece
keâjves kesâ yeeo Mes<e keâece keâes B Dekesâuee t2 efoveeW ceW hetje keâjlee nw, lees

B Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =
1

2

t

t

x

x

 = 
1218

818




 24  efove

16. Skeâ keâeÙe& hetje keâjves ceW A keâes B keâer leguevee ceW 10 efove keâce
ueieles nQ~ Ùeefo A leLee B oesveeW efceuekeâj Jen keâeÙe& 12 efoveeW ceW
hetje keâj mekeâles neW, lees Dekesâues B keâes Jen keâeÙe& hetje keâjves ceW
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 30  efove (b) 27  efove
(c) 20  efove (d) 25  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— ceevee B keâes keâeÙe& Kelce keâjves ceW x efove ueieles nQ~

  A  Éeje keâeÙe& Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe = (x – 10) efove
ØeMve mes

 
1 1 1

10 12x x
 



12 (x + x – 10) = x2– 10x

24 x – 120 = x2 – 10x

x2– 34x + 120 = 0

x2 
– 30x – 4x + 120 = 0

x (x – 30) – 4 (x – 30) = 0
(x – 4) (x – 30) = 0

Ùeefo x – 4 = 0 leye x = 4

   (pees mebYeJe veneR nw keäÙeeWefkeâ leye A kesâ Éeje keâeÙe& Kelce keâjves ceW
ueiee meceÙe $e+Ceelcekeâ nes peeSiee)

Dele: x – 30 = 0

leye x = 30

Dele: B Dekesâues keâeÙe& keâes 30 efove ceW Kelce keâj osiee~

Trick– ceevee A keâes x efove leLee B keâes x + 10 efove keâe meceÙe
ueielee nw~
(A + B) keâes efceuekeâj keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe

 = 
xy

x y  mes

               12 = 
.( 10)

10

x x

x x



 

x2+ 10x – 24x – 120 = 0

x2 – 14x – 120 = 0
x2+ 6x – 20  x – 120 = 0
x (x + 6) – 20 (x + 6) = 0

x = 20 ,  – 6

    (– 6 pees efkeâ DeceevÙe nw)
B keâes Dekesâues keâeÙe& meceehle keâjsiee = x + 10  = 20  + 10

      = 30 efove ceW

17. A efkeâmeer keâece keâes  

20  efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer keâece
keâes 30 efove ceW keâj mekeâlee nw~ A Deewj B efceuekeâj Gme keâece keâes
efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?
(a) 16 (b) 10

(c) 12 (d) 15

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

 S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
20

1


B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
30

1


   A leLee B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
30

1

20

1


     
12

1

60

23





 A leLee B efceuekeâj keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

12

12

1

1
 efove

Trick–

Ùeefo A efkeâmeer keâece keâes x efove ceW leLee B Gmeer keâece keâes y

efove ceW keâjlee nw, lees

oesveeW kesâ Éeje efceuekeâj keâece keâjves ceW ueiee meceÙe 
y

y




x

x

2030

2030






             12
50

600
 efove

18. A Deewj B efceuekeâj Skeâ keâece keâes 6 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ
Deewj A Dekesâuee Gmes 9 efove ceW keâj mekeâlee nw~ B Dekesâues Gme keâece
keâes efkeâleves efove ceW keâj mekesâiee?

(a) 18  efove (b) 24  efove

(c) 9 efove (d) 12  efove
S.S.C. ceušer šeeEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 27 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 
6

1

A  keâe 1 efove keâe keâece =  
9

1

B  keâe 1 efove keâe keâece = 
6

1
– 

9

1

=
18

1

18

23




B  Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 18

18

1

1
  efove

Trick–

Ùeefo A leLee B mebÙegòeâ ™he mes x efove ceW keâece keâjles neW leLee A
Dekesâues Gme keâece keâes y efove ceW keâjlee nes, lees B Éeje keâece keâes hetje

keâjves ceW ueiee meceÙe = 
x

x

y

y

ØeMveev egmeej
x = 6 efove, y = 9 efove

 B Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
69

96





                                                         = 
3

96
  18 efove

19. A Deewj B efkeâmeer keâece keâes 72 efove ceW keâj mekeâles nQ~ B Deewj C
Gmeer keâece keâes 120 efove ceW keâj mekeâles nQ leLee A Deewj C efceuekeâj
Gmes 90 efove ceW keâj mekeâles nQ~ yeleeFS A Dekesâuee Gme keâece keâes
efkeâleves efove ceW keâjsiee?

(a) 120 efove (b) 130 efove

(c) 150 efove (d) 100 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 9 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 
72

1

(B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
120

1

(A + C) keâe 1 efove keâe keâece =
90

1

2(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
72

1
+ 

120

1
+

90

1

360

435 


30

1

360

12


  (A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece 
60

1

230

1





   A keâe 1 efove keâe keâece = (A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece
– (B + C) keâe 1 efove keâe keâece

                                        
120

1

60

1


                                        
120

1

120

12





   A Éeje Dekesâues keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe



120

1

1
120 efove

Trick–

Ùeefo (A + B) , (B + C) leLee (C + A) efkeâmeer keâece keâes ›eâceMe: x,

y Deewj z efoveeW ceW keâjles neW, lees A Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee

meceÙe 
xx

x

zyzy

yz2




ØeMveev egmeej
x = 72  efove, y = 120 efove leLee z = 90 efove

 A Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
90729012012072

90120722





 = 
6480108008640

90120722





 = 120
12960

90120722



efove

20. A efkeâmeer keâece keâe 
3

1
Yeeie 5 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj B Gmeer

keâece keâe 
5

2
Yeeie 10 efove ceW keâj mekeâlee nw~ A Deewj B oesveeW

meeLe ceW Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâles nQ?

(a) 7
8

3
 efove (b) 8

5

4
  efove

(c) 9
8

3
 efove (d) 10  efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 9 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— keâece keâe 
3

1
Yeeie keâjves ceW A keâes ueiee meceÙe = 5  efove

  A Éeje keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

3

1

5


           = 15  efove
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Gmeer keâece keâe 
5

2
 Yeeie keâjves ceW B keâes ueiee meceÙe = 10 efove

 B Éeje keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 
2

510

5

2

10 


= 25 efove

A  keâe 1 efove keâe keâece = 
15

1

B  keâe 1 efove keâe keâece = 
25

1

(A+B)  keâe 1 efove keâe keâece = 
15

1
+ 

25

1

                                          
75

8

75

35





  (A+B)  keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe
8

75

75

8

1


= 9
8

3
 efove

Trick–

A keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
5

1

3

  15 efove

B keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
10

2

5

 efove 25 efove

(A + B) keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
xy

x y  efove

peneb x = 15 efove, y = 25 efove

             = 
15 25 3

9
15 25 8




  efove

21. jece leLee MÙeece Skeâ keâeÙe& 12 efoveeW ceW, MÙeece leLee nefj 15 efoveeW
ceW Deewj nefj leLee jece 20 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ leodvegmeej, jece
Dekesâuee Jen keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?
(a) 30 efove (b) 32 efove
(c) 36  efove (d) 42 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

(jece ± MÙeece) keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
12

1
 ..... .(i)

(MÙeece± nefj) keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
15

1
 ......(ii )

(nefj ± jece) keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
20

1
 ......(iii)

2 (jece±MÙeece±nefj) keâe 1 efove keâe keâeÙe&  
20

1

15

1

12

1


5

1

60

345





 (jece±MÙeece±nefj)keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
25

1


 

10

1

 jece keâe 1 efove keâe keâeÙe& 
15

1

10

1


  
30

23
  

30

1


Dele: jece keâes hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 30

30

1

1
  efove

Trick– jece, MÙeece leLee nefj keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
2 xyz

xy yz zx 

peneb x = 12 efove,  y = 15 efove,  z = 20 efove

= 
2 12 15 20

12 15 15 20 20 12

  

    

= 
2 12 15 20

720

  
 10 efove

jece, MÙeece leLee nefj keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

          =10 efove

MÙeece leLee nefj efceuekeâj keâeÙe& keâes 15 efove ceW keâj mekeâles nQ~

jece keâes Dekesâues keâeÙe& keâj siee = 
xy

x y

peneb   x = 15 ,   y = 10

     = 
15 10

15 10



 30  efove

22. A leLee B Skeâ keâece keâes 10 efove ceW keâj mekeâles nQ, B Deewj C

Gmes 15 efove ceW leLee C Deewj A Fmes 20 efove ceW keâj mekeâles nQ,
C Dekesâuee Gme keâece keâes efvecve meceÙe ceW hetje keâj siee —

(a) 60 efove (b) 120 efove

(c) 80 efove (d) 30 efove
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005, 2009

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2004, 2005, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   (A+B) keâe 1 efove keâe keâece = 
1

10

           (B+C) keâe 1 efove keâe keâece = 
1

15

           (C+A) keâe 1 efove keâe keâece = 
1

20
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 2(A+B+C) keâe Skeâ efove keâe keâece = 
1

10
+

1

15
+

1

20


13

60

 A+B+C keâe Skeâ efove keâe keâece = 
13

120

C keâe Skeâ efove keâe keâece = 
13 1 1

120 10 120
 

 C Dekesâuee 120 efove ceW Gme keâece keâes hetje keâj siee~

23. 7 Iebšs Øeefleefove keâeÙe& keâjles ngS, A Dekesâuee efkeâmeer keâeÙe& keâes 6

efove ceW leLee B Dekesâuee 8 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ 8 Iebšs
Øeefleefove keâeÙe& keâjles ngS, Jes oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
meceÙe ceW hetje keâjWies?
(a) 3 efove (b) 4 efove
(c) 2.5 efove (d) 3.6 efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A keâe keâeÙe& = 7 × 6  42 Iebšs

 A keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& = 
1

42

B keâe keâeÙe& = 7 × 8  56

B keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& = 
1

56

 (A+B) keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& =
1 1 7

42 56 168
 

 (A+B) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
7 1

8
168 3

 

Dele: (A+B) oesveeW efceuekeâj keâeÙe& 3 efove ceW hetje keâj Wies~

Trick– A Dekesâuee keâeÙe& keâes keâj mekeâlee nw = 6 efove ceW

B Dekesâuee keâeÙe& keâes keâj siee = 8 efove ceW

(A + B) keâes efceuekeâj keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

                 = 
6 8 24

6 8 7




  efove

  Øeefleefove 7 Iebšs keâeÙe& keâjles nQ~

(A + B) keâes ueiee meceÙe = 
24

7 24
7
   efove

peye 8 Iebšs Øeefleefove keâeÙe& keâj Wies leye, (A + B) keâes ueiee meceÙe

    = 
24

3
8
  efove

24. A, B leLee C efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 30 efceveš ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ A leLee B efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes 50 efceveš ceW hetje
keâj mekeâles nQ~ C Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes efkeâleves meceÙe ceW hetje keâj
mekes âiee?
(a) 60 efceveš (b) 75 efceveš

(c) 80 efceveš (d) 150 efceveš
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (A+B+C) Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

30


  (A+B) Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
1

50


C Éeje 1 efceveš ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&  
1 1

30 50
 

5 3 2

150 150


 

2 1

150 75
 

 C Éeje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 75 efceveš

Trick

     C keâes ueiee meceÙe = 
50 30

50 30





                       = 
1500

20
 75 efceveš

25. A Deewj B efceuekeâj Skeâ keâeÙe& 72 efoveeW ceW keâjles nQ~ B Deewj C
Gmes 120 efoveeW ceW leLee A Deewj C Gmes 90 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ leodvegmeej, Ùeefo A, B Deewj C leerveeW efceuekeâj keâeÙe&
keâj W, lees Jes 3 efoveeW ceW efkeâlevee keâeÙe& keâj oWies?

(a)
1

40
(b)

1

30

(c)
1

20
(d)

1

10

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

72

(B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

120

(A + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

90

 2A + 2B + 2C keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1 1

72 120 90
 

 2 (A + B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
12 1

360 30


(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1

30 2 60




 (A + B + C) keâe 3 efove keâe keâeÙe& = 
1 1

3
60 20

  Yeeie
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Trick– (A + B + C) keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

 = 
2 . .x y z

xy yz zx 

peneb x = 72 efove, y = 120 efove,  z = 90 efove

= 
2 72 120 90

72 120 120 90 90 72

  

    

= 
2 72 120 90

25920

  
= 60 efove

(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

60

   (A + B + C) keâe 3 efove keâe keâeÙe& = 
3 1

60 20
  Yeeie

26. A Deewj B Skeâ keâeÙe& keâes 15 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ B Deewj C Gmeer
keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW Deewj A Deewj C Gmeer keâeÙe& keâes 12 efoveeW ceW
keâj mekeâles nQ~ Gme keâeÙe& keâes A, B Deewj C efceuekeâj efkeâleves meceÙe
ceW keâjWies?
(a) 8 efove (b) 4 efove
(c) 5 efove (d) 9 efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A Deewj B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
15

1
 Yeeie

B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
10

1
  Yeeie

leLee C Deewj A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
12

1
  Yeeie

 2(A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
12

1

10

1

15

1


        
4 6 5 15 1

60 60 4

 
  

 A + B + C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
24

1




         
8

1


 A, B Deewj C Éeje efceuekeâj keâeÙe& hetje keâjves cebs ueiee meceÙe

8

8

1

1
  efove

Trick– (A + B + C) keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

              = 
2 xyz

xy yz zx 

peneb x = 15 efove,  y = 10  efove,  z = 12 efove

   = 
2 15 10 12

15 10 10 12 12 15

  

    

   = 
2 15 10 12

450

  
 8 efove

27. keâewefMekeâ efkeâmeer keâece keâes x efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj efkeÇâMeveg Gmeer
keâece keâes y efove ceW keâj mekeâlee nw~ Ùeefo oesveeW efceuekeâj keâece keâj W,
lees Jes Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeWâies?

(a) (x + y) efove (b) y)  (

1

x efove

(c) y)  (

y 

x

x
efove (d) y 

y) (

x

x 
efove

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— keâewefMekeâ keâe 1 efove keâe keâece = 
x

1

         ef›eâMeveg keâe 1 efove keâe keâece = y

1

oesveeW keâe 1 efove keâe keâece = 
x

1
+

y

1

= 
y x

x y



 oesveeW Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 

xy

xy

1

= 
x

x

y

y
efove

28. A efkeâmeer keâece keâes 7 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ B Gmeer keâece keâes
9 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ oesveesb keâes efceuekeâj keâece hetje keâjves
ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 1
16

15
 efove (b) 2 

16

15
efove

(c) 3 
16

15
 efove (d) 4 

16

15
efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8, 11 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A keâe 1 efove keâe keâece = 
7

1

B  keâe 1 efove keâe keâece =  
9

1

  (A +B)  keâe 1 efove keâe keâece = 
7

1
+

9

1

              =
63

16

63

79



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  (A +B)  Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 

63
16

1

16

15
3

16

63
  efove

Trick–

Ùeefo A efkeâmeer keâece keâes x leLee B Gme keâece keâes y efove ceW keâjlee nw,
lees oesveeW Éeje mebÙegòeâ ™he mes keâece hetje keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
y

y

x

x

ØeMveev egmeej
x = 7 efove, y = 9 efove

 (A + B) Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
97

97





                                                         = 
16

63


16

15
3  efove

29. A leLee B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 12 efove ceW, B Deewj C

efceuekeâj 15 efove ceW leLee C Deewj A efceuekeâj 20 efove ceW hetje
keâj mekeâles nQ~ leerveeW A,B leLee C efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
efoveeW ceW hetje keâj mekesâbies?

(a) 5 efove (b) 10 efove

(c) 24 efove (d) 30 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2006, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2005, 2011

S.S.C. ueesDej ef[Jeerpeve keäueke&â, hejer#ee, 2005

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 2(A+B+C) Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

= 
1 1 1

1 2 15 2 0

 
  

 

= 
5 4 3

60

  
 
 

= 
12

60


1

5

 (A+B+C) Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

2 5

 [A+B+C] Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâjves hej keâeÙe& keâjves ceW
ueiee meceÙe = 2 × 5

                = 10 efove

Trick– (A + B + C) keâes keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

                = 
2 xyz

xy yz zx 

peneb x = 12 efove,  y = 15 efove, z = 20 efove

 = 
2 12 15 20

12 15 15 20 20 12

  

    

 = 
2 12 15 20

720

  
10 efove

30. A Skeâ keâeÙe& kesâ 
4

1
 Yeeie keâes 10 efove ceW keâj mekeâlee nw~ B keâeÙe&

kesâ 
3

1
 Yeeie keâes 20 efove ceW keâj mekeâlee nw~ A  Deewj B oesveeW

efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâles nQ?

(a) 32  efove (b) 24  efove

(c) 25  efove (d) 30  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A Éeje keâeÙe& keâe
4

1
 Yeeie keâjves ceW ueiee meceÙe =10 efove

 A keâeÙe& keâes keâjsiee = 10 × 4  40 efove

B Éeje keâeÙe& keâe 
3

1
 Yeeie keâjves ceW ueiee meceÙe = 20 efove

 B keâeÙe& keâes keâjsiee = 20 × 3  60 efove
 A Deewj B Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

y

y




x

x

6040

6040




  24 efove

31. Skeâ šeÙej ceW oes hebkeäÛej nQ~ henuee hebkeäÛej Dekesâuee šeÙej keâes 9

efceveš ceW heäuewš keâj oslee Deewj otmeje hebkeäÛej Dekesâuee Ùen 6

efceveš ceW keâj oslee~ Ùeefo nJee efmLej ieefle mes efvekeâues, lees oesveeW
hebkeäÛej efceuekeâj Gmes efkeâleveer osj ceW heäuewš keâj oWies?

(a)
2

1
1  efceveš (b)

2

1
3  efceveš

(c)
5

3
3  efceveš (d)

4

1
4  efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— DeYeer° meceÙe
15

54

69

69







5

3
3  efceveš

Dele: nJee efmLej ieefle mes efvekeâues, lees oesveeW hebkeäÛej efceuekeâj Gmes

5

3
3  efceveš ceW Keeueer/heäuewš keâj oWies~
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32. jesveeu[ Deewj Sueve Skeâ efveÙegefòeâ hej keâeÙe& keâj jns nQ~ jesveeu[
keâchÙetšj hej 32 he=‰ 6 Iebšs ceW šeFhe keâjlee nw, peyeefkeâ Sueve
40 he=‰ 5 Iebšs ceW keâjlee nw~ 110 he=‰eW keâe keâeÙe& oes Deueie-Deueie
keâchÙetšjeW hej keâjves ceW GvnW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 7 Iebšs 30 efceveš
(b) 8 Iebšs
(c) 8 Iebšs 15 efceveš
(d) 8 Iebšs 25 efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—jesveeu[ Éeje keâchÙetšj hej 1 Iebšs ceW šeFhe he=‰eW keâer mebKÙee
6

32


Sueve Éeje 1 Iebšs ceW šeFhe he=‰eW keâer mebKÙee 
5

40
  8

 oesveesb Éeje efceuekeâj Deueie-Deueie keâchÙetšj hej Skeâ Iebšs ceW

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 8
6

32


          
6

4832 


6

80


3

40
  he=‰

 110 he=‰eW keâes šeFhe keâjves ceW ueiee meceÙe

3

40

110


          
4

33

40

3110





         
4

1
8  8 Iebšs 15  efceveš

33. A Deewj B efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes 36 efove ceW keâj mekeâles nwW, B
Deewj C efceuekeâj Gmes 24 efove ceW keâj mekeâles nQ~ A Deewj C

efceuekeâj Gmes 18 efove ceW keâj mekeâles nQ~ leerveeW efceuekeâj keâece keâj W,
lees Gmes efkeâleves efove ceW hetje keâj Wies?

(a) 8 efove (b) 16 efove

(c) 30 efove (d) 32 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 
36

1

(B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
24

1

(A + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
18

1

2(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
36

1
+ 

24

1
+

18

1

                                                   
72

9

72

432





 A + B + C keâe 1 efove keâe keâece 
16

1

272

9





 A + B + C keâes hetje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe 

16

1

1
16 efove

Trick–

Ùeefo (A + B) efkeâmeer keâece keâes x  efove ceW, (B + C) Gmes y leLee (A

+ C) Gmeer keâece keâes z efove ceW keâjles neW, lees (A + B + C) Éeje

keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
yzyz

yz2

xx

x



ØeMveev egmeej
x = 36  eqove, y = 24 efove, z = 18 efove

 (A + B + C) Éeje keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
243618361824

1824362





= 
864648432

31104



= 16
1944

31104
  efove

34. A leLee B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 5 efove ceW hetje keâj mekeâles
nQ leLee A Dekesâuee Gmes 8 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw, lees B
Dekesâuee Gmes efkeâleves meceÙe ceW hetje keâj siee?

(a)
1

11
3
 efove (b)

3
12

5
 efove

(c)
1

13
3
 efove (d)

4
16

5
 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

8

B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1 3

5 8 40
 

 B keâes hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe= 
40 1

13
3 3
 efove

Trick–

        B keâes Dekesâues keâeÙe& hetje keâjves cebs ueiee meceÙe = 
xy

y x

            = 
5 8

8 5





1
13

3
  efove
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35. ieCesMe, jece Deewj meesnve efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes 16 efove ceW hetje

keâj mekeâles nQ~ Ùeefo ieCesMe Deewj jece efceuekeâj Gmeer keâece keâes 24

efove ceW hetje keâj mekeâles nQ, lees meesnve keâes Dekesâues Gme keâece keâes

keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 40 (b) 48

(c) 32 (d) 30

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmeleyebj, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ieCesMe, jece leLee meesnve keâes 1 efove keâe keâece = 
16

1

ieCesMe leLee jece keâe 1 efove keâe keâece =
24

1

 meesnve keâe 1 efove keâe keâece =
16

1
– 

24

1

                                     
48

1

48

23





 meesnve keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

48

1

1
48 efove

Trick–

Ùeefo (A + B + C) efkeâmeer keâece keâes  x efove ceW keâjles nQ leLee (A +

B) Gme keâece keâes y efove ceW keâjles nesb, lees

C Éeje keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
x

x

y

y

ØeMveevegm eej
(jece + ieCesMe + meesnve) Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

(x) = 16 efove

leLee (ieCesMe + jece) Éeje keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe
(y) = 24 efove

 meesnve keâes keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
1624

1624





48
8

1624



 efove

36. A efkeâmeer keâece keâes 20 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj B 15 efove ceW

keâj mekeâlee nw~ C keâer meneÙelee mes Jes 5 efove ceW keâece meceehle keâj

uesles n Q~ C Dekesâuee Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW keâj siee?

(a) 5 efove (b) 6 efove

(c) 10 efove (d) 12 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A keâe 1 efove keâe keâece = 
20

1

B keâe 1 efove keâe keâece = 
15

1

(A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 









15

1

20

1

(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
5

1

 C keâe 1 efove keâe keâece = 
5

1
– 










15

1

20

1

                                       = 
5

1
– 

60

7

                  
60

712 


                  
12

1

60

5


Dele: C keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

12

1

1
12 efove

Trick– ceevee C efkeâmeer keâece keâes x efove ceW meceehle keâj mekeâlee nw~
A, B leLee C keâes efceuekeâj keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

   = 
15 20

15 20 20 15

x

x x

 

    

5 = 
300

300 35

x

x
       60x – 35x = 300

x = 
300

12
25

 efove

Øekeâej-2

kegâÚ efove keâece keâjves kesâ yeeo, peye keâesF& keâece

keâjvee ÚesÌ[ os/ Meeefceue nes peeS

37. A, B leLee C efkeâmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 20, 24  leLee 30 efoveeW ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ leerveeW ves efceuekeâj keâeÙe& keâes DeejbYe efkeâÙee hejbleg

4 efove kesâ heMÛeele A ves keâeÙe& keâes ÚesÌ[ efoÙee leLee B ves keâeÙe& hetje

nesves kesâ 6 efove henues keâeÙe& ÚesÌ[ efoÙee~ C ves Mes<e keâeÙe& Dekesâues ner
hetCe& efkeâÙee~ kegâue keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueies neWies?
(a) 10 (b) 12

(c) 14 (d) 16

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

20

B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

24
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C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

30

(A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1 1

20 24 30
 

= 
6 5 4

120

 


15

120

    (A + B + C) keâe 4 efove keâe keâeÙe& = 
15

4
120

 
1

2

   Mes<e keâeÙe& = 
1

1
2

 
1

2
Yeeie

C keâe 6 efove keâe keâeÙe& = 
1

6
30

 
1

5
Yeeie

Mes<e keâeÙe& = 
1 1

2 5


= 
5 2

10




3

10
Yeeie

B leLee C efceuekeâj Skeâ efove ceW keâjWies = 
1 1

24 30


= 
5 4

120


= 

9

120


3

40
Yeeie


3

40
Yeeie keâeÙe& keâjles nQ B leLee C = 1 efove ceW


3

10
Yeeie keâj Wies B leLee C = 

1 3

3 10
40



= 
40 3

3 10
  4 efoveeW

Fme Øekeâej hetje keâeÙe& meceehle nesves ceW ueiee kegâue meceÙe
= 4 + 6 + 4  14 efove

Trick– :

ceevee kegâue 120 keâeÙe& nQ~

              

120 keâeÙe &

A B C

Skeâ efove keâe keâeÙe&  
120

20
 6, 

120

24
= 5, 

120

30
 4

4 efove keâe keâeÙe& = 24 + 20  + 16   60

Mes<e keâeÙe& = 120 – 60  60

C Éeje 6 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 6 × 4  24

60 – 24  = 36  keâeÙe&, B Deewj C efceuekeâj keâjles nQ~ FmeefueS 36 keâeÙe&

oesveeW keâes keâjves ceW ueiee meceÙe = 
36

5 4
=

36

9
 4 efove

Fme Øekeâej hetje keâeÙe& meceehle nesves ceW ueiee meceÙe

                                   = 4 + 6 + 4  14 efove

38. A leLee B Skeâ keâeÙe& keâes efceuekeâj 15 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~
Jes Skeâ meeLe keâeÙe& keâjvee ØeejbYe keâjles nQ hejbleg 5 efoveeW kesâ yeeo A
keâeÙe& keâes ÚesÌ[ oslee nw~ Ùeefo Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW B keâes 15

efove Deewj ueies, lees A Dekesâuee hetjs keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje
keâj siee?
(a) 25 (b) 50

(c) 35 (d) 45

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(d)

JÙeeKÙee—  (A + B) keâe 1 efove keâe keâeÙe& =
1

15
Yeeie

                (A + B) keâe 5 efove keâe keâeÙe& =
5 1

15 3
 Yeeie

Mes<e Yeeie =
1 2

1
3 3

  Yeeie

Mes<e 2

3
Yeeie keâeÙe& keâes B hetje keâjlee nw = 15 efove ceW

 1 Yeeie DeLee&le hetje keâeÙe& Dekesâues B hetje keâj siee 15 15 3

2 2
3






45
=

2
efove

 A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& =
1 1

4515
2



=
1 2

15 45


=
3 2 1

45 45




 A Dekesâues keâeÙe& keâes hetje keâj siee 1
= 45

1

45

 efoveeW ceW

39. A leLee B Skeâ keâeÙe& keâes efceuekeâj 20 efove ceW hetje keâjles nQ~ Jes
Skeâ meeLe keâeÙe& keâjvee DeejbYe keâjles nQ hejbleg 4 efoveeW kesâ yeeo A

keâeÙe& ÚesÌ[ oslee nw~ Mes<e keâeÙe& B Dekesâuee 24 Deefleefjòeâ efoveeW ceW
hetje keâjlee nw~ A mebhetCe& keâeÙe& keâes Dekesâuee efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj
mekeâlee nw?
(a) 75 (b) 25

(c) 45 (d) 60

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(d)

JÙeeKÙee—    A Deewj B kesâ 4 efoveeW keâe keâeÙe& 4
=

20
Yeeie 1

5
 Yeeie

Mes<e keâeÙe& =
1 4

1
5 5
 Yeeie



(379)S.S.C. DebkeâieefCele


4

B,
5
Yeeie keâeÙe& keâjlee nw 24 efoveeW ceW

 B, hetje keâeÙe& keâjlee nw 5
= 24× 30

4
 efoveeW ceW

A mebhetCe& keâeÙe& keâes Dekesâuee keâj siee =
1

1 1

20 30


=
1

60
3 2

60

eof ve e sW ceWs


40. X efkeâmeer keâece keâes 24 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ peye Gmeves 4

efove keâece keâj efueÙee leye Y Yeer Gmekesâ meeLe Meeefceue nes ieÙee~

Ùeefo mecemle keâece 16 efove ceW hetje nes ieÙee, lees Y Dekesâues Gme

keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje keâj mekeâlee Lee?

(a) 36  efove (b) 42  efove

(c) 18  efove (d) 27  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— X keâe Skeâ efove keâe keâece
24

1
 Yeeie

X keâe 4 efove keâe keâece
4 1

24 6
  Yeeie

Mes<e keâece
6

5

6

1
1  Yeeie

  X Deewj Y Éeje 
6

5
 Yeeie keâece Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe

= 16 – 4

= 12 efove

 X Deewj Y Éeje hetje keâece Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe
5

6
12

           
5

72
  efove

  X Deewj Y keâe Skeâ efove keâe keâece
72

5


 Y keâe Skeâ efove keâe keâece 5
X

72
  keâe Skeâ efove keâe keâece

24

1

72

5


5 3 2 1

72 72 36


  

 Y keâes hetje keâece Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe 36

36

1

1
 efove

Trick– x Éeje efkeâÙee ieÙee keâece keâe meceÙe = 16 efove
y kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee keâece keâe meceÙe = 16 – 4  12 efove
ØeMveev egmeej

16 12

24 x
  = 1

      
12

x
= 

8

24

             x = 36 efove

41. A, B leLee C Skeâ keâeÙe& ›eâceMe: 10, 12  leLee 15 efoveeW ceW keâj
mekeâles nQ~ A Gme keâeÙe& keâes hetje nesves mes 5 efove henues ÚesÌ[ oslee
nw Deewj B Gmes A kesâ 2 efoveeW yeeo ÚesÌ[ oslee nw~ leodvegmeej, keâeÙe&
hetje nesves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 6 efove (b) 12  efove
(c) 13  efove (d) 7 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee keâeÙe& hetje nesves ceW x efove ueieWies~

5 3
1

10 12 15

x x x 
  

6( 5) 5( 3) 4
1

60

x x x   


6 30 5 15 4 60x x x    

6 5 4 60 30 15x x x    

15 105x 

105
7

15
x   efove

42. A leLee B Dekesâues efkeâmeer keâeÙe& keâes 9 leLee 18 efove ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ GvneWves Skeâ meeLe efceuekeâj keâeÙe& efkeâÙee efkeâbleg keâeÙe& hetje
nesves mes 3 efove henues A keâeÙe& ÚesÌ[keâj Ûeuee ieÙee~ keâeÙe& efkeâleves
efove ceW hetje ngDee?
(a) 13 (b) 8

(c) 6 (d) 5

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee A keâe keâeÙe& (x–3) leLee B keâe keâeÙe& x nw~

Dele:  
3

1
9 18

x x
 

 3x – 6 = 18
3x = 18  + 6
3x = 24

                   
24

8
3

x   efove

Dele: mhe° nw efkeâ keâeÙe& 8 efove ceW hetje nesiee~
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43. A leLee B efkeâmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 12 efove leLee 15 efove ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ GvneWves efceuekeâj keâeÙe& keâjvee Meg¤ efkeâÙee,
uesefkeâve 4 efove yeeo A keâeÙe& ÚesÌ[keâj Ûeuee ieÙee~ Mes<e keâeÙe& keâes
Dekesâues B ves Deeies efkeâleves efoveeW ceW hetje efkeâÙee nesiee?

(a)
20

3
(b)

25

3

(c) 6 (d) 5

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2000, 2004, 2012

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   A  keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

12

          B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

15

A leLee B Éeje 4 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&
1 1

4
12 15

 
 
 
 

     
4 9 3

60 5


 

  Mes<e keâeÙe& 3
1

5
 

2

5


B Éeje Mes<e keâeÙe& hetje keâjves kesâ efueS efueÙee ieÙee meceÙe = 
2

15
5



     = 6 efove

44. A leLee B efkeâmeer keâeÙe& keâes DeueieDeueie ›eâceMe: 20 efove leLee
30 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ GvneWves kegâÚ meceÙe lekeâ Skeâ
meeLe efceuekeâj keâeÙe& efkeâÙee, lelheMÛeeled B keâeÙe& ÚesÌ[keâj Ûeuee
ieÙee~ Ùeefo Mes<e keâeÙe& keâes A ves 10 efove ceW hetje efkeâÙee nes, lees B
ves efkeâleves efove lekeâ keâeÙe& efkeâÙee?
(a) 6 efove (b) 8 efove
(c) 12 efove (d) 16 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe cegKÙe (Tier-II) hejer#ee, 2012, 2004

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— (A+B) keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1

20 30


=
5 1

60 12


Dele: (A + B) mebhetCe& keâeÙe& keâj Wies = 12 efove ceW

Dele: A Éeje 10 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 10 1

20 2
 

Dele: (A + B) Mes<e keâeÙe& keâes keâjWies = 
1

12 6
2

   efove

Dele: mhe° nw efkeâ B ves 6 efoveeW lekeâ keâeÙe& efkeâÙee Lee~

Trick– ceevee B ves x efove keâeÙe& efkeâÙee~
ØeMveev egmeej

10

20

x
 + 

30

x
= 1

3x + 30  + 2x = 60
 5x = 30

  x = 6

Dele: B ves 6 efove yeeo keâeÙe& ÚesÌ[e~

45. A Deewj B efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes 30 efove ceW meceehle keâj mekeâles
nQ~ GvneWves 20 efove keâece efkeâÙee, Gmekesâ yeeo B ves keâece ÚesÌ[
efoÙee~ Mes<e keâece A ves Dekesâues efkeâÙee efpemeceW 20 efove keâe meceÙe
Deewj ueiee yeleeFS A Dekesâuee Jen keâece efkeâleves efove ceW keâj mekeâlee
nw?

(a) 48  efove (b) 50  efove

(c) 54  efove (d) 60  efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece = 
30

1

(A + B) keâe 20 efove keâe keâece = 20 × 
30

1

3

2


20 efove yeeo Mes<e keâece = 
3

1

3

2
1 

   A  Éeje 
3

1
keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 20 efove

   A Éeje Dekesâues hetje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe 

3

1

20


= 20 × 3

= 60 efove

46. jepee efkeâmeer keâeÙe& keâes 20 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ
jcesMe Gmes 25 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ jcesMe kesâ keâeÙe& Meg™
keâjves kesâ 10 efove yeeo jepee ves keâeÙe& Meg™ efkeâÙee~ mebhetCe& keâeÙe&
efkeâleves efove ceW hetje nesiee?

(a) 20  efove (b)
3

2
16  efove

(c) 18  efove (d) 15  efove
S.S.C. keâebmšsefyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— jepee keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
20

1
  Yeeie

jcesMe keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
25

1
  Yeeie

 jepee Deewj jcesMe keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
25

1

20

1

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5 4 9

100 100


  Yeeie

Deye jcesMe keâe 10 efove keâe keâeÙe&
1 2

10
25 5

    Yeeie

 Mes<e Yeeie
2 3

1
5 5

    Yeeie

  oesveeW efceuekeâj 
100

9
 Yeeie keâjles nQ = 1 efove ceW

 Mes<e 
5

3
 Yeeie keâj Wies

100 3 20

9 5 3
    efove

Dele: mebhetCe& keâeÙe& keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe 20 2
10 16

3 3
   efove

Trick– ceevee hetje keâeÙe& x efove Ûeuee~
ØeMveev egmeej

10

25 20

x x 
 = 1

4 5 50

100

x x 
= 1

9x = 150

 x = 16
2

3
 efove

47. A leLee B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 36 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles
nQ~ Ùeefo Debeflece 10 efove A keâes Dekesâues keâece keâjvee heÌ[s, lees Jen
keâeÙe& 40 efoveeW ceW hetje neslee nw~ B Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes hetje
keâjves ceW efkeâlevee meceÙe uesiee?
(a) 45 efove (b) 60 efove
(c) 75 efove (d) 90 efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A leLee B keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

36

 keâeÙe& 40 efove ceW hetje neslee nw leLee A Deewj B kesâJeue 30 efove
meeLe efceuekeâj keâeÙe& keâjles nwb~

 (A + B) keâe 30 efove keâe keâeÙe& = 
30 5

36 6


 Mes<e keâeÙe& = 
5 1

1
6 6

 

  A  
1

6
 keâeÙe& keâjlee nw 10 efove ceW~

 A mebhetCe& keâeÙe& keâj siee = 10 × 6  60 efove ceW

 Skeâ efove ceW A Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

60
 Yeeie

Skeâ efove ceW B Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1 1

36 60


= 
1

90
 Yeeie


1

90
Yeeie keâeÙe&, B keâjlee nw Skeâ efove ceW

 Jen mebhetCe& keâeÙe& keâj siee =
1

1

90

 90 efove ceW~

48. A Deewj B efceuekeâj Skeâ  keâece keâes 3 efov e ceW hetj e keâj mek eâles
nQ~ Jes Skeâ meeLe ke âece Meg™ keâjles  nQ hejb leg 2 efov e kesâ yeeo B

ves k eâece ÚesÌ[ efoÙ ee~ Ùeefo keâece hetje k eâjves c eW 2 efove Deewj
ueies, lees B Dekes âuee Gme  keâece keâes ef keâleves  efove c eW hetje  keâj
mekeâle e Lee?
(a)  6 efove (b)  8 efove

(c)  10 efove (d)  4 efove
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— (A + B) keâe 1 efove keâe keâece 
3

1


(A + B) keâe 2 efove keâe keâece 
3

2


Mes<e keâece 
2 1

1
3 3

  

  
3

1
 keâece Kelce keâjves ceW B kesâ ueies efove = 2

  hetje keâece Kelce keâjves ceW B keâes ueies efove 6
1

3
2   efove

49. A efkeâmeer keâeÙe& keâes 10 efove, B 15 efove leLee C 20 efove ceW
hetje keâj mekeâlee nw~ A leLee C ves efceuekeâj 2 efove keâeÙe& efkeâÙee~
lelheMÛeeled A kesâ mLeeve hej B keâes keâeÙe& keâjves kesâ efueS ueiee
efoÙee ieÙee~ kegâue efceueekeâj keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje nesiee?

(a) 3 (b) 10

(c) 6 (d) 8

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A leLee C Éeje 2 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

= 
1 1

2
10 20

 
 

 

6

20


                    = 
3

10

           Mes<e keâeÙe& = 
3

1
10

 
7

10

B leLee C Éeje efkeâÙee ieÙee Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1

15 20


= 
7

60
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 B leLee C Éeje 
7

10
 Yeeie keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

= 
60 7

7 10
 = 6 efove

 mebhetCe& keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 6 efove + 2 efove
           = 8 efove

50. A Skeâ keâece keâes 12 efove ceW keâj mekeâlee nw Deewj B 15 efove ceW~
Jes efceuekeâj 5 efove keâece keâjles nQ Deewj efheâj B ÚesÌ[ oslee nw~ A

Éeje Mes<e keâece hetje keâjves kesâ efueS efkeâleves efove efueS ieS?

(a) 10 (b) 12

(c) 3 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—5 efove ceW A leLee B Éeje efkeâÙee ieÙee keâece = 5 









15

1

12

1

                                                     = 5×
60

9


4

3
Yeeie

 Mes<e keâece = 1 – 
4

3
 = 

4

1
 Yeeie

 A,  1 keâece keâes keâjlee nw = 12 efove ceW

 A,  
4

1
 keâece keâes keâjsiee = 

4

12
 3 efove ceW

Øekeâej-3

met$e-DeeOeee fjle
51. 45 heg®<e Ùee 60 ueÌ[kesâ Skeâ keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~

15 heg®<e leLee 20 ueÌ[kesâ Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW efkeâleves efove

ueWies?

(a) 23 (b) 45

(c) 30 (d) 25

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 45 heg®<e = 60 ueÌ[kesâ Ùee 1 heg®<e = 
60

45
ueÌ[kesâ

 15 heg®<e = 
60

15 20
45
  ueÌ[kesâ

 M1 D2 = M2 D2 met$e
60 × 20 = 40 × D2

  (M2 = 15 heg®<e ± 20 ueÌ[keâe)

  (M2 = 20 ueÌ[keâe ± 20 ueÌ[keâe 40 ueÌ[keâe)

  D2 = 
60 20

30
40


 efove

52. efkeâmeer keQâšerve keâes 7 efove kesâ efueS 56 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâer DeeJeMÙekeâlee
nw~ Gmes DeØewue Deewj ceF& ceen kesâ efueS efceueekeâj kegâue efkeâleves efkeâ«ee.

ÛeeJeue keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?

(a) 468 efkeâ«ee. (b) 488 efkeâ«ee.

(c) 498 efkeâ«ee. (d) 508 efkeâ«ee.

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2011

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  7 efove kesâ efueS DeeJeMÙekeâ ÛeeJeue 56 efkeâieÇe.

 1 efove kesâ efueS DeeJeMÙekeâ ÛeeJeue 
7

56
8 efkeâieÇe.

DeØewue Deewj ceF& ceen ceW kegâue efoveeW keâer mebKÙee = 30 + 31  61

 DeØewue Deewj ceF & ceen ceW kegâue ÛeeJeue keâer DeeJeMÙekeâlee = 61 × 8

= 488 efkeâ«ee.

53. 2 heg®<e DeLeJee 3 ceefnueeSb Skeâ keâeÙe& keâes 96 efoveeW ceW hetje keâj
mekeâles nQ, lees 6 heg®<e leLee 7 ceefnueeSb Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW
ceW hetje keâj Wies?
(a) 18 (b) 27

(c) 20 (d) 24

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 2 heg®<e = 3 ceefnuee 1 heg®<e = 
3

2
ceefnuee

       6 heg®<e = 
3

6
2
  9 ceefnuee

      3 ceefnuee keâeÙe& keâes hetje keâjleer nw = 96 efove ceW

         1 ceefnuee keâeÙe& keâes hetje keâj sieer = 96 × 3 efove ceW

      6 heg®<e leLee 7 ceefnuee = (9 + 7) ceefnuee

       16  ceefnuee keâeÙe& keâes hetje keâj Wieer = 
96 3

16



= 6 × 3  18 efove

54. Skeâ ne@mšue ceW 800 JÙeefòeâÙeeW kesâ efueS 2 efkeâ«ee./JÙeefòeâ/efove kesâ
Devegmeej 24 efoveeW keâer meece«eer nw~ leodvegmeej, 1.5 efkeâ«ee./JÙeefòeâ/

efove kesâ Devegmeej 20 efoveeW kesâ efueS Jen meece«eer efkeâleves JÙeefòeâÙeeW
kesâ efueS heÙee&hle nesieer?

(a) 1280 (b) 1200

(c) 2000 (d) 1820

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— ceevee meece«eer x JÙeefòeâÙeeW kesâ efueS heÙee&hle nesieer~
       efove    efkeâ«ee./JÙeefòeâ/efove    JÙeefòeâ

      
20

2

1.5

800

x

24

x:800::
2:5.1

24:20





  20  × 1.5 × x = 
5.120

800224





   
24 2 40

1.5

 


                = 1280 JÙeefòeâ

Trick– m1 = 800,   d1 = 24 efove
F1= 2 efkeâ«ee.,  m2 = ? ,  d2 = 20

f2  = 1.5 efkeâ«ee.
m1d1f1  = m2d2f2

 mes
800 × 24 × 2 = m2 × 20  × 1.5

  m2 = 1280 JÙeefòeâ

55. 18 Deeoceer DeLeJee 36 ueÌ[kesâ 6 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ Skeâ Kesle
keâes 24 efove ceW peesle mekeâles nQ~ 24 Deeoceer leLee 24 ueÌ[kesâ efceuekeâj
9 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ Gmeer Kesle keâes efkeâleves efove ceW peesleWies?
(a) 9 (b) 10

(c) 6 (d) 8

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 18 Deeoceer = 36 ueÌ[kesâ
      1 Deeoceer = 2 ueÌ[kesâ
      24 Deeoceer = 24 × 2  48 ueÌ[kesâ

 ueÌ[kesâ  Iebše  efove
36

(48+24)
6

  9

24

x

 
9

6

72

36

24


x

 8
972

63624





 x efove

Trick–

  18 Deeoceer = 36 ueÌ[kesâ
      1 Deeoceer = 2 ueÌ[kesâ
      18 Deeoceer + 36 ueÌ[kesâ = 18 × 2 + 36

                          M2 = 72 ueÌ[kesâ
     M1 = 36  ueÌ[kesâ,  H1 = 6 Iebšs

      D1 = 24  efove,  H2 = 9 Iebšs
      D2 = ?

   M1H1D1 = M2H2D2

  36  × 6 × 24 = 72  × 9 × D2

Ùee  D2 = 8
972

24636





efove

56. Ùeefo 10 JÙeefòeâ efkeâmeer keâece keâes 20 efove ceW keâj mekeâles nQ, lees
oesiegveer #ecelee Jeeues 20 JÙeefòeâ Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje
keâj Wies?

(a) 5 efove (b) 10 efove

(c) 20  efove (d) 40 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 10 JÙeefòeâÙeeW Éeje 1 keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee
meceÙe = 20 efove

 1 JÙeefòeâ Éeje 1 keâece keâes meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe
= 20× 10

= 200 efove

 oesiegveer #ecelee Jeeues 1 JÙeefòeâ Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
2

200
100 efove

 oesiegveer #ecelee Jeeues 20 JÙeefòeâ Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee

meceÙe = 
20

100
5 efove

Trick–

   M1 = 10 JÙeefòeâ

   D1 = 20 efove

   M2 = 2 × 20 = 40 JÙeefòeâ

   D2 = ?

   M1D1 = M2D2

   D2 = 2

21

M

DM

              = 5
40

2010


 efove

57. kegâÚ JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& keâes 40 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo 45

JÙeefòeâ Deewj nesles, lees Jen keâeÙe& 25 efoveeW ceW hetje nes mekeâlee Lee~ Gme

keâeÙe& hej DeejbYe ceW ueieeS ieS JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee %eele keâjW~

(a) 70 (b) 85

(c) 65 (d) 75

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2014

Gòej—(d)



(384)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee x JÙeefòeâ keâeÙe& keâes 40 efove ceW hetje keâjles n Q~
ØeMveev egmeej

x × 40  = (x + 45) × 25

            40x = 25x + 45  × 25
 (40 – 25)x = 45 × 25
            15x = 45  × 25

       
45 25

75
15

x


   JÙeefòeâ

58. Ùeefo 5 JÙeefòeâ efceuekeâj 5 Iebšs ceW 5 ÛešeFÙeeb yevee mekeâles nQ, lees
10 JÙeefòeâ 10 Iebšs ceW efkeâleveer ÛešeFÙeeb yeveeSbies?

(a) 20 ÛešeFÙeeb (b) 10 ÛešeFÙeeb

(c) 15 ÛešeFÙeeb (d) 5 ÛešeFÙeeb
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 31 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee 10 JÙeefòeâ 10 Iebšs ceW x ÛešeFÙeeb yeveeSbies~
JÙeefòeâ Iebšs ÛešeFÙeeb

5

10

5

10

5

x

 
5

10

5

10

5


x

20
55

10105





x ÛešeFÙeeb

Trick–

2

22

1

11

w

dm

w

dm


2w

1010

5

55 




55

10105
w2 




 w2 = 20

59. kegâÚ yeÌ{FÙeeW ves Skeâ keâece 9 efove ceW keâj osves keâe JeÛeve efoÙee~
hejbleg GveceW mes 5 DevegheeqmLele Les Deewj Mes<e DeeoefceÙeeW ves keâece 12

efove ceW hetje keâj efoÙee~ yeÌ{FÙeeW keâer cetue mebKÙee Leer —

(a) 24            (b)  20   (c) 16 (d)  18

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej–(b)

JÙeeK Ùee— ceevee ØeejbYe ceW yeÌ{FÙeeW keâer mebKÙee x Leer~
5 kesâ DevegheeqmLele nesves hej Mes<e yeÛes yeÌ{F& = (x – 5)

ØeMveev egmeej
x yeÌ{F& keâe 9 efove keâe keâece = (x – 5) yeÌ{F& keâe 12 efove keâe keâece
Ùee x × 9 = (x – 5) × 12

9x = 12x – 60

9x – 12x = – 60

3x = 60

x = 
60

3
 20

Dele: ØeejbY e ceW 20 yeÌ{F& Les~

60. 20 Deeoceer Skeâ keâece keâes 18 efove ceW keâj mekeâles nQ~ GvneWves 3 efove
efceuekeâj keâece efkeâÙee, Gmekesâ yeeo 5 Deeoceer Gvekesâ meeLe Meeefceue
nes ieS~ keâece efkeâleves efove ceW hetje nes peeSiee?
(a) 15 (b) 12

(c) 14 (d) 13

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 20 Deeoceer Skeâ keâece keâes 18 efove ceW keâj mekeâles nQ~

 20 Deeoceer Éeje 3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
18

3
 Yeeie

             
6

1
  Yeeie

Mes<e Yeeie 
1 5

1
6 6

    Yeeie

met$e 
2

22

1

11

W

DM

W

DM


6

5

D25

6

1

320 2




(  M2 = 20 + 5 = 25 Deeoceer)

20×3×6 = 25  ×
5

6
× D2

2

20 3 6 5
D 12

25 6

  
 


 efove

Trick– kegâue keâece = 20 × 18 360

3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece = 3 × 20  60

Mes<e keâece = 360 – 60 300

3 efove yeeo kegâue JÙeefòeâ = 20 + 5 25  JÙeefòeâ

Mes<e keâece hetje nesves ceW ueiee meceÙe = 
300

12
25

  efove

61. Skeâ JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& 150 efoveeW ceW hetje keâjves kesâ efueS ueslee nw~
GmeceW Jen 200 JÙeefòeâ efveÙegòeâ keâjlee nw~ Gmes helee Ûeuelee nw efkeâ
50 efoveeW ceW kesâJeue Skeâ-ÛeewLeeF& keâece hetje ngDee nw~ leodvegmeej, Jen
hetje keâeÙe& efveefMÛele meceÙe hej hetje keâjves kesâ efueS, Gmes efkeâleves
JÙeefòeâ Deefleefjòeâ efveÙegòeâ keâjves neWies?
(a) 75 (b) 100

(c) 125 (d) 50

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee— ceevee keâeÙe& keâes meceÙe mes hetje keâjves kesâ efueS x JÙeefòeâ ueieWies~

50 200

100 3 x
4

1
4

100 : 50

: : 200:1 3
:

4 4

x






1 3
100 200 50

4 4
x    

3 4
200 50

4 100
x      300 JÙeefòeâ

  Deefleefjòeâ JÙeefòeâ pees keâeÙe& ceW ueies = 300 – 200  100 JÙeefòeâ

Trick– M
1
 = 200 JÙeefòeâ, D

1
 = 50 efove, W

1
 = 

1

4

M
2
 = (200 + x),  D

2
 = 150 – 50 100  efove

W
2
 = 1 – 

1 3

4 4


ceevee x Deefleefjòeâ JÙeefòeâ ueieeS ieS~

     
1 1

1

M D

W = 
2 2

2

M D

W  mes

200 50

1

4


= 

(200 ) 100

3

4

x 

   200 + x = 300

             x = 100 JÙeefòeâ

62. 16 Deeoceer efove ceW 14 Iebšs keâece keâjkesâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 12 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ 28 Deeoceer efove ceW 12 Iebšs keâece keâjkesâ Gme
keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâj Wies?

(a) 8 efove (b) 10  efove

(c) 6 efove (d) 7 efove

S.S.C. keâebmšsyeue (G.D.) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
1

222

1

111

W

TDM

W

TDM


 
1

12D28

1

141216 2 



 (  keâeÙe& meceeve nw)

2

16 12 14
D 8

28 12

 
 


efove

63. 36 Deeoceer efceuekeâj 140 ceeršj uebyeer oerJeej 21 efove ceW yevee
mekeâles nQ~ Ùeefo Jen oerJeej 14 efove cebs Gmeer Deewmele mes yeveeF&
peeleer nes, lees efkeâleves DeeoefceÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?

(a) 54 (b) 48

(c) 36 (d) 18

 S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011, 2013

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  21 efove ceW oerJeej yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ DeeoefceÙeeW
keâer mebKÙee = 36

 1 efove ceW oerJeej yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ DeeoefceÙeeW keâer mebKÙee
= 36 × 21

 14 efove ceW oerJeej yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ DeeoefceÙeeW keâer mebKÙee

54
14

2136



  JÙeefòeâ

Trick–

ceevee oerJeej yeveeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ DeeoefceÙeeW keâer mebKÙee = x

 efove  Deeoceer
21

14

26

x

14

21

36


x





14

2136
x 54 JÙeefòeâ

Trick–

     M1 = 36  Deeoceer,  D1 = 21 efove

     M2 =  ? ,  D2 = 14 efove

   M1D1 = M2D2

    36  × 21  = M2 × 14

Ùee  M2 = 54
14

2136


 Deeoceer

64. Ùeefo 12 yeÌ{F& 6 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ 240 efove ceW 460

kegâefme&Ùeeb yevee mekeâles nQ, lees 18 yeÌ{F& 8 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ
36 efove ceW efkeâleveer kegâefme&Ùeeb yeveeSbies?
(a) 920 (b) 1320

(c) 1380 (d) 1260

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(*)

JÙeeKÙee— 
2

222

1

111

W

TDM

W

TDM


2W

83618

460

624012 




   
624012

46083618
W2 




 = 138
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65. 70 heMeg Skeâ Yet-Keb[ hej 28 efoveeW lekeâ Ûej mekeâles nQ~ efkeâleves heMeg

Fmemes leerve iegvee #es$e keâes 70 efoveeW ceW Ûej mekeâles nQ?

(a) 168 (b) 84

(c) 64 (d) 252

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  70  heMeg keâe Skeâ Yet-Keb[ Ûejves ceW ueiee meceÙe = 28 efove

 70 heMeg keâe Yet-Keb[ keâe leerve iegvee Ûejves ceW ueiee meceÙe

= 28 × 3  84 efove

ceevee x heMeg 70 efove ceW Ûej mekeâles nQ~
ØeMveev egmeej

70 × 84  = x × 70

x = 84  heMeg

Trick–    M
1
 = 70 heMeg,  D

1
 = 28  efove, W

1
 = 1

M
2
 = ? ,    D

2
 = 70 efove,  W

2
 = 3

         
1 1

1

M D

W = 
2 2

2

M D

W  mes

70 28

1


= 

2M ×70

3

        M
2
 = 84 heMeg

66. 24 JÙeefòeâ efkeâmeer keâece keâes 17 efove ceW keâj mekeâles nQ~ 51 efove ceW
efkeâleves Deeoceer Fme keâece keâes hetje keâj mekeWâies?
(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 6

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  17 efove ceW keâece keâes hetje keâjves ceW ueies JÙeefòeâÙeeW keâer
mebKÙee = 24

 1 efove ceW keâece keâes hetje keâjves ceW ueies JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee
= 24 × 17

 51 efove ceW keâece keâes hetje keâjves ceW ueies JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee

8
51

1724





Trick–

 efove  JÙeefòeâ

17

 51

24

x

51

17

24


x





51

2417
x 8 JÙeefòeâ

Trick–

 M1 = 24  JÙeefòeâ,  M2 =  ?

   D1 = 17  efove, D2 = 51 efove
  M1D1 = M2D2

   24  × 17  = M2 × 51

Ùee  M2 = 8
51

1724


 JÙeefòeâ

67. kegâÚ JÙeefòeâ efkeâmeer keâece keâes 60 efove ceW keâj mekeâles nQ~ Ùeefo 6

JÙeefòeâ Deewj neW, lees keâece 20 efove henues hetje nes mekeâlee nw~

keâeÙe&jle JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 6 (b) 12

(c) 18 (d) 24

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee keâeÙe&jle JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee x nw~
 efove  JÙeefòeâ

60

 40

x 

x +6

    
40

606




x

x

40x + 240 = 60x
          240 = 20x

x 12
20

240
 JÙeefòeâ

Trick–

ceevee efkeâ x JÙeefòeâ Gme keâeÙe& keâes 60 efove ceW keâjles nQ~

   M1 = x, D1 = 60 efove

   M2 = x +6, D2 = 60  – 20  = 40  efove
   M1D1 = M2D2

    x ×60 = (x + 6) × 40

Ùee 
2

3)6(




x

x

Ùee 2x + 12 = 3x

Ùee x = 12 JÙeefòeâ

68. Ùeefo 10 Deeoceer DeLeJee 20 ueÌ[kesâ 20 efove ceW 260 ÛešeF&Ùeeb

yevee mekeâles nQ, lees 8 Deeoceer leLee 4 ueÌ[kesâ efceuekeâj 20 efove ceW

efkeâleveer ÛešeF&Ùeeb yeveeSbies?

(a) 260 (b) 240

(c) 280 (d) 520

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— 10 Deeoceer = 20 ueÌ[kesâ
1 Deeoceer = 2 ueÌ[kesâ
Dele: 8 Deeoceer + 4 ueÌ[kesâ = 16 ueÌ[kesâ + 4 ueÌ[kesâ = 20 ueÌ[kesâ
ceevee x ÛešeF&Ùeeb yeveeSbies~

20

20

20

20

260

  x

efove ÛešeF& Ùe eb

x = 
260 20 20

20 20

 


 = 260 ÛešeF&Ùeeb

Trick– 10 Deeoceer = 20 ueÌ[kesâ

 1 Deeoceer = 2 ueÌ[kesâ

M1 = 2 ueÌ[kesâ, D = 20 efove

W1 = 260,  M2 = 8 × 2 + 4 = 20 ueÌ[kesâ

 D2 = 20  efove, W2 = ?

  
1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

2

20 20 20 20

260 W

 


      W2 = 260 ÛešeF&Ùeeb

69. 12 yeboj 12 kesâues 12 efceveš ceW Kee mekeâles nQ~ 4 yeboj 4 kesâues
efkeâleves efceveš ceW Kee mekeâles nQ?
(a) 10 (b) 12

(c) 4 (d) 8

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—

  
2

22

1

11

W

dM

W

dM


peneb M1 = 12 yeboj, M2 = 4 yeboj

     d1 = 12  efceveš, d2 = ?

         W1 = 12 kesâuee, W2 = 4

 
4

d4

12

1212 2




 d2 = 




412

41212
12 efceveš

Trick

  12 yeboj 12 kesâues 12 efceveš ceW Kee mekeâles nQ~

 1 yeboj 1 kesâuee KeeSiee = 12 efceveš ceW

 4 yeboj 4 kesâues KeeSbies = 12 efceveš ceW

70. Ùeefo 72 JÙeefòeâ 280 ceeršj uebyeer Skeâ oerJeej keâes 21 efove ceW
yevee uesles n Q, lees Fmeer Øekeâej keâer 100 ceeršj uebyeer oerJeej yeveeves
kesâ efueS efkeâleves JÙeefòeâ 18 efove ueieeSbies?
(a) 30 (b) 10

(c) 18 (d) 16

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—   280 ceeršj uebyeer oerJeej keâes 21 efove ceW yeveeles n Q

= 72 JÙeefòeâ
 1 ceeršj uebyeer oerJeej keâes 1 efove ceW yeveeSbies

= 
72 21

280


 JÙeefòeâ

 100 ceeršj uebyeer oerJeej keâes 18 efove ceW yeveeSbies

= 
72 21 100

280 18

 


 = 30 JÙeefòeâ

Trick– M1 = 72 JÙeefòeâ, D1 = 21 efove, W1 = 280 ceer.
      M2 = ? ,   D2 = 18 efove, W2 = 100 ceer.

1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

272 21 M 18

280 100

 


    M2 = 
100 72 21

30
280 18

 



 JÙeefòeâ

71. Ùeefo 20 ceefnueeSb 100 ceer. uebyeer meÌ[keâ 10 efove ceW efyeÚe mekeâleer
nQ, lees 10 ceefnueeSb 50 ceer. uebyeer meÌ[keâ efkeâleves efove ceW efyeÚe
mekeâleer n bw?
(a) 20  efove (b) 10  efove

(c) 5 efove (d) 15  efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— met$e

1

22

1

11

W

DM

W

DM


pen eb M = DeeoefceÙeeW/ceefnueeDeeW keâer mebKÙee
       D = efoveeW keâer mebKÙee
       W = efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

50

D10

100

1020 2




2

20 10 50
D 10

10 100

 
 


efove
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72. 30 JÙeefòeâ Øeefleefove 6 Iebšs keâece keâjles ngS 24 efove ceW 1500

ÙetefvešeW keâe Glheeove keâj mekeâles nQ~ 18 JÙeefòeâ 8 Iebšs Øeefleefove
keâece keâjles ngS 1800 ÙetefvešeW keâe Glheeove efkeâleves efove ceW keâj
mekeâles nQ?
(a) 18 efove (b) 32 efove
(c) 36 efove (d) 45 efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   m = JÙeefòeâ,  d = efove, h = Iebše  w = efkeâÙee ieÙee keâece

           
1 1 1

1

m h d

w  = 
2 2 2

2

m h d

w

 
1500

24630 
 = 

218 8 d

1800

 

                 
50

144
 = 

100

8d

               d
2
 = 

400

100144
 36  efove

 Trick–

JÙeeeqòeâ   Ie bšs   Ùete fveš    efove
30

18

6

8

15 00

18 00

24

 x

    
24

x
= 

1500

1800

8

6

18

30


   x = 
1500818

180063024




 36 efove

73. Skeâ efkeâmeeve Øeefleefove 6 Iebšs keâeÙe& keâjkesâ Skeâ Kesle keâes 18 efoveeW
ceW peesle mekeâlee nw~ leodvegmeej, Gmes Jener keâeÙe& 12 efoveeW ceW hetje

keâjves kesâ efueS Øeefleefove efkeâleves Iebšs keâeÙe& keâjvee nesiee?
(a) 7 (b) 9

(c) 11 (d) 13

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Øeefleefove keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 6 Iebšs

 18 efove ceW keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 18 × 6

                             = 108 Iebšs

 12 efove ceW keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueies Øeefleefove Iebšs 
12

108
  9

74. Ùeefo 20 JÙeefòeâ 8 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ efkeâmeer keâece keâes 21

efove ceW hetje keâj mekeâles nQ, lees yeleeSb 48 JÙeefòeâ Øeefleefove efkeâleves
Iebšs keâece keâjW efkeâ Jen keâece 7 efove ceW hetje nes peeS?
(a) 12 (b) 20

(c) 10 (d) 15

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2013

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee Øeefleefove x Iebšs keâece keâjves hej keâece 7 efove ceW
meceehle nes peeSiee~

JÙeefòeâ  efove Iebšs

20

 48

21

  7

8

x

 
7

21

48

20

8


x

 10
748

21208





x Iebšs

Trick–

Ùeefo M1 JÙeefòeâ, H1 Iebšs keâece keâjkesâ D1 efoveeW ceW keâece hetje keâjles
neW leLee M2 JÙeefòeâ, H2 Iebšs keâece keâjkesâ D2 efoveeW ceW keâece hetje
keâjles neW, lees

      M1H1D1 = M2H2D2

ØeMveev egmeej

 M1 = 20 JÙeefòeâ, H1 = 8 Iebše

 leLee D1 = 21 efove, M2 = 48 JÙeefòeâ

 D2 = 7 efove leLee H2 = ?

  20 × 21× 8 = 48 × 7 × H2

 Ùee H2 10
748

82120





 Iebšs

75. Ùeefo p Deeoceer p efove ceW Øeefleefove p Iebšs keâeÙe& keâjkesâ p FkeâeF&
mebhevve keâj W, lees n Deeoceer n efove ceW Øeefleefove n Iebšs keâeÙe&
keâjkesâ efkeâleves FkeâeF& keâeÙe& mebhevve keâjWies ?

(a) 2

2

n

p
(b) 2

3

n

p

(c) 2

2

p

n
(d) 2

3

p

n

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  ceevee x FkeâeF& keâeÙe& mebhevve keâj sbies~

p

n

 p

 n

p

n

p

x

efove  Iebše  keâece

ppp

nnn

p 




x

2

3

p

n
x
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Trick– M1 = P Deeoceer, D1 = P efove, H1 = P Iebšs, W1 = P

FkeâeF&
M2 = n Deeoceer, D2 = n efove, H2 = n Iebšs, W2 = ?

1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
  mes

 
P × P × P

P
= 

2

n × n × n

W

W2 = 
3

3

Pn

P
 

3

2

n

p


76. Ùeefo 7 JÙeefòeâ 7 efoveeW lekeâ Øeefleefove 7 Iebšs keâeÙe& keâjles ngS keâeÙe&
keâer 7 ÙetefvešW keâjles nQ, lees 5 JÙeefòeâ 5 efoveeW lekeâ Øeefleefove 5 Iebšs
keâece keâjles ngS keâeÙe& keâer efkeâleveer ÙetefvešW keâj Wies?

(a)
343

25
(b)

49

125

(c)
125

49
(d)

25

343

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  
2

222

1

111

W

TDM

W

TDM


  
2W

555

7

777 




 
49

125
W2 

77. A efkeâmeer keâeÙe& keâes 'm' efoveeW ceW Deewj B Gmes 'n ' efoveeW ceW hetje keâj
mekeâlee nw~ Ùeefo A Deewj B oesveeW efceuekeâj keâeÙe& keâj W, lees keâeÙe&
hetje nesves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) (m + n) efove (b) 









n

1

m

1
efove

(c) 






 

mn

nm
 efove (d) 









 nm

mn
 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A efkeâmeer keâeÙe& keâes keâjlee nw = m efove

 A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
m

1


Fmeer Øekeâej

B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
n

1


 oesveeW kesâ Éeje efceuekeâj 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

n.m

nm

n

1

m

1 


 A Deewj B Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe

nm

nm

1


 

nm

nm


  efove ceW keâjWies~

78. Ùeefo 12 Deeoceer Skeâ keâeÙe& keâes 20 efove ceW hetje keâj Wies, lees Gmeer
keâeÙe& keâes 8 JÙeefòeâ efkeâleves efove ceW hetje keâjWies?
(a) 35 efove (b) 40 efove
(c) 30 efove (d) 26 efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee 8 JÙeefòeâ keâeÙe& keâes x efove ceW hetje keâjles nQ~
      12  × 20 = 8 × x
 12 × 20  = 8 × x

  x = 
8

2012 
 30  efove

Trick–

ceevee 8 JÙeefòeâ keâeÙe& keâes x efove ceW hetje keâjles nQ-
Deeoceer        keâeÙe&

8

12

20


x

   x = 
8

2012 
 = 30 efove

79. Ùeefo 12 Deeoceer Ùee 24 ueÌ[kesâ Skeâ keâece keâes 66 efove ceW keâj
mekeâles nQ, lees 15 Deeoceer Deewj 6 ueÌ[kesâ Gme keâece keâes efkeâleves
efove ceW keâjWies?
(a) 44 (b) 33

(c) 55 (d) 66

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 12 Deeoceer keâe keâece = 24 ueÌ[kesâ keâe keâece

     6 ueÌ[kesâ keâe keâece 







 36

24

12
 Deeoceer keâe keâece

ØeMveev egmeej
ceevee x efove ueieles nQ~
 12 Deeoceer × 66 efove
          = (15 + 3) Deeoceer × x efove

( 6 ueÌ[kesâ = 3 Deeoceer)
   792 = 18 × x

         
792

44
18

x    efove

Trick–  M1 = 24 ueÌ[kesâ, M2 = 15  × 2 + 6, = 36 ueÌ[kesâ
                         (   1 Deeoceer = 2 ueÌ[kesâ)

       D1 = 66   efove, D2 = ?
  M1D1 = M2D2
 24 × 66  = 36 × D2

 D2 = 44 efove
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80. 12 Deeoceer 9 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 30 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Fmemes 10 iegves keâeÙe& keâes 5 Iebšs Øeefleefove
keâece keâjles ngS 24 efove ceW hetje keâjeves kesâ efueS efkeâleves DeeoefceÙeeW
keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?
(a) 200 Deeoceer (b) 230 Deeoceer
(c) 250 Deeoceer (d) 270 Deeoceer

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee x DeeoefceÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~

30

24

9

5

 1

10

12

x

Iebše keâece Deeoce er

x = 
30 9 10 12

24 5

  


  270 Deeoceer

Trick–

M1 = 12 ,   D1 = 30 efove, H1 = 9 Iebšs, W1 = 1 keâece
M2 = ? ,  D2 = 24 efov,e  H2 = 5 Iebšs,  W2 = 10 keâece

   
1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H
=

W W  mes

12 30 9

1

 
 = 

2M ×24×5

10

             M2 = 270 Deeoceer

81. 12 ieeÙeW efceuekeâj 7 efove ceW 756 efkeâ«ee. Ieeme Keeleer nQ~ 15

ieeÙeW efceuekeâj 10 efove ceW efkeâleveer Ieeme KeeSbieer?
(a) 1500 efkeâ«ee. (b) 1200 efkeâ«ee.
(c) 1350 efkeâ«ee. (d) 1400 efkeâ«ee.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee x efkeâ«ee. Ieeme KeeSbieer~

       
12

15

7

10

756

 x

ie eÙe efove Ieeme

x = 
15 10 756

12 7

 


 1350 efkeâ«ee.

Trick–  M1 = 12   ieeÙe, D1 = 7 efove,  W1 = 756 efkeâ«ee.
M2 = 15 ,   D2 = 10 efove,   W2 = ?

1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W mes

 
12 7

756


= 

2

15 ×10

W

W2 = 
756 15 10

12 7

 

 1350  efkeâ«ee.

82. 28 ceefnueeSb Skeâ keâeÙe& keâes 36 efove ceW hetje keâj mekeâleer nQ~ Ùeefo
4 ceefnueeSb 18 efove kesâ heMÛeele keâeÙe& ÚesÌ[keâj Ûeueer peeSb, lees yeÛes
ngS keâeÙe& keâes hetje nesves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 24 (b) 21

(c) 27 (d) 25

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 6 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 1 1

1

M D

W = 
2 2

2

M D

W   (met$e)

     
2

28 36 28 18

1 W

 


2

18 1
W

36 2
 

Deye Mes<e keâeÙe& = 
1 1

1
2 2

  pees 24 ceefnueeSb keâjleer nQ~

 2
28 36 24 d

11
2

 


d2 = 
28 36

21
2 24





efove

Dele: yeÛes keâeÙe& keâes hetje nesves ceW 21 efove ueiesiee~

83. 40 Deeoceer efkeâmeer keâeÙe& keâes Skeâ efveÙele meceÙe ceW keâj mekeâles nQ~
Ùeefo keâeÙe& hej kesâJeue 30 Deeoceer ueieeS peeSb, lees Fmes hetje
keâjves ceW 6 Deefleefjòeâ efoveeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 60 Deeoceer
Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~
(a) 9             (b) 10 (c) 12        (d) 15

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee keâeÙe& x efove ceW hetje nesiee~
keâeÙe& keâes 1 Deeoceer keâjsiee = 40 × x  40x efove ceW

 30 Deeoceer keâjWies = 
40 4

30 3

x
x


4

3
x = x + 6

4x = 3x + 6 × 3
4x = 3x + 18
x = 18

Dele: 40 Deeoceer efkeâmeer keâeÙe& keâes keâjles n Q 18 efove ceW~
 1 Deeoceer Gme keâeÙe& keâes keâj siee = 40 × 18   720 efove

 60 Deeoceer Gme keâece keâes keâjbsies = 
720

60
 12 efove ceW

84. 'x' Deeoceer Sk eâ keâeÙe&, 30 efove eW ceW hetj e keâj u esles nQ ~ Ùeefo Jeneb
6 Deeoc eer Deewj  efceue peeSb, lee s Jener keâeÙe& henues m es 10 efove
keâce  ceW hetje nes peeSiee~ leodvegm eej, 'x' meb KÙee efkeâleveer n w?
(a) 6             (b)  10 (c) 12             (d) 15

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— 
30

20

x

x+6

e fove Deeoce er

6 30

20




x

x

30  x = 20 x + 120

10 x = 120

 x = 12 Deeoceer
Dele: Ùeefo Jeneb 12 Deeoceer Deewj efceue peeSb, lees keâece 10 efove henues
meceehle nes peeSiee~

Trick–  M1 = x ,    M2 = (x + 6)

D1 = 30 efove, D2 = 30  – 10 = 20 efove

M1D1 = M2D2 mes
  x × 30  = (x + 6) 20

  30x – 20x = 120

   x = 12

85. Ùeefo meceeve ÙeesiÙeleeDeesb Jeeues oes JÙeefòeâ oes keâle&JÙeeW keâes 2 efove ceW
mebhevve keâjW, lees meceeve ÙeesiÙeleeDeesb Jeeues 100 JÙeeqòeâ Gmeer Øekeâej
kesâ 100 keâle&JÙeeW keâes mebhevve keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueWies?

(a) 100 efove (b) 10 efove
(c) 5 efove (d) 2 efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—100 JÙeefòeâÙeeW keâes 100 keâle&JÙeeW keâe mebhevve keâjves ceW ueiee

meceÙe 
100

2 2
100

   efove

86. Ùeefo 28 Deeoceer efkeâmeer keâeÙe& kesâ 
7

8
 Yeeie keâes Skeâ DevÙe mehleen

ceW hetje keâj W, lees Mes<e keâeÙe& keâes Skeâ DevÙe mehleen ceW hetje keâjeves

kesâ efueS efkeâleves Deeoceer keâeÙe& hej ueieeves neWies?
(a) 5 (b) 6

(c) 4 (d) 3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Mes<e keâeÙe& = 1
7

8
 

1

8


7

8
Yeeie keâeÙe& keâjles nQ 28 Deeoceer~

 1 keâeÙe& keâj Wies = 
28 8

7


 32 Deeoceer


1

8
 keâeÙe& keâjWies = 

32

8
 4 Deeoceer

Trick–  M1 = 28 Deeoceer, D1 = 7 efove
             M2 = ? efove,  D2 = 7 efove

             W1 = 
7

8
,   W2 = 1 – 

7 1

8 8


        
1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

28 7

7

8


= 

2M × 7

1

8

            M2 = 4 Deeoceer

87. Ùeefo 15 JÙeefò eâ efkeâmeer ke âeÙe& keâe 
3

1
 Yeeie 7 efove ceW hetje  keâj

mekeâ les nQ, lees Gme  keâeÙe&  keâes e fkeâleve s JÙeefò eâ 5 efov e ceW hetje
keâj W ies?
(a) 20           (b)  21            (c)  45             (d)  63

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 15 JÙeefòeâ keâe
3

1
 Yeeie keâeÙe& keâes keâjves ceW ueiee meceÙe = 7 efove

 15 JÙeefòeâ keâeÙe& keâes keâjWies = 7 × 3

 = 21 efove
ceevee x JÙeefòeâ keâeÙe& keâes 5 efove ceW hetje keâj Wies~
     m

1
d

1
 = m

2
d

2

 15 × 21  = x × 5

               
15 21

63
5

x


  efove

88. 40 JÙeefòeâ, 200 ceer. uebyeer Skeâ oerJeej Øeefleefove 8 Iebšs keâece keâjkesâ
12 efoveeW ceW yevee mekeâles nwb~ leodvegmeej, 30 JÙeefòeâ Gme  pewmeer 300

ceer. uebyeer oerJeej, Øeefleefove 6 Iebšs keâece keâjkesâ, efkeâleves efoveeW ceW
yevee heeSbies?
(a) 36               (b)  9     (c) 32          (d) 18

S.S.C. FC.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   ceevee x efoveeW ceW oerJeej hetjer nes mekeâleer nw~
 JÙeefòeâ   uebyeeF&       Iebše        efove

        

40 200 8 12

30 300 6 x

30 : 40

200 : 300 ::12 :

6 :8

x







              30  × 200 × 6 × x = 40 × 300 × 8 × 12

x = 
4 0 30 0 8 1 2

3 0 2 0 0 6

  

 
 32 efove
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Trick–  M1 = 40 JÙeefòeâ, D1 = 12 efove, H1 = 8 Iebšs
   W1 = 200,  M2 = 30 JÙeefòeâ, D2 = ? ,  H2 = 6  Iebšs
  W2 = 300 ceer.

1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H
=

W W  mes

40 12 8

200

 
= 

230× D × 6

300

d2 = 
300 40 12 8

200 30 6

  

 

d2 = 32 efove

Øekeâej-4

heg®<e, m$eer, Je yeÛÛeeW hej DeeOeeefjle ØeMve
89. 10 ceefnueeSb efkeâmeer keâeÙe& keâes 6 efoveeW ceW hetje keâj mekeâleer n Q, 6

heg®<e Gmeer keâeÙe& keâes 5 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ leLee 8 yeÛÛes
Gmeer keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ ›eâceMe: Skeâ
ceefnuee, Skeâ heg®<e leLee Skeâ yeÛÛes keâer #ecelee keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 4 : 6 : 3 (b) 4 : 5 : 3

(c) 2 : 4 : 3 (d) 4 : 8 : 3

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 Deiemle, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Skeâ ceefnuee, Skeâ heg®<e leLee Skeâ yeÛÛes keâer keâeÙe& #ecelee

keâe DeYeer° Devegheele=
1 1 1

: :
10 6 6 5 8 10  

=
1 1 1

: :
60 30 80

= 
4 8 3

: :
240 240 240

 4 : 8 : 3

90. 16 yeÛÛes Skeâ keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW 12 efove ueieeles nQ, peyeefkeâ Jener

keâeÙe& 6 JeÙemkeâeW Éeje 16 efoveeW ceW efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Gmeer keâeÙe&

keâes 10 JeÙemkeâeW ves DeejbYe efkeâÙee Deewj 3 efoveeW yeeo, 10 JeÙemkeâ Gmes

ÚesÌ[keâj Ûeues ieS~ leye 4 yeÛÛes GmeceW Meeefceue nes ieS~ leodvegmeej,

Gve meyekeâes Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 12  efove (b) 15  efove

(c) 6 efove (d) 9 efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c )

JÙeeKÙee—ØeMve mes

                16 yeÛÛes × 12 efove = 6 JeÙemkeâ × 16 efove

2 yeÛÛee = 1 JeÙemkeâ

16 JeÙemkeâeW Éeje 3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 48

Deye 16 JeÙemkeâeW Éeje 3 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
96

48

ceevee 8 JeÙemkeâ Mes<e keâeÙe& keâes x efove ceW Kelce keâj oWies~

JeÙemkeâ   keâeÙe&    efove

 

6

8

1

1/2
  

16

x

















2

1
:1

6:8

: : 16 : x

16
2

1
618  x

    
6 8

6
8

x


  efove

91. Skeâ keâeÙe& efpemes 12 heg®<e, 8 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ Gmes 16

ceefnueeSb 12 efoveeW ceW hetje keâjleer nQ~ 16 heg®<eeW ves keâeÙe& keâjvee
DeejbYe efkeâÙee Deewj 3 efove kesâ yeeo 10 JÙeefòeâ Ûeues ieS Deewj 4

ceefnueeSb keâece hej Dee ieFË~ Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW efkeâleves efove
ueieW ies?

(a) 4 (b) 6

(c) 8 (d) 10

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 12 heg®<e keâe 8 efove keâe keâeÙe& = 1

 1 heg®<e keâeÙe& keâes keâjsiee = 12 × 8

= 96 efove ceW
leLee 16 ceefnuee keâe 12 efove keâe keâeÙe& = 1

 1 ceefnuee keâeÙe& keâes keâj sieer = 16 × 12

= 192 efove ceW

 1 heg®<e keâe keâeÙe& = 2 ceefnuee keâe keâeÙe&

 16 heg®<eeW keâe 3 efove keâeÙe& 
16 3 1

96 2


   Yeeie

 Mes<e keâeÙe& 
2

1

2

1
1 

 10 JÙeefòeâ Ûeues peeves kesâ yeeo JÙeefòeâÙeeW keâer veF& mebKÙee
  = 16 – 10  6

( 6 heg®<e + 4 ceefnuee) keâe keâece = (6 heg®<e + 2 heg®<e) keâe keâeÙe&
  = 8 heg®<e keâe keâeÙe&

ceevee keâeÙe& keâes 8 heg®<e x efove ceW keâj Wies

 12 × 8 = 8 × x

    x = 12

Dele: 8 heg®<e keâeÙe& keâes 12 efove ceW keâjles n Q~

hejbleg keâeÙe& keâe 
2

1
 Yeeie ner Mes<e nw~

 Mes<e keâeÙe& keâes keâjves ceW ueiee meceÙe 6
2

12
  efove
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92. Skeâ keâeÙe& keâes 15 heg®<e 20 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ, peyeefkeâ

Gme keâeÙe& keâes 24 ceefnueeSb 20 efoveeW ceW hetje keâjleer nQ~ 10 heg®<e

Deewj 8 ceefnueeSb Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj Wies?

(a) 15  efove (b) 10  efove

(c) 20  efove (d) 30  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 15 heg®<eeW keâe 20 efove keâe keâeÙe&

= 24 ceefnueeDeeW keâe 20 efove keâe keâeÙe&

 15 heg®<e kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& = 24 ceefnueeDeeW kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe&
 15 heg®<e = 24 ceefnueeSb

 10 heg®<e = 16 ceefnueeSb
Fme Øekeâej 10 heg®<e Deewj 8 ceefnueeSb DeLee&le

16 ceefnueeSb + 8 ceefnueeSb = 24 ceefnueeSb
Gme keâeÙe& keâes 20 efove ceW hetje keâj Wieer (ØeMve ceW efoÙee nw efkeâ 24

ceefnueeSb Fme keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâjleer nQ)~

93. 4 heg®<e Deewj 6 yeÛÛes efkeâmeer keâeÙe& keâes 8 efove ceW hetje keâj mekeâles
nQ, peyeefkeâ 3 heg®<e Deewj 7 yeÛÛes Gmeer keâeÙe& keâes 10 efove ceW hetje

keâj mekeâles nQ~ Ùeefo kesâJeue 20 yeÛÛes keâeÙe& keâj W, lees keâeÙe& efkeâleves
efove ceW hetje nesiee?

(a) 20 efove (b) 22 efove

(c) 15 efove (d) 18 efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

  JÙeeK Ùee—   4 heg®<e + 6 yeÛÛes keâe 8 efove keâe keâeÙe&

                     =   3 heg®<e + 7 yeÛÛes keâe 10 efove keâe keâeÙe&

 (4 heg®<e + 6 yeÛÛes)  × 8 =  (3 heg®<e + 7 yeÛÛes) × 10

 32 heg®<e + 48 yeÛÛes = 30  heg®<e + 70 yeÛÛes

 2 heg®<e = 22 yeÛÛes

 1 heg®<e = 11 yeÛÛes

 4 heg®<e Deewj 6 yeÛÛes keâe 8 efove keâe keâeÙe&

Ùee (4 × 11)  yeÛÛes Deewj 6 yeÛÛes keâe 1 efove keâeÙe& = 
8

1

Ùee 50 yeÛÛes keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
8

1

 20 yeÛÛes keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 850

20



=
20

1

 20 yeÛÛes keâeÙe& keâes 20 efove ceW keâjWies~

94. 4 heg®<e Deewj 5 ceefnueeSb efkeâmeer keâeÙe& keâes 10 efove ceW keâj mekeâles
nQ~ 5 heg®<e Deewj 4 ceefnueeSb Gmeer keâeÙe& keâes 8 efove ceW keâj mekeâles
nQ~ 8 heg®<e Deewj 8 ceefnueeSb efkeâleves efove ceW keâj mekeâles nQ?
(a) 3 efove (b) 4 efove
(c) 5 efove (d) 6 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

4m + 5w 
10

1
  ................. (i )

leL ee 5m + 4w 
8

1
 ................. (i i)

meceer. (i) Deewj meceer. (ii ) keâes peesÌ[ves hej

9m + 9w 
8

1

10

1


9 (m + w)
80

18


     m + w 
40

1


 8(m + w) 
40

8


8m + 8w
5

1


 8 heg®<e leLee 8 ceefnuee keâeÙe& keâes 5 efove ceW keâj Wieer~

95. 16 Deeoceer Skeâ keâeÙe& keâes 15 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ, 24

yeÛÛes Gmeer keâeÙe& keâes 20 efove ceW keâj mekeâles nQ~ 8 Deeoceer Deewj 8
yeÛÛes Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjWies?
(a) 18  efove (b) 16  efove

(c)
3

1
13  efove (d) 20  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 1999, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 16 Deeoceer keâe 15 efove keâe keâeÙe&

= 24 yeÛÛeeWs keâe 20 efove keâe keâeÙe&

 16 × 15  Deeoceer keâe 1 efove keâe keâeÙe&

= 24 × 20  yeÛÛeeW keâe 1 efove keâe keâeÙe&

240 Deeoceer keâe 1 efove keâe keâeÙe&

= 480 yeÛÛeeW keâe 1 efove keâe keâeÙe&

 1 Deeoceer keâe keâeÙe& = 2 yeÛÛes keâe keâeÙe&

 8 Deeoceer Deewj 8 yeÛÛes keâe keâeÙe&

= (8 + 4) Deeoceer keâe keâeÙe&
( 2 yeÛÛes = 1 Deeoceer)

= 12 Deeoceer keâe keâeÙe&
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ceevee 12 Deeoceer keâeÙe& keâes x efove ceW keâjles nQ~

  16 × 15  = 12 × x

                 20
12

240
x  efove

96. Skeâ heg®<e, 3 ceefnueeSb Deewj 4 ueÌ[kesâ Skeâ keâeÙe& keâes 96 Iebšs cebs
keâj mekeâles nbw, 2 heg®<e Deewj 8 ueÌ[kesâ Gmes 80 IebšeW ceW keâj mekeâles
nQ, 2 heg®<e Deewj 3 ceefnueeSb Gmes 120 IebšeW ceW keâj mekeâles nQ~ 5
heg®<e Deewj 12 ueÌ[kesâ Gmes efkeâleves IebšeW ceW keâjWies?

(a)
11

1
39  Iebšs (b)

11

7
42  Iebšs

(c)
11

7
43  Iebšs (d) 44  Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—1heg®<e, 3 ceefnuee Deewj 4 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
96

1
 ..(i)

 2 heg®<e leLee 8 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe&
80

1
  ......(ii )

 1 heg®<e 4 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
160

1

280

1



  ...(ii i)

meceer. (i) ceW mes meceer. (ii i) keâes Ieševes hej

3 ceefnueeDeeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
160

1

96

1


     240

1

16096

64



 ...(iv)

 2 heg®<e leLee 3 ceefnueeDeeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
120

1


 2 heg®<eeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
240

1

120

1


       
240

12 


240

1


 1 heg®<e keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
2240

1


    

480

1

 5 heg®<eeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
96

1

480

5
 .......(v)

   meceer. (ii ) mes

8 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe&  
240

1

80

1


                       
240

13


120

1


 1 ueÌ[kesâ keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe&   
8120

1




 12 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
810

1


 

80

1
 .....(vi)

meceer. (v) Deewj meceer. (vi ) keâes peesÌ[ves hej

5 heg®<e Deewj 12 ueÌ[keâeW keâe Skeâ Iebšs keâe keâeÙe& 
80

1

96

1


                               480

11

8096

8096







 5 heg®<e leLee 12 ueÌ[keâesb keâes keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

            
11

7
43

11

480
 Iebšs

97. 70 heMeg Skeâ Yet-Keb[ hej 28 efoveeW lekeâ Ûej mekeâles nQ~ efkeâleves heMeg
Fmemes leerve iegvee #es$e keâes 70 efoveeW ceW Ûej mekeâles nQ?

(a) 168 (b) 84

(c) 64 (d) 252

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  70  heMeg keâe Skeâ Yet-Keb[ Ûejves ceW ueiee meceÙe = 28 efove
 70 heMeg keâe Yet-Keb[ keâe leerve iegvee Ûejves ceW ueiee meceÙe

= 28 × 3  84 efove
ceevee x heMeg 70 efove ceW Ûej mekeâles nQ~
ØeMveev egmeej

70 × 84  = x × 70

x = 84  heMeg

98. Ùeefo 10 Deeoceer DeLeJee 18 ueÌ[kesâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 15 efove ceW

keâj mekeâles nQ, lees 15 Deeoceer Deewj 13 ueÌ[kesâ efceuekeâj Gmemes
oesiegvee keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje keâj Wies?

(a)
2

1
9  efove (b)

2

1
13  efove

(c)
4

3
14  efove (d) 12  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   10 Deeoceer = 18 ueÌ[kesâ

 5 Deeoceer = 9 ueÌ[kesâ

 15 Deeoceer = 27 ueÌ[kesâ

 kegâue ueÌ[kesâ = 27 + 13  40 ueÌ[kesâ

 18 ueÌ[kesâ efkeâmeer keâeÙe& keâes Kelce keâjles n Q 15 efove ceW

 1 ueÌ[keâe efkeâmeer keâeÙe& keâes Kelce keâj siee = 18 × 15  efove ceW

 40 ueÌ[kesâ keâeÙe& keâes Kelce keâjWies = 
40

1518 


4

27
 efove ceW

 40 ueÌ[kesâ Gmemes oesiegvee keâeÙe& Kelce keâj Wies = 
4

27
 × 2

                                                 =
2

27
 13 

2

1
efove ceW
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Trick–

            10 Deeoceer = 18 ueÌ[kesâ

                  1 Deeoceer = 
10

18
 ueÌ[kesâ

           15 Deeoceer = 15
10

18
  27 ueÌ[kesâ

           kegâue ueÌ[kesâ = 27 + 13    40

                

ueÌ[ke sâ    keâece    efove

18

40

1

2

15

 x

                     
1

2

40

18

15


x

   x =  
40

21815 
   

2

1
13  efove

Dele: oesiegvee keâeÙe& meceehle nesves ceW ueiee meceÙe = 
2

1
13  efove

Trick– 10 Deeoceer = 18 ueÌ[kesâ

 1 Deeoceer = 
18

10
 ueÌ[kesâ Ùee 

9

5
 ueÌ[kesâ

 15 Deeoceer leLee 13 ueÌ[kesâ = 15 ×
9

5
+ 13  40 ueÌ[kesâ

M1 = 18 ueÌ[kesâ, D1 = 15 efove, W1 = 1 keâeÙe&
M2 = 40 ueÌ[kesâ, D2 = ?  ,  W2 = 2 keâeÙe&

18 15

1


= 

240× D

2

       D2 = 13  
1

2
 efove

99. 6 heg®<e Ùee 12 ceefnueeSb efkeâmeer keâeÙe& keâes 20 efove ceW keâj mekeâles
nQ~ 8 heg®<e Deewj 16 ceefnueeSb efceuekeâj Fmemes oesiegves keâeÙe& keâes
efkeâleves efoveeW ceW keâj heeSbies?
(a) 2 (b) 5

(c) 15 (d) 10

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2001, 2004, 2009

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 6 heg®<e =12 ceefnueeSb
 1 heg®<e =2 ceefnueeSb

leye 8 heg®<e +16 ceefnueeSb = (16+16) ceefnueeSb
                                      = 32 ceefnueeSb

 12 ceefnueeSb, 1 keâece keâjleer nQ = 20 efove ceW
 1 ceefnuee, 1 keâece keâjsieer = 20 × 12 efove ceW

 32 ceefnueeSb 2 keâece keâj Wieer = 
20 12 2

32

 
 15 efove ceW

100. Ùeefo 4 heg®<e Deewj 6 efm$eÙeeb efkeâmeer keâeÙe& keâes 8 efoveeW ceW hetje keâjles
nQ, 2 heg®<e Deewj 9 efm$eÙeeb Yeer Gmes 8 efoveeW ceW hetje keâjles nQ, lees

18 efm$eÙeeb Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj Wieer?

(a)
3

2
5  efove (b)

3

2
4  efove

(c)
3

1
4  efove (d)

3

1
5  efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 4 heg®<e Deewj 6 efm$eÙeeW keâe 8 efove keâe keâeÙe&
= 2 heg®<e Deewj 9 efm$eÙeeW keâe 8 efove keâe keâeÙe&

 4 heg®<e + 6 efm$eÙeeb = 2 heg®<e + 9 efm$eÙeeb
2 heg®<e = 3 efm$eÙeeb

 4 heg®<e = 6 efm$eÙeeb
4 heg®<e Deewj 6 efm$eÙeeb 8 efove ceW efkeâmeer keâeÙe& keâes hetje keâjles nQ
Ùee 6 efm$eÙeeb + 6 efm$eÙeeb 8 efove ceW Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâjleer nQ~
DeLee&le 12 efm$eÙeeb efkeâmeer keâeÙe& keâes 8 efove ceW hetje keâjleer nQ~

 18 efm$eÙeeb Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâj Wieer 
12 8 1

5
18 3


  efove

101. 3 heg®<e Ùee 5 efm$eÙeeb Skeâ keâeÙe& 12 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~
leodvegmeej, 6 heg®<eeW leLee 5 efm$eÙeeW keâes Jener keâeÙe& hetje keâjves ceW
efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 4 efove (b) 5 efove
(c) 6 efove (d) 7 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  3 heg®<eeW keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
12

1


 1 heg®<e keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
312

1


  

36

1


 5 efm$eÙeeW keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
12

1


 1 m$eer keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
512

1


  

60

1


 6 heg®<eeW leLee 5 efm$eÙeeW keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
60

15

36

16 





             
12

1

6

1


             
12

3
  

4

1


Dele: 6 heg®<e leLee 5 efm$eÙeeW keâes hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

   4

4

1

1
  efove
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Trick  peye a heg®<e Ùee b efm$eÙeeb efkeâmeer keâeÙe& keâes x efove ceW keâj
mekeâles nQ, leye m heg®<eeW leLee n efm$eÙeeW keâes Jener keâece hetje keâjves ceW

ueiee kegâue meceÙe = 
a ×b ×

an + bm

x

                = 
3 5 12

15 30

 



                =
3 5 12

4
45

 
  efove

102. Ùeefo 10 heg®<e Ùee 20 efm$eÙeeb Ùee 40 yeÛÛes Skeâ keâeÙe& 7 cenerveeW ceW
keâj mekeâles neW, lees 5 heg®<e, 5 efm$eÙeeb leLee 5 yeÛÛes Skeâ meeLe Gme
keâeÙe& keâe DeeOee keâeÙe& efkeâleves meceÙe ceW keâj mekeâles nQ?
(a) 6 cenerves (b) 4 cenerves
(c) 5 cenerves (d) 8 cenerves

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— heg®<e : m$eer : yeÛÛes = 10 : 20  : 40  1  :   2  : 4

  5 heg®<e + 5 efm$eÙeeb + 5 yeÛÛes = 20 yeÛÛes + 10 yeÛÛes + 5 yeÛÛes
= 35 yeÛÛes

Deye ceevee 35 yeÛÛes DeeOee keâeÙe& x cenerves ceW meceehle keâj ueWies~

40 1 7

35 1 x
2

35 : 40
: : 7 :1

1 :
2

x






7
2

1
40135  x

4
35

140

135

7
2

1
40





x cenerves ceW

Trick   10 heg®<e = 20 efm$eÙeeb = 40 yeÛÛes

 1 heg®<e = 4 yeÛÛes, 1 heg®<e = 2 m$eer, 1 m$eer = 2 yeÛÛes

 5 heg®<e + 5 m$eer – 5 yeÛÛes

= 5 × 4 + 5 × 2 + 5  35 yeÛÛes

M1 = 40 yeÛÛes,  M2 = 35 yeÛÛes
D1 = 7 cenerves,   D2 = ?

W1 = 1 keâeÙe& ,    W2 = 
1

2
 keâeÙe&

     
1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

240 ×7 35 × D
=

11
2

              D2 = 4 cenerves

103. 2 Deeoceer, 3 ceefnueeSb leLee 4 yeÛÛes efceuekeâj efkeâmeer 10 nskeäšsÙej kesâ

Kesle keâer efvejeF& 10 efove ceW keâjles nQ~ Ùeefo Skeâ Deeoceer, Skeâ

ceefnuee leLee Skeâ yeÛÛes keâer keâeÙe&#eceleeSb 5:4:2 kesâ Devegheele ceW neW,

lees 6 Deeoceer, 4 ceefnueeSb leLee 7 yeÛÛes efceuekeâj 16 nskeäšsÙej

#es$eHeâue kesâ Skeâ Kesle keâer efvejeF& efkeâleves meceÙe ceW keâjWies?

(a) 5 efove (b) 6 efove

(c) 7 efove (d) 8 efove

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—
heg®<e, ceefnueeSb SJeb yeÛÛes kesâ keâeÙe&#ecelee keâe Devegheele = 5 : 4 : 2

 heg®<e, ceefnuee SJeb yeÛÛes kesâ keâeÙe& ceW leguevee = 
1 1 1

: :
5 4 2

 = 
1 1 1

20: 20 : 20
5 4 2
  

                                          = 4 : 5 : 10

DeLee&le 4 heg®<e keâe keâece = 5 ceefnueeDeesb keâe keâece = 10 yeÛÛeeW keâe keâece

 4 heg®<e =10 yeÛÛes
 2 heg®<e = 5 yeÛÛes

 6 heg®<e = 15 yeÛÛes

 5 ceefnueeSb =10 yeÛÛes
 3 ceefnueeSb =6 yeÛÛes
 4 ceefnueeSb =8 yeÛÛes

Dele: 2 Deeoceer +3 ceefnueeSb +4 yeÛÛes = 5+6+4  15 yeÛÛes
leLee 6 Deeoceer +4 ceefnueeSb +7 yeÛÛes = 15+8+7  30 yeÛÛes

15

30

10

16

10

  x

Kesle efove

10

x
= 

10

16

30

15


  
10 16 15

8
30 10

x
 

 


 efove

104. 4 heg®<e DeLeJee 6 ceefnueeSb DeLeJee 10 yeÛÛes Skeâ Iej keâes 5 efove
ceW heWš keâj mekeâles nQ~ heWš keâjves keâe keâeÙe& Skeâ heefle-helveer Deewj
Gvekesâ 5 yesšeW keâes efoÙee ieÙee nw~ Jes Gme keâeÙe& keâes efkeâleves meceÙe cebs
hetje keâj Wies?

(a)
60

11
 efove (b)

11

5
5  efove

(c)
11

6
5  efove (d)

5

1
11  efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2014

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee—  4 heg®<e keâe keâeÙe& = 10 yeÛÛes keâe keâeÙe&

 1 heg®<e keâe keâeÙe&  = 
2

5
 yeÛÛes keâe keâeÙe& ....(i)

leLee 6 ceefnuee keâe keâeÙe& = 10 yeÛÛes keâe keâeÙe&

 1 ceefnuee keâe keâeÙe& = 
6

10
 

3

5
 yeÛÛes keâe keâeÙe& ....(ii )

 10 yeÛÛes efkeâmeer keâeÙe& keâes keâjles n bw = 5 efove ceW
 1 yeÛÛee keâeÙe& keâes keâjsiee = 5 × 10

                                = 50 efove ceW ....(ii i)

1 heg®<e +1 ceefnuee +5 yeÛÛeeW keâe keâeÙe& = 
2

5
yeÛÛes +

3

5
yeÛÛes + 5

                                                = 







 5

3

5

2

5
 yeÛÛes

                                                = 
6

301015 
 yeÛÛes

                                                = 
6

55
 yeÛÛes

 meceer. (i) mes

   
6

55
yeÛÛes keâeÙe& keâes keâj Wies = 

55

50
 × 6

= 
11

60
 efove

                  = 5
11

5
 efove

Øekeâej-5

peye keâece keâes yeejer-yeejer hetje efkeâÙee peeS

105. A, B Deewj C ›eâceMe: 6, 9 Deewj 18 efoveeW ceW Dekesâues Skeâ keâece keâes

keâj mekeâles nQ~ Jes meYeer efceuekeâj 1 efove kesâ efueS keâece keâjles nQ,
efHeâj A Deewj B keâece ÚesÌ[ osles nQ~ Dekesâues keâece keâjles ngS C keâes
Mes<e keâece keâes hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 9           (b) 6 (c)  12      (d)  10

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 22 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—  A keâe Skeâ efove keâe keâece = 1

6

               B keâe Skeâ efove keâe keâece =
1

9

               C keâe Skeâ efove keâe keâece =
1

18

(A + B + C) keâe Skeâ efove keâe keâece =
1 1 1

+ +
6 9 18

=
3 + 2 + 1 6 1

=
18 18 3



Mes<e keâece = 
1 2

1
3 3

  Yeeie

  C, keâece keâe 1

18
Yeeie keâjlee nw = 1 efove ceW

 C, Dekesâues Mes<e 2

3

 
 
 

Y e e i e keâece keâes keâj siee =
1 2

×
1 3

18

=
2

18 × 12
3
 efoveeW ceW

Trick–

ceevee kegâue 18 keâece nwb

A B

18

C

= 318
6

=218
9

=118
181 efove keâe ke âe ce

 Mes<e keâece = 18 – (3 + 2 + 1)

= 18 – 6  12
 C, Skeâ keâece keâjlee nw = 1 efove ceW
 C, Mes<e 12 keâece keâj siee = 1 × 12  12 efoveeW ceW

106. keâceue Skeâ keâeÙe& keâes 12 efove ceW keâj mekeâlee nw efpemes osyeeMeer<e 10

efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo Jes osyeeMeer<e mes Meg™ keâjkesâ Skeâ-
Skeâ efove ÚesÌ[ keâj keâeÙe& keâjles nQ, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje
nes peeSiee?

(a)
3

2
10  efove (b)

6

5
10  efove

(c)
4

3
11  efove (d)

7

2
11  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2006, 2011, 2014

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— keâceue keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
12

1

       osyeeMeer<e keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
10

1

keâceue Deewj osyeeMeer<e keâe 2 efove keâe keâeÙe& = 
10

1

12

1


                                                           =
60

65


60

11
Yeeie

 keâceue Deewj osyeeMeer<e keâe 10 efove keâe keâeÙe& = 5
60

11


                                                          = 
12

11
 Yeeie

 Mes<e keâeÙe& = 1 – 
12

11
 = 

12

1
 Yeeie

 keâceue 
12

1
 Yeeie keâeÙe& keâjlee nw 1 efove ceW

 osyeeMeer<e 
12

1
 Yeeie keâeÙe& keâj siee = 10 × 

12

1


6

5
 efove ceW

 keâeÙe& Kelce nesiee = 10 + 
6

5
  10 

6

5
 efove ceW
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107. ‘keâ’ Deewj ‘Ke’ Deueie-Deueie keâece keâjles ngS efkeâmeer keâeÙe& keâes
›eâceMe: 9 Deewj 15 efove ceW meceehle keâj mekeâles nQ~ Ùeefo Jes Skeâ-
Skeâ efove yeejer-yeejer mes (DeLee&le alternately  ) keâeÙe& keâj W Deewj
‘keâ’ keâeÙe& keâes DeejbYe keâj s, lees keâeÙe& efkeâleves efove ceW meceehle nes
peeS iee?
(a) 10  efove (b) 11  efove
(c) 9 efove (d) 12  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ‘keâ’ Deewj ‘Ke’ keâeÙe& keâes yeejer-yeejer mes Skeâ-Skeâ efove keâjles nQ~

 2 efove ceW oesveeW kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
15

1

9

1


3 5 8

45 45


 

 2 × 5 eqove ceW oesveeW kesâ Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe&
45

58


     
40 8

45 9
 

         Mes<e keâeÙe& 
8 1

1
9 9

  

 ‘keâ’ ØeLece efove mes keâeÙe& ØeejbYe keâjlee nw~
 11 JeW efove ‘keâ’ keâece keâj siee~

DeLee&led ‘keâ’ keâes 
9

1
 Yeeie keâeÙe& keâjves ceW ueiesiee efove = 1

Dele: keâeÙe& meceehle nesves ceW ueiee kegâue meceÙe = 10 + 1  11 efove

108. A,B leLee C Dekesâues efkeâmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 20 efove, 30 efove
leLee 60 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ A Dekesâuee keâeÙe& keâjlee nw,
efkeâbleg ØelÙeskeâ leermejs efove Jen B leLee C keâer ceoo mes keâeÙe&
keâjlee nw~ hetje keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje nesiee?
(a) 10 (b) 12
(c) 15 (d) 18

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  (A keâe oes efove) + (A + B + C) keâe leermejs efove keâe keâeÙe&

  
3 1 1 12 1

20 30 60 60 5
    

 leerveeW keâe leerve efove keâe keâeÙe& 
1

5
  Yeeie

Deye   
1

5
 Yeeie keâeÙe& Kelce neslee nw, 3 efove ceW

 hetje keâeÙe& Kelce nesiee = 3 × 5  15 efove ceW

109. iebiee leLee mejmJeleer DeueieDeueie efkeâmeer Kesle keâer keâšeF& ›eâceMe: 8

leLee 12 Iebšs ceW hetjer keâj mekeâleer nQ~ Ùeefo iebiee Éeje hetJee&Ö 9 yepes
keâšeF& DeejbYe keâjles ngS yeejeryeejer mes SkeâSkeâ Iebšs keâer
meceÙeeJeefOe ceW keâeÙe& keâjW, lees hetjer keâšeF& keâe keâeÙe& keâye hetje nesiee?

(a) 6 yepes DehejeÖ (b) 6.30 yepes DehejeÖ

(c) 5 yepes DehejeÖ (d) 5.30 yepes DehejeÖ

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—iebiee leLee mejmJeleer Éeje 2 Iebšs ceW keâeše ieÙee Kesle

  = 
1 1

8 12


  = 
3 2

24




5

24

 8 Iebšs ceW keâeše ieÙee Kesle
5 5

4
24 6

  

              9 Iebšs ceW keâeše ieÙee Kesle =
5 1

6 8


20 3 23

24 24


 

Mes<e Kesle = 
1

24

  mejmJeleer Deble lekeâ keâeÙe& keâjles ngS 30 efceveš ceW keâeÙe& hetje keâj sieer~

 kegâue efueÙee ieÙee meceÙe 9 Iebšs 30 efceveš
Dele: keâšeF& 6.30 yepes meceehle nesieer~

Øekeâej-6

cepeotjer hej DeeOeeefjle ØeMve

110. S, T leLee U Skeâ keâeÙe& keâes ›eâceMe: 40, 48  leLee 60 efove ceW hetje
keâjles nQ~ keâeÙe& keâes hetje keâjves kesâ efueS GvnW 10800 ®. efceueles nwb~
GvneWves keâeÙe& keâes Skeâ meeLe ØeejbY e efkeâÙee, hejbleg T keâeÙe& hetje nesves
mes 2 efove henues leLee U keâeÙe& hetje nesves mes 5 efove henues keâeÙe& keâes
ÚesÌ[keâj Ûeuee peelee nw~ S Mes<e keâeÙe& keâes Dekesâuee hetCe& keâjlee nw~
efveOee&efjle jeefMe ceW mes S keâe Yeeie (®. ceW) efkeâlevee nw?
(a) 4000 (b) 4320

(c) 4500 (d) 4860

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (3-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— S keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

40

T keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

48

U keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

60

ceevee keâeÙe& keâes hetje nesves ceW kegâue x efove ueieles nQ, leye

1 1 1
( 2) ( 5) 1

40 48 60
       x x x

1 ( 2) ( 5)
1

4 10 12 15

  
    

x x x
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1 6 5( 2) 4( 5)
1

4 60

    
  

x x x

6x + 5x – 10  + 4x – 20  = 4 × 60

15x = 240 + 30  x = 
270

15

    x = 18 efove
Ùeeveer 'S'  18 efove keâeÙe& keâjlee nw~

 'S' , 40  efove ceW keâeÙe& keâjlee nw = 1

 'S' , 18  efove ceW keâeÙe& keâjsiee = 
18 9

40 20
 Yeeie

 efveOee&efjle jeefMe ceW 'S'  keâe Yeeie = 10800 × 
9

20

= 540 × 9 4860 ®.

111. X leLee Y efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 15 efove ceW hetje keâjles nQ~ Y
Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes 25 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ GvneWves Gme
keâeÙe& keâes meeLe efceuekeâj hetje keâjves kesâ efueS 5600 ®. efueS~ X

keâe efnmmee (®. ceW) efkeâlevee nesiee?
(a) 4000 (b) 2100

(c) 2800 (d) 2240

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee—
X keâe 1 efove keâe keâeÙe& = (X leLee Y keâe 1 efove keâe keâeÙe&)

   – (Y keâe 1 efove keâe keâeÙe&)

                    = 
1 1

15 25


                            = 
5 3 2

75 75




X keâes Dekesâues keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =
75

2
 37.5 efove

                 X           :           Y

meceÙeevegheele  37.5         :          25

#eceleevegheele        

3          :          2

2          :          3

 kegâue 5600 ®. cepeotjer ceW X keâe efnmmee = 5600 ×
2

(2 3)

= 5600 × 
2

5
= 1120 × 2 2240 ®.

Trick–  ceevee kegâue 75 keâeÙe& nQ~ (25 SJeb 15 keâe ue.me.)

                  

75

(X + Y) Y X

Skeâ efove keâe keâeÙe&      
75

5
15

       
75

3
25

       5 – 3 = 2

 X, 15 efove ceW keâjsiee = 15 × 2 30 keâeÙe&

 75 keâeÙe& keâe Yegieleeve = 5600 ®.

 30 keâeÙe& keâe Yegieleeve nesiee = 
5600

75
× 30

                        = 2240 ®.
Dele: 'X' keâe efnmmee 2240 ®. nesiee~

112. A, B leLee C efkeâmeer keâeÙe& keâes ›eâceMe: 5, 10 leLee 15 efoveeW ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ A, B leLee C ves meeLe efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes
hetje keâjves kesâ efueS 8800 ®. efueS~ B keâe efnmmee (®. ceW)
efkeâlevee nesiee?
(a) 3200 (b) 2800
(c) 2400 (d) 1600

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17, 19  efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  A keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

5

B keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

10

C keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1

15

 A, B SJeb C kesâ cepeotjer keâe Devegheele = 
1 1 1

: :
5 10 15

                                 = 6 : 3 : 2

                      Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 6 + 3 + 2 11

 B keâe efnmmee = 8800 ×  
3

11

                    = 800 × 3 2400  ®.

113. A leLee B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 20 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ B
Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes 60 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Gvnesbves

36000 ®. ceW Gme keâeÙe& keâes efueÙee~ A keâe efnmmee (®. ceW)
efkeâlevee nesiee?

(a) 18000 (b) 24000

(c) 26000 (d) 22000

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A Deewj B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

20

B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1

60

 A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1

20 60

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                       = 
3 1 2 1

60 60 30


 

 A Deewj B kesâ cepeotjer keâe Devegheele = 
1 1

:
30 60

                = 2 : 1

 kegâue cepeotjer ceW A keâe efnmmee = 36000 × 
2

(2 1)

                                         = 36000 × 
2

3
  24000 ®.

114. A Skeâ keâeÙe& keâes 12 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw peyeefkeâ B Dekesâues Gmes
15 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ C keâer meneÙelee mes Jes Gme keâeÙe& keâes 5
efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Ùeefo GvnW hetjs keâeÙe& kesâ efueS ®. 960

efoS peeSb, lees A keâes kegâue efkeâleveer jeefMe efceuesieer?

(a) ®. 480 (b) ®. 240

(c) ®. 320 (d) ®. 400

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— A Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
12

1


B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
15

1


A, B leLee C Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
5

1


C Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 









15

1

12

1

5

1

       
60

4512 


       
60

3


20

1


 A, B leLee C Éeje Skeâ efove ceW efkeâS ieS keâeÙe& keâe Devegheele

20

1
:

15

1
:

12

1


60

3
:

60

4
:

60

5


= 5 : 4 : 3

 A  keâes efceueves Jeeueer jeefMe 400
12

5960



 ®.

115. A Deewj B ves efkeâmeer keâeÙe& keâes keâjves keâe 4500 ®heÙes ceW "skeâe
efueÙee~ A Dekesâuee Fme keâeÙe& keâes 8 efove ceW leLee B Dekesâuee Fme
keâeÙe& keâes 12 efove ceW keâj mekeâlee nw~ C keâer meneÙelee mes GvneWves
Ùen keâeÙe& 4 efove ceW hetje keâj efueÙee~ leye "skesâ keâer OevejeefMe ceW C
keâe Yeeie nw –

(a) 2250 ®heÙes (b) 1500 ®heÙes

(c) 750 ®heÙes (d) 375 ®heÙes

S.S.C. mveelekeâ hejer#ee, 2002, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
1 1 1

4 8 12

 
   

 

1 5 1

4 24 24
    Yeeie

 A,B,C keâer keâeÙe& #ecelee keâe Devegheele
1 1 1

: :
8 12 24



3: 2 :1
3: 2:1

24
 

Devegheeeflekeâ Ùeesie = 3 + 2 + 1   6

Dele: 4500 ®heÙes ceW C keâe Yeeie
1

4500
6

   750 ®heÙes

116. A, B Deewj C efkeâmeer keâece keâes 440 ®heÙes ceW keâjves keâe "skeâe uesles

nQ~ A Deewj B keâes efceuekeâj 
11

9
Yeeie keâece keâjvee nw~ C keâe MesÙej

keäÙee nesvee ÛeeefnS?
(a) 75 (b) 90

(c) 100 (d) 80

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  (A + B) Éeje hetje efkeâÙee peeves Jeeuee Yeeie = 
11

9

 (A + B) keâe 440 ®heÙes ceW efnmmee = 440 keâe 
11

9

                                                       = 360 ®heÙes
  C keâe efnmmee = 440 – 360

                         = 80  ®heÙes

117. A, B Deewj C efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes 550 ®heÙes ceW hetje keâjles

nQ~ A Deewj B keâes efceuekeâj keâece keâe 
11

7
Yeeie hetje keâjvee nw~ C keâe

efnmmee efkeâlevee nesiee?
(a) 200 ®heÙes (b) 300 ®heÙes
(c) 400 ®heÙes (d) 450 ®heÙes

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  (A + B) keâe hetje efkeâÙee peeves Jeeuee Yeeie = 
11

7

 (A + B) keâe 550 ®heÙes ceW efnmmee = 550 × 
11

7
 350 ®heÙes

  C keâe efnmmee = 550 – 350

                         = 200  ®heÙes
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    Trick–

 C keâe efnmmee = 550 – (A + B) keâer #eceleeDeeW keâe Devegheele × 550

 = 550 – 
11

7
× 550  200

118. A Deewj B Skeâ keâece keâes 250 ®heÙes ceW keâjves keâer efpeccesoejer uesles
nQ~ A Gme keâece keâes Dekesâues 5 efove ceW Deewj B Gme keâece keâes Dekesâues
15 efove ceW keâj mekeâlee nw~ Jes C keâer ceoo mes keâece keâes 3 efove ceW
hetje keâj uesles nQ~ Ùeefo meYeer keâes keâece kesâ Devegheele ceW heeefjßeefcekeâ
efceuelee nes, lees C keâes efkeâleveer jeefMe efceuesieer?
(a) 50  ®heÙes (b) 100 ®heÙes
(c) 150 ®heÙes (d)  200 ®heÙes

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A  keâe 1 efove keâe keâece = 
5

1

B keâe 1 efove keâe keâece = 
15

1

(A + B + C) keâe 1 efove keâe keâece = 
3

1

  C keâe 1 efove keâe keâece = 









15

1

5

1

3

1

                                     = 






 


15

13

3

1

                                     = 
15

4

3

1


                                     
15

1

15

45





 C Éeje keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

15

1

1
15 efove

 A, B leLee C  keâe 1 efove keâe keâece keâe Devegheele =
15

1
:

15

1
:

5

1

= 3 : 1 : 1

 250 ®heÙes kesâ heeefjßeefcekeâ ceW C keâe efnmmee =  
113

1250





  
250

5


  = 50  ®heÙes

119. A Skeâ keâeÙe& keâes 12 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ B Gmes
15 efove ceW hetj keâj mekeâlee nw~ Jes Gmes Skeâ meeLe efceuekeâj 450

®heÙes ceW keâjves keâes lewÙeej nes peeles nQ~ Fme OevejeefMe ceW A keâe
efnmmee efkeâlevee nesiee?
(a) 200 ®heÙes (b) 240 ®heÙes
(c) 250 ®heÙes (d) 300 ®heÙes

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 29 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
12

1

leLee B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
15

1

 A leLee B kesâ keâeÙe& keâjves keâer #ecelee keâe Devegheele

                         
15

1
12

1

B

A


12

15

B

A


                                   A : B = 15 : 12

 Øeehle OevejeefMe ceW A keâe efnmmee
1215

15450






                                       250
27

15450



 ®heÙes

Øekeâej-7

keâeÙe& #ecelee hej DeeOeeefjle ØeMve

120. DeeefmeHeâ yeMeerj mes oesiegvee DeÛÚe keâce&keâej nw Deewj oesveeW efceuekeâj
Skeâ keâece keâes 30 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ DeeefmeHeâ keâes Dekesâues Gme
keâece keâes hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 90 (b) 45

(c) 60 (d) 75

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Deee fmeHeâ : yeMeerj
keâeÙe & #ecelee 
meceÙee ve gheele  

2      :     1

1      :     2

ceevee DeeefmeHeâ Dekesâues keâeÙe& keâes x efove ceW hetje keâjlee nw, lees yeMeerj
Gme keâeÙe& keâes 2x efoveeW ceW hetje keâj siee


1 1

2


x x
=

1

30

2 1

2



x
=

1

30

2x = 30  × 3

x = 
30 3

45
2


 efove

121. efveefce&le efkeâmeer keâeÙe& kesâ 
2

3
Yeeie keâes 18 efoveeW ceW hetje keâj mekeâleer

nw~ keâefMeMe keâer #ecelee efveefce&le mes oesiegveer nw~ keâefMeMe Gme keâeÙe& keâes
efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj sieer?

(a)
29

4
(b)

27

2
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(c)
31

2
(d)

13

2

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   efveefce&le keâes keâeÙe& keâe 
2

3
Yeeie hetje keâjves ceW ueiee

meceÙe = 18 efove
 efveefce&le keâes hetje keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueieves Jeeuee meceÙe

= 
18

2

3

= 
18 3

2


 27 efove

   keâefMeMe : efveefce&le
keâeÙe& #ece leevegheele    2x :       x

meceÙeevegheele       x :     2x

 2x = 27  efove

   x = 
27

2

Dele: keâefMeMe Gmeer keâeÙe& keâes 
27

2
efove ceW hetje keâjsieer~

Trick–

efveefce&le Éeje keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
3

18
2

  27 efove

Ûetbefkeâ keâefMeMe keâer #ecelee efveefce&le mes oesiegveer nw FmeefueS pees keâeÙe&
efveefce&le 1 efove ceW keâjsieer Jener keâeÙe& keâefMeMe DeeOes efove ceW keâjsieer~
Fme Øekeâej Ùeefo efveefce&le efkeâmeer keâeÙe& keâes 27 efove ceW keâjsieer leye Gme

keâeÙe& keâes keâjves ceW keâefMeMe Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 
27

2
efove

122. A, B Deewj C Skeâ keâece keâes Dekesâues ›eâceMe: 20, 30  Deewj 60 efoveeW
ceW keâj mekeâles nQ~ meYeer ves 1 efove kesâ efueS Skeâ meeLe efceuekeâj keâece
efkeâÙee, efHeâj A Deewj B keâece ÚesÌ[ keâj Ûeues peeles nQ~ C Dekesâues
keâece keâjles ngS efkeâleves efoveeW ceW yeÛee ngDee Mes<e keâece hetje keâj siee?
(a) 60 (b) 54

(c) 6 (d) 27

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1

20

B kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1

30

leLee C kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece =
1

60

 A, B leLee C keâe 1 efove keâe keâece =
1 1 1

20 30 60
 

=
3 + 2 +1 6

=
60 60


1

10
Yeeie

Mes<e keâece = 
1

1
10

 
9

10
Yeeie

 C hetje keâece keâjlee nw = 60 efoveeW ceW

 C keâece keâe 
9

10
Yeeie hetje keâj siee =

9
60

10
  54 efoveeW ceW~

Trick–

ceevee kegâue 60 keâece nwb

    

60

A B C

Skeâ efove keâe keâece 
60

20
= 3, 

60

30
= 2, 

60

60
= 1

 leerveeW keâe Skeâ efove keâe keâece = 3 + 2 + 1  6

 Mes<e keâece = 60 – 6  54

 C, 1 keâece keâjlee nw = 1 efove ceW
 C, 54  keâece keâjsiee = 54 × 1  54 efove ceW~

123. M, N mes leerve iegvee DeÛÚe keâejeriej nw Deewj Skeâ meeLe efceuekeâj Jes
30 efoveeW ceW efkeâmeer keâece keâe Skeâ Yeeie hetje keâjles nQ~ M Dekesâues
efkeâleves efoveeW ceW Gme keâece keâes hetje keâjsiee?
(a) 50 (b) 40

(c) 60 (d) 45

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 19 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—
     ceevee M Dekesâues keâece keâes x efoveeW ceW hetje keâjlee nw~
 N Dekesâues keâece keâes 3x efoveeW ceW hetje keâj siee~
ØeMveev egmeej
 M, N Skeâ meeLe efceuekeâj Skeâ efove ceW keâece keâjWies

1 1

3


x x
=

1

30

4

3x
=

1

30

 x = 40 efove
Dele: M Dekesâues keâece keâes 40 efoveeW ceW hetje keâj siee~

124. jceve keâer #ecelee ceveve mes leerve iegveer nw~ jceve Skeâ keâeÙe& keâes keâjves
ceW ceveve mes 60 efove keâce ueslee nw~ keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje nes
peeSiee Ùeefo oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes keâjles n Q?
(a) 15 (b) 17.5

(c) 22.5 (d) 27.5

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—       jceve   :   ceveve
keâeÙe& #ece leevegheele

    meceÙeevegheele     

3      :       1

1      :       3

ceevee jceve efkeâmeer keâeÙe& keâes x efove ceW leLee ceveve Gmeer keâeÙe& keâes 3x

efove ceW hetje keâjlee nw~
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ØeMveev egmeej
3x – x = 60

        x = 30 efove
Dele: jceve keâeÙe& keâes 30 efove ceW leLee ceveve Gmeer keâeÙe& keâes 90 efove
(3 × 30) ceW hetje keâjlee nw~

jceve keâe Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

30

ceveve keâe Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
1

90

jceve leLee ceveve Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe&

           = 
1

30
+

1

90
= 

4

90

  hetje keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
1

4

90

                                    = 
90

4
22.5  efove

125. P, Q mes 20% DeefOekeâ keâeÙe&kegâMeue nw~ Ùeefo Q Dekesâuee efkeâmeer keâeÙe&
keâes 10 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw, lees P Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes

efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj siee?

(a)
1

8
3

(b) 8.5

(c) 9 (d) 12

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(a)

JÙeeKÙee—  P, Q mes 20% DeefOekeâ keâeÙe&kegâMeue nw~

Ùeefo Q, efkeâmeer keâeÙe& keâes hetje keâjlee nw = 10 efove ceW

 P, Gme keâeÙe& keâes hetje keâj siee =
100

10 ×
120

=
25 1

8
3 3
 efove ceW

Trick–

P : Q

keâe Ùe&#ecelee 120 : 100  Ùee 6 : 5

meceÙeevegheele 5 : 6

 6x = 10

x =
10

6

 5x =
10

× 5
6

x =
25 1

8
3 3


P keâes ueiee meceÙe =
1

8
3
efove

126. jece keâer #ecelee jesefnle mes heebÛe iegveer nw~ jece Skeâ keâeÙe& keâes keâjves

ceW jesefnle mes 60 efove keâce ueslee nw~ Ùeefo oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe&
keâes keâjles n Q, lees Jen keâeÙe& efkeâleves efove ceW hetje nesiee?

(a) 10 (b) 12.5

(c) 15 (d) 20

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee— ceevee jece keâeÙe& keâes x efove ceW hetje keâjlee nw~
 jesefnle keâeÙe& keâes 5x efove ceW hetje keâj siee~
ØeMveev egmeej

      5x – x = 60

x =
60

4
 15

jesefnle Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 75 efove

oesveeW efceuekeâj keâeÙe& keâes hetje keâjles nQ
1 1 6

15 75 75
  

 oesveeW Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueies efoveeW keâer mebKÙee
1 1 75

= = =
6 6
75

 efove
oesvee W Éeje e fkeâÙ ee ieÙee keâgue keâeÙ e&



127. Skeâ heg®<e Deewj Skeâ m$eer meeLe-meeLe keâece keâjles n gS Skeâ keâeÙe&
18 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Gme keâeÙe& keâes keâjves ceW Gvekeâer
o#elee keâe Devegheele 3 : 2 jnlee nw~ leodvegmeej, Gme m$eer keâes
Dekesâues Jen keâeÙe& hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 45 (b) 36

(c) 27 (d) 30

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— heg®<e leLee m$eer keâer o#elee keâe Devegheele = 3 : 2

efkeâmeer keâeÙe& keâes meceehle keâjves kesâ efueS, efueS ieS meceÙe keâe Devegheele = 2 : 3

ceevee keâeÙe& keâes heg®<e 2x leLee m$eer 3x efove ceW meceehle keâj mekeâles nQ~
Dele: ØeMve mes

1 1 1

2 3 18x x
 

3 2 1

6 18x




18 5
15

6
x


  efove

Dele: m$eer Dekesâues keâeÙe& keâes hetje keâj sieer = 3 × 15   45 efove ceW

Trick–           heg®<e   :   m$eer
keâeÙe& #eceleevegheele    3      :      2

     meceÙeevegheele    2      :      3

ceevee heg®<e keâes keâeÙe& keâjves ceW 2x efove leLee m$eer keâes 3x efove ueieles nQ~

Dele: oesveeW keâes efceuekeâj keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
xy

x y
 mes

                    18 = 
2 3

2 3

x x

x x





                 90 x = 6x2

                      x = 15

   m$eer keâes ueiee meceÙe = 3x = 3 × 15  45 efove
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128. A leLee B efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 10 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~
Ùeefo A Deheveer #ecelee mes oesiegvee keâeÙe& keâjlee nw leLee B Deheveer
#ecelee mes Skeâ-efleneF& keâce keâeÙe& keâjlee nw, lees keâeÙe& 6 efove ceW hetje
neslee nw~ ›eâceMe: A leLee B Dekesâues keâeÙe& keâjles ngS efkeâleves efoveeW ceW
keâeÙe& keâes hetje keâj mekeâles nQ?

(a)
40

,40
3

(b)
20

,20
3

(c)
20

30,
3

(d)
50

,25
3

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee A Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = x

leLee B Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW efueÙee ieÙee meceÙe = y

 A leLee B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

1 1 1

y 10
 

x .....(i)

peye A Deheveer #ecelee mes oesiegvee keâeÙe& keâj siee leye Jen hetje keâeÙe&

keâjves ceW 
2

x
meceÙe uesiee~

peye B Deheveer #ecelee mes 
1

3
keâce keâece keâjlee nw leye Jen hetje keâeÙe&

keâjves ceW 
3y

2
meceÙe uesiee~

leye ØeMveevegmeej

2 2

3y


x =
1

6
.....(ii)

meceer. (i) ceW 2 mes iegCee keâjkesâ meceer. (ii ) ceW mes Ieševes hej

2 2

3y y
 =

1 1

6 5


2 6

3y


=

1

30
 

4

3y =
1

30
= y  40

y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

1

x
=

1 1

10 40
 

1

x
=

3

40
 x = 

40

3

Dele: A, 
40

3
efove ceW SJeb B, 40  efove ceW Jen keâeÙe& keâjsiee~

129. A Skeâ efove ceW B mes leerve iegvee keâeÙe& keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW

efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâe 
5

2
 Yeeie 9 efoveeW ceW hetje keâjles nQ~ B Dekesâues

Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâlee nw?
(a) 120 efove (b) 100 efove

(c) 30  efove (d) 90  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee A Skeâ efove ceW 3x keâeÙe& keâjlee nw~

 B Skeâ efove ceW x keâeÙe& keâj siee~
oesveeW efceuekeâj Skeâ efove ceW keâeÙe& keâjWies = 3x + x  4x

     oesveeW efceuekeâj 9 efove ceW keâeÙe& keâj Wies = 4x × 9

= 36x keâeÙe&

36x keâeÙe& hetjs keâeÙe& keâe 
5

2
 Yeeie nw~

 hetje keâeÙe& 5
36 90

2
x x  

  B, x keâeÙe& keâjlee nw = 1 efove ceW

 B, 90x  keâeÙe& keâj siee 90
90

x

x
   efove

Trick–  (A + B) keâeÙe& keâes meceehle keâj mekeâles nQ = 
2

5

9

                                       = 22.5 efove ceW
  A   :    B

keâeÙe& #eceleevegheele   3   :    1

    meceÙeevegheele   1   :     3

ceevee A efkeâmeer keâeÙe& keâes x efove ceW leLee B 3x efove ceW meceehle keâj
mekeâlee nw~

(A + B) efceuekeâj keâeÙe& meceehle keâjWies = 
xy

x y
 mes

                               22.5  = 
3

4

x x

x



                                                  x = 30 efove

   B keâeÙe& keâes meceehle keâjsiee = 3x efove ceW

DeLee&le 3 × 30 90  efove ceW

130. 2 heg®<e Skeâ keâeÙe& x efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ uesefkeâve y efm$eÙeeb
Jener keâeÙe& 3 efoveeW ceW keâj mekeâleer n Q~ leodvegmeej, 1 heg®<e leLee 1
m$eer kesâ keâeÙe& keâe Devegheele efkeâlevee nw?
(a) 2y  : 3x (b) 3y  : 2x

(c) 2x  : 3y (d) x : y

S.S.C. F.C.I. (Tier-II) hejer#ee, 2013

   S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   2 heg®<e keâeÙe& keâes Kelce keâjles n Q x efove ceW

  1 heg®<e keâeÙe& keâes Kelce keâjsiee = 2x efove ceW

  y efm$eÙeeb Jener keâeÙe& Kelce keâjleer nQ 3 efove ceW

  1 m$eerr Jener keâeÙe& Kelce keâjsieer = 3y efove ceW

ØeMve mes

1 heg®<e keâe keâeÙe& : 1 m$eer keâe keâeÙe& = 2x : 3y
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131. S, T leLee U efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles

nQ~ Ùeefo S, T leLee U keâer keâeÙe&kegâMeuelee keâe Devegheele ›eâceMe: 20 :

15  : 12  nw, lees U Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj

mekeâlee nw?

(a)
195

2
          (b)  

235

2
 (c)

225

2
      (d)  

215

2

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 8 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—             S    :    T    :    U

 keâeÙe&#ecelee     20    :    15    :    12

meceÙeevegheele   
1

20
   :    

1

15
  :  

1

12

   Ùee 
60

20
   :  

60

15
   :   

60

12

       Ùee   3   :     4     :    5

ceevee S, T leLee U Gme keâeÙe& keâes Dekesâues ›eâceMe: 3x, 4x leLee 5x

efove ceW keâjles n Q

leerveeW keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = 
1 1 1

3 4 5
 

x x x

          = 
20 15 12

60

 

x
  

47

60x
 Yeeie

leerveeW keâes keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =
60

47

x


60

47

x
= 30 (ØeMveevegmeej)

     x = 
47

2

Dele: 'U ' Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes hetje keâj siee = 5x

= 5 ×
47

2
 

235

2
 efove ceW

132. B efpelevee keâeÙe& Skeâ efove ceW keâjlee nw, A Gmekeâer leguevee ceW DeeOee
pÙeeoe keâj mekeâlee nw~ leodvegmeej, Ùeefo B Dekesâuee keâesF& keâeÙe& 18

efoveeW ceW keâj mekeâlee nes, lees Jes oesveeW efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes
efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?

(a)
5

1
10  efove (b)

5

1
11  efove

(c)
5

1
5  efove (d)

5

1
7  efove

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— B efpelevee keâeÙe& 1 efove ceW keâjlee nw, A Gmekeâer leguevee ceW

DeeOee pÙeeoe DeLee&le 
2

3
 keâeÙe& keâjlee nw~

 Ùeefo B Dekesâuee efkeâmeer keâeÙe& keâes 18 efove ceW keâjlee nw, leye Jener

keâeÙe& A  keâjsiee = 18 ×  
3

2
  12 efove ceW

Deye oesveeW Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe

18

1

12

1
1 

36

23
1




5

36


5

1
7  efove

Trick–            A  :  B

keâeÙe&#eceleevegheele   3  :   2

    meceÙeevegheele   2  :   3

    3x = 18
         x = 6

   2x = 2 × 6  12

A Je B keâes efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 
18 12

18 12





                                                     = 
1

7
5
 efove

133. A efkeâmeer keâeÙe& keâes Skeâ efove ceW DeeOee keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ B Skeâ
efove ceW Gme hetjs keâeÙe& keâes keâj mekeâlee nw~ C kesâ Skeâ efove kesâ keâeÙe&
keâes B Skeâ efove ceW DeeOee keâj mekeâlee nw~ keâeÙe& ceW Gvekeâer o#elee keâe
Devegheele nw-
(a) 1 : 2 : 4 (b) 2 : 1 : 4

(c) 4 : 2 : 1 (d) 2 : 4 : 1

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee hetje keâeÙe& x nw~

A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
2

x


B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = x

leLee C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& = B keâe 2 efove keâe keâeÙe& = 2x

 A, B leLee C kesâ keâeÙe& o#elee keâe Devegheele xx
x

2::
2



                      = x : 2x : 4x
                  = 1 : 2 : 4

134. A leLee B efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâe 
19

11
 Yeeie keâj mekeâles nQ~

Gleves ner meceÙe ceW B leLee C efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâe 
19

14
 Yeeie

keâj mekeâles nQ~ leodvegmeej, A, B leLee C kesâ keâeÙe& keâjves keâe
Devegheele keäÙee nesiee?

(a) 3 : 4 : 5 (b) 4 : 5 : 7

(c) 5 : 6 : 8 (d) 5 : 7 : 8

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

Gòej–(c)
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JÙeeK Ùee— ceevee a, b leLee c keâe kegâue efkeâÙee ieÙee keâeÙe& x nw~

  C keâe keâeÙe& = 
11 8

19 19
x x 

  A  keâe keâeÙe& = 
14 5

19 19
x x 

  B keâe keâeÙe& = 
8 5

19 19
x x x

 
  
 

=
8 5

19

x x
x

 
  
 

=
13 6

19 19

x x
x  

  A, B leLee C keâs keâeÙe& keâe Devegheele =
5 6 8

: :
19 19 19

x x x

        = 5 : 6 : 8

135. A Deewj B efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes 9 efove ceW keâj mekeâles nQ~ Ùeefo

A efkeâmeer efveefo&° meceÙe ceW B mes efleiegvee keâece keâj ueslee nw, lees A

Dekesâuee keâece keâes efkeâleves meceÙe ceW meceehle keâjsiee?

(a) 4 efove (b) 6 efove

(c) 8 efove (d) 12 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 31 Deiemle, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee B efkeâmeer keâece keâes x efove ceW keâjlee nw~

   B keâe 1 efove keâe keâece = 
x

1

 A efkeâmeer efveefo&° meceÙe ceW B mes efleiegvee keâece keâjlee nw~

Dele: B Éeje x efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
3

,A
x
 efove ceW keâjsiee~

  A keâe 1 efove keâe keâece 
xx

3

3

1


ØeMveev egmeej

(A + B) keâe 1 efove keâe keâece 
9

1


Ùee 
x

1
+

3

x

9

1


 
9

131




x
              x = 36 efove

 A Éeje Dekesâues keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe =
3

x

12
3

36
 efove

Trick–

ceevee efkeâ A Gme keâeÙe& keâes x efove ceW keâjlee nw~

ØeMveev egmeej

 B Éeje Dekesâues keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =
9

9

x

x

  
keâer # ecelee
ke âe r #eceleeA

B
=

Éeje keâece meceeefhle keâe meceÙe
Éeje keâece meceee fhle keâe mece Ùe

A

B

    
x

x

x





9

93B

B

Ùee 
9

9

3

1 x
  Ùee x = 12 efove

DeLee&le A Gme keâece keâes Dekesâues 12 efove ceW hetje keâj siee~

136. B keâe r Dehes#ee A oesie gveer ieefle mes keâece keâjlee nw Deewj Jes oes veeW

Skeâ meeLe keâece keâ jkesâ efk eâmeer k eâece keâes 16 efov e ceW het je keâj u esles

nQ, l ees yele eFS A Dekes âuee Gme keâece keâes efke âleves efove ceW hetje

keâj s iee?

(a) 20 efove (b) 21 efove

(c) 22 efove (d) 24 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee B efkeâmeer keâece keâes x efove ceW keâjlee nw~

 B keâe 1 efove keâe keâece = 
x

1

  A, B mes oesiegveer ieefle mes keâece keâjlee nw~

  B Éeje x efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
2

A,
x
 efove ceW keâjsiee~

 A keâe 1 efove keâe keâece 
xx

2

2

1


ØeMveev egmeej

(A + B) keâe 1 efove keâece = 
16

1

Ùee   
16

121


xx

      
16

121




x

                x = 48 efove

  A Éeje Dekesâues keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
2

x

24
2

48
 efove
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Trick–

ceevee efkeâ A Gme keâeÙe& keâes x efove ceW keâjlee nw~
ØeMveev egmeej

 B Éeje Dekesâues keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe =
16

16

x

x

  
Éeje keâ ece hetje keâjve s cesW  ueiee m eceÙe
Éeje keâ ece  hetje keâj ves cesW u eiee meceÙe

A

B
  =

keâer # ecelee
ke âe r #eceleeA

B

Ùee 2B

B

16

16


 x

x

x

Ùee 
2

1

16

16


 x

Ùee x = 24 efove
DeLee&le A Gme keâeÙe& keâes Dekesâues 24 efove ceW hetje keâj siee~

Trick–                 A  :   B

keâeÙe&#eceleevegheele    2    :   1

   meceÙeevegheele    1   :    2

ceevee A, x efove ceW leLee B, 2x efove ceW keâeÙe& meceehle keâj mekeâlee nw~

(A + B) keâes Skeâ meeLe keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 
xy

y x

                       16 = 
2

2

x x

x x





                         x = 24 efove

137. efkeâmeer keâeÙe& keâes Skeâ Deeoceer Skeâ Deewjle mes oesiegveer lespeer mes
keâjlee nw Deewj Deewjle Skeâ ueÌ[kesâ mes oesiegveer lespeer mes keâjleer nw~
Ùeefo Deeoceer, Deewjle Deewj ueÌ[keâe efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes 7 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ, lees ueÌ[keâe Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
efove ceW hetje keâj siee?
(a) 49 (b) 7

(c) 6 (d) 42

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee Deeoceer efkeâmeer keâeÙe& keâes x efove cebs keâjlee nw~
Dele: Deewjle keâeÙe& keâes 2x efove ceW keâj sieer leLee ueÌ[keâe keâeÙe& keâes 4x

efove ceW keâj siee~
ØeMveev egmeej

7

1

4

1

2

11


xxx


7

1

4

124




x

4x = 7 × 7  49

  ueÌ[keâe keâeÙe& keâes 4x efove ceW keâjlee nw~
Dele: ueÌ[keâe keâeÙe& keâes 49 efove ceW meceehle keâjsiee~

138. A keâer keâeÙe&#ecelee B keâer leguevee ceW DeeOeer nw Deewj C, A leLee B

Éeje Skeâ meeLe efkeâS ieS keâeÙe& keâe DeeOee ner keâj heelee nw~ leodvegmeej,
Ùeefo C Dekesâuee Skeâ keâeÙe& 20 efoveeW ceW keâj mekeâlee nes, lees A, B

leLee C leerveeW efceuekeâj Jener keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâles nQ?

(a)
2

5
3

 efove (b)
2

6
3

 efove

(c) 6 efove (d) 7 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  C Dekesâues keâeÙe& keâes 20 efove ceW keâjlee nw~

ØeMveev egmeej

(A +B) keâes keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee kegâue efove

= 
20

10
2
  efove

Dele: (A + B + C) keâes keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe

=
(A +B) 1 +C 1 

k e â e Ù e & 
k e â e  e of v e  k e â e  k e â e Ù e & k e â e  e of v e  k e â e  k e â e Ù e &

  =
2 1 31 1

20 2010 20

1 1 1




 
 
  

20

3


2
6

3
 efove ceW

139. A, B mes 40% DeefOekeâ keâeÙe&kegâMeue nw~ Ùeefo B Dekesâuee Skeâ keâeÙe&

keâes 42 efove ceW keâj mekeâlee nw, lees A Dekesâuee Gmeer keâeÙe& keâes

efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?
(a) 36 (b) 40

(c) 30 (d) 32

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 14 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 31 Deiemle, 2016 (II -heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej–(c)

A : B

keâeÙe&#ecelee  140 :    100

Ùee             7  :      5

 meceÙeevegheele  5  :       7

  meceÙe keâe 7 Yeeie = 42 efove

 meceÙe keâe 5 Yeeie =
42

× 5 30
7

 efove

Dele: A Dekesâuee keâeÙe& keâes 30 efove ceW hetje keâj siee~
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140. MeefMe efkeâmeer keâece keâes 20 efove ceW keâj mekeâleer n w~ leevÙee Gmemes

25% DeefOekeâ o#e nw~ Jener keâece leevÙee efkeâleves efoveeW ceW hetje

keâj sieer?

(a) 15 efove (b) 16 efove

(c) 18 efove (d) 25 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— MeefMe keâe 1 efove keâe keâece = 
20

1

leevÙee keâe 1 efove keâe keâece = 
20

1
keâe 125³

                          
16

1

100

125

20

1


 leevÙee keâes keâece meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe 

16

1

1
16 efove

Trick–

ceevee leevÙee Gme keâece keâes x efove ceW keâjleer nw~
ØeMveev egmeej

  
lee vÙee Éeje keâece he tje k eâjves cesW ueiee  mece Ùe
Me efMe Éeje keâece he tje keâjves cesW ueiee meceÙ e

 = 
Me efMe keâe r #ecelee
lee vÙe e keâer #ecelee

 ØeMveevegmeej

  
20

x
 

Mee fMe k eâer o#e lee
Me efMe keâer o#elee Mee fMe keâe 25%+ 

    eleeo# keâerMeefMe 

eleeo# keâerMeefMe 




100

125

   
20

x

125

100

Ùee x = 16 efove

141. A,B mes 20% keâce keâeÙe& keâjlee nw~ Ùeefo A efkeâmeer keâeÙe& keâes 
1

7
2

Iebšs ceW hetje keâjlee nes, lees B Fmes efkeâleves meceÙe ceW hetje keâjsiee?

(a) 
1

6
2
 Iebšs (b) 6 Iebšs

(c)  
1

5
2
 Iebšs (d) 5 Iebšs

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—            
1

7
2
 Iebšs keâe 20% =

15 20 3
 

2 100 2
 

B keâes keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 
15 3 12

2 2 2
 

= 6 Iebšs

142. 20 DeewjleW efceuekeâj efkeâmeer keâeÙe& keâes 16 efove ceW hetje keâj mekeâleer
nQ~ 16 Deeoceer efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes 15 efove ceW hetje keâj
mekeâles nQ~ Skeâ Deeoceer keâer keâeÙe&#ecelee keâe Skeâ Deewjle keâer
keâeÙe&#ecelee mes Devegheele nw-
(a) 3 : 4 (b) 4 : 3

(c) 5 : 3 (d) 4 : 5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe mlejerÙe (T-I) 29 Deiemle, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—    20 DeewjleW efceuekeâj keâeÙe& keâes 16 efove ceW hetje keâjleer
nQ leLee 16 Deeoceer efceuekeâj Gmeer keâeÙe& keâes 15 efove ceW hetje keâjles nQ~
Dele: Deeoceer keâer keâeÙe&#ecelee keâe Deewjle keâer keâeÙe&#ecelee mes Devegheele

= 
16 20 320

16 15 240





= 

4

3
 4 : 3

143. A keâe 2 efoveeW keâe keâeÙe& B kesâ 3 efoveeW kesâ keâeÙe& kesâ yejeyej nw~ Ùeefo
A Gme keâeÙe& keâes 8 efoveeW ceW hetje keâjlee nw, lees B Gme keâeÙe& keâes
efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj siee?

(a) 12  efove (b) 15  efove

(c) 16  efove (d) 14  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—   A  keâe 2 efove keâe keâeÙe& = B keâe 3 efove keâe keâeÙe&

     A  keâe 2 ×4 efove keâe keâeÙe& = B keâe 3 × 4 efove keâe keâeÙe&
  A  keâe 8 efove keâe keâeÙe& = B keâe 12 efove keâe keâeÙe&

144. oes keâejeriejeW A leLee B keâer keâeÙe&kegâMeueleeSb 5 : 4 kesâ Devegheele ceW
nQ~ Ùeefo A Skeâ keâeÙe& keâes 12 Iebšs ceW hetje keâjlee nw, lees B Gmes
efkeâleves meceÙe ceW hetje keâj siee?

(a) 18 Iebšs (b) 16.5 Iebšs

(c) 16 Iebšs (d) 15 Iebšs

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee—

 A leLee B keâer keâeÙe&-kegâMeueleeSb 5 : 4 kesâ Devegheele ceW n Q~

 A Skeâ keâeÙe& keâes 
60

5
 = 12 Iebšs ceW hetje keâjsiee~

 B Gme keâeÙe& keâes hetje keâjsiee = 
60

4
 15 Iebšs
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Trick–                            A   :    B

 keâeÙe&#eceleevegheele    5    :    4

    meceÙeevegheele    4  :    5

ØeMveeve gmeej

4x = 12

  x = 3

  B keâes ueiee meceÙe = 5x = 5 × 3  15 Iebšs

145. 12 Deeoceer 9 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 30 efove
ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Fmemes 10 iegves keâeÙe& keâes 5 Iebšs Øeefleefove
keâece keâjles ngS 24 efove ceW hetje keâjeves kesâ efueS efkeâleves DeeoefceÙeeW
keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?
(a) 200 Deeoceer (b) 230 Deeoceer

(c) 250 Deeoceer (d) 270 Deeoceer

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee x DeeoefceÙeeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer~

30

24

9

5

 1

10

12

x

Iebše keâece Deeoce er

x = 
30 9 10 12

24 5

  


 270 Deeoceer

146.  A keâesF& keâece B keâer leguevee ceW oesiegveer ieefle mes keâjlee nw~ Ùeefo

oesveeW efceuekeâj Jen keâece 12 efoveeW ceW hetje keâj ueW, lees Dekesâuee B
Gmes efkeâleves efoveeW ceW keâj uesiee?

(a) 48 (b) 36

(c) 27 (d) 24

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2002, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee B Gmes x efove ceW keâjsiee~

 A Gme keâece keâes 
2

x
 efove ceW keâj uesiee~


2 1 1

12x x
 


2 1 1

12x





3 1

12x


 x = 12  × 3  36 efove

Trick–                         A  :    B

keâeÙe&#eceleevegheele   2  :    1

   meceÙeevegheele   1  :    2

ØeMveev egmeej
ceevee A, x efove ceW leLee B,  2x efove ceW keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw~

(A + B) keâes ueiee kegâue meceÙe =  
2

( 2 )

x x

x x





                             12 = 
22

3

x

x

                              2x = 36  = x  18

B keâes ueiee meceÙe = 2 × 18  36 efove

147.  A keâeÙe&kegâMeuelee ceW B mes efleiegvee kegâMeue nw~ FmeerefueS efkeâmeer keâeÙe&
keâes hetje keâjves ceW B mes 60 efove keâe meceÙe keâce ueslee nw~ Skeâ meeLe
keâeÙe& keâjles ngS Jes Fme keâeÙe& keâes efkeâleves meceÙe ceW hetje keâjWies?

(a) 20 efove (b) 22
1

2
 efove

(c) 25 efove (d) 30 efove
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2011, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— A leLee B keâer keâeÙe&kegâMeuelee keâe Devegheele = 3 : 1

 meceÙe keâe Devegheele = 1 : 3

Dele: 3x – x = 60

Ùee   2x = 60

 x = 30

B keâe meceÙe = 3x = 3 × 30  90 efove

Dele: oesveeW Éeje Gme keâeÙe& keâes keâjves ceW ueiee meceÙe = 
30 90

90 30





= 
30 90

120



=
1

22
2
efove

148. ØeefleYee, meesefveÙee mes leerve iegvee o#e nw Deewj FmeefueS meesefveÙee mes
60 efove keâce meceÙe ceW efkeâmeer keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW meceLe& n w~
ØeefleYee Deewj meesefveÙee Deueie-Deueie Gme keâeÙe& keâes ›eâceMe: efkeâleves
efove ceW hetje keâj mekeâleer n Q?
(a) 30 , 60  efove (b) 60 , 90  efove
(c) 30 , 90  efove (d) 40 , 120 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ØeefleYee keâeÙe& keâes x efove ceW keâjleer nw~
 meesefveÙee keâeÙe& keâes keâj sieer = 3 × x = 3x efove

ØeMveev egmeej
3x – x = 60

2x = 60

  x = 30 efove
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 ØeefleYee keâeÙe& keâes keâjsieer = 30 efove

 meesefveÙee keâeÙe& keâes keâjsieer = 3x

= 3 × 30  90 efove
Trick–

 ØeefleYee meesefveÙee mes 60 efove keâce uesleer nw~

 oesveeW kesâ efoveeW keâer mebKÙee keâe Deblej 60 nesiee~
efJekeâuhe (a) mes 60 – 30 = 30   60

efJekeâuhe (b) mes 90 – 60 = 30   60

efJekeâuhe (c) mes 90 – 30  = 60  = 60

efJekeâuhe (d) mes 120 – 40 = 80   60

Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~

149. keâceue Skeâ keâece keâes 15 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ efJeceue keâece
keâjves ceW keâceue mes 50% DeefOekeâ kegâMeue nw~ Gme keâece keâes efJeceue
Éeje hetje efkeâS peeves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 14 (b) 12

(c) 10 (d) 10
1

2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—             keâceue  :  efJeceue

keâeÙe&#eceleevegheele    2      :      3

meceÙeevegheele       3     :      2

ceevee keâceue Je efJeceue ›eâceMe: 3x Je 2x efoveeW ceW keâece keâes hetje keâj

mekeâles nQ~

 3x = 15

 x = 5

  efJeceue = 2x

        = 2 × 5  10 efove

Trick–  efJeceue Éeje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 
2

15
3



       = 10 efove

150. P Skeâ keâeÙe& keâes 9 efove ceW keâj mekeâlee nw~ Q, P  mes 50% DeefOekeâ

me#ece nw~ Q keâes Gmeer keâeÙe& keâes keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 3 (b)
2

1
13

(c)
2

1
4 (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— P keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
9

1


 Q, P mes 50% DeefOekeâ me#ece nw~

 Q keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
100

50100

9

1 


 
2

3

9

1


 
6

1


 Q keâeÙe& keâes 6 efove ceW keâj siee~

Trick–                           P   :   Q

keâeÙe&#eceleevegheele    100 : 150   2 : 3

   meceÙeevegheele        3 :  2

ceevee A efkeâmeer keâeÙe& keâes 3x efove leLee B, 2x efove ceW keâeÙe& keâjlee
nw~

3x = 9
 x = 3

    2x = 2 × 3 6

Dele: B keâeÙe& keâes 6 efove ceW meceehle keâjsiee~

Øekeâej-8

efJeefJeOe
151. Skeâ "skesâoej keâes 16 efove ceW Skeâ meÌ[keâ yeveeves kesâ efueS efveÙegòeâ efkeâÙee

ieÙee~ 20 cepeotjeW kesâ meeLe 12 efove keâece keâjves kesâ yeeo Ùen helee

Ûeuee keâer kesâJeue 
8

5
 meÌ[keâ ner yeve heeF& nw~ efveOee&efjle meceÙe ceW keâece

hetje keâjves kesâ efueS efkeâleves Deefleefjòeâ cepeotjeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer?
(a) 12 (b) 10

(c) 18 (d) 16

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee x JÙeefòeâ Mes<e keâece (16 – 12 = 4) efove ceW keâjWies

  Mes<e keâece 
5 3

1
8 8

    Yeeie

2

22

1

11

W

DM

W

DM


8

3

4

8

5

1220 


 x

3

84

5

81220 


 x

       
20 12 8 3

5 4 8
x

  


 
 36 JÙeefòeâ

 Deefleefjòeâ ueieeS ieS JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 36 – 20  16 Deeoceer



(411)S.S.C. DebkeâieefCele

152. Skeâ "skesâoej Skeâ meÌ[keâ 40 efoveeW ceW yeveeves keâe "skeâe ueslee nw
Deewj 25 Deeoceer keâece hej ueieelee nw~ 24 efoveeW kesâ yeeo Gmes
helee Ûeuelee nw efkeâ kesâJeue Skeâ-efleneF& meÌ[keâ yeveer nw, leye "skesâoej
efkeâleves Deewj Deeoceer keâece hej ueieeS efkeâ meÌ[keâ efveÙele DeJeefOe mes
4 efove henues ner yeve peeS?
(a) 100 (b) 60

(c) 75 (d) FveceW mes keâesF& veneR
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000 , 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee x JÙeefòeâ Mes<e keâece (36  – 24) =12 efove ceW keâj Wies~

Mes<e keâece = 
1 2

1
3 3

 

24

12

1/3

2/3

25

 x

keâ ece JÙeef ke äle


2 /3 24

25 1/ 3 12

x
 

 2 2
25

x
 

x = 100

yeÌ{eS ieS JÙeefòeâ = 100 – 25  75

Trick–  M1 = 25 ,  D1 = 24 efove, W1 = 
1

3

M2 = (25  + x),  D2 = 40  – 24 – 4 = 12  efove,

W2 = 1 – 
1 2

3 3


 
1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

25 24

1

3


= 

(25 ) 12

2

3

x 

          x = 100 – 25  75 JÙeefòeâ

153. Skeâ "skesâoej ves Skeâ keâece keâes 92 efoveeW ceW hetje keâjves keâe "skeâe
efueÙee Deewj 110 Deeoceer efveÙegòeâ efkeâS~ 48 efove kesâ yeeo Gmeves

osKee efkeâ 
5

3
 keâece nes Ûegkeâe nw~ Jen efkeâleves DeeoefceÙeeW keâes nše

mekeâlee nw efkeâ keâece meceÙe mes hetje nes peeS?
(a) 30 (b) 45

(c) 40 (d) 35

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee x Deeoceer meceÙe mes keâece Kelce keâj oWies~

48

44

3/5

2/5

110

  x

k eâece Deeo ce er

x:110::

5

2
:

5

3

48:44








                      44 × 
5

3
 × x = 48  × 

5

2
×110

                 80
4435

5110248





x

  nšeS ieS DeeoefceÙeeW keâer mebKÙee = 110 – 80

       = 30  Deeoceer

Trick–  M1 = 110 Deeoceer, D1 = 48 efove, W1 = 
3

5

                     M2 = (110 – x),  D2 = 92  – 48  44 efove,

W2 = 1 – 
3 2

5 5


  
1 1 2 2

1 2

M D M D
=

W W  mes

110 48

3

5


= 

(110 ) 44

2

5

x 

          x = 30 Deeoceer

154. A Skeâ keâeÙe& 24 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ B Dekesâuee Gmeer
keâeÙe& keâes 16 efoveeW ceW keâj mekeâlee nw~ Jes oesveeW, C kesâ meeLe
efceuekeâj Jen keâeÙe& 8 efoveeW ceW hetje keâj osles nQ~ leodvegmeej, C

Dekesâuee Gmes efkeâleves efoveeW ceW keâj mekeâlee Lee?

(a) 32  efove (b) 36  efove
(c) 40  efove (d) 48  efove

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— (A+B) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1 2 3 5

24 16 48 48


  

 (A+B+C) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
8

1

 C keâe 1 efove keâe keâeÙe&

= (A+B+C) keâe 1 efove keâe keâeÙe&-- (A+B) keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
48

5

8

1


6 5 1

48 48


 

C Éeje keâeÙe& keâes Kelce keâjves ceW ueiee meceÙe =  48 efove



(412)S.S.C. DebkeâieefCele

Trick–  ceevee C Dekesâues efkeâmeer keâeÙe& keâes x efoveeW ceW hetje keâj
mekeâlee nw~
ØeMveev egmeej

8 8 8

24 16 x
  = 1

                         
8

x
 = 1 – 

40

48

               
8 8

48 x
 = x   48 efove

155. Skeâ Deeoceer, Skeâ Deewjle Deewj Skeâ ueÌ[keâe efceuekeâj Skeâ keâece keâes
6 efove ceW hetje keâjles nQ~ Ùeefo Skeâ Deeoceer Deewj Skeâ Deewjle keâece
keâes ›eâceMe: 10 Deewj 24 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ, lees Skeâ
ueÌ[kesâ keâes Jen keâece hetje keâjves ceW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 40 (b) 45

(c) 30 (d) 35

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2005, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Skeâ Deeoceer, Skeâ Deewjle Deewj Skeâ ueÌ[kesâ keâe Skeâ efove keâe

keâece = 
6

1

 1 Deeoceer keâe 1 efove keâe keâece = 
10

1

 leLee 1 Deewjle keâe 1 efove keâe keâece = 
24

1

 1 ueÌ[kesâ keâe 1 efove keâe keâece = 









24

1

10

1

6

1

                                        = 
120

)512(20 

                                        = 
120

3


40

1

Dele: 1 ueÌ[kesâ keâes keâece hetje keâjves ceW ueiee meceÙe =  

40

1
1

                                                              = 40 efove

Trick–  ceevee Skeâ ueÌ[keâe hetjs keâece keâes x efove ceW hetje keâj mekeâlee
nw~ Ûetbefkeâ 6 efove ceW leerveeW efceuekeâj hetje keâjles n Q~
ØeMveev egmeej

6 6 6

10 24 x
  = 1

72 30 6

120 x


 = 1

                
6 102

1
120x

 

                 
6 18

120x
 = x   40 efove

156. kegâÚ efoveeW ceW Skeâ keâece keâes hetje keâjves kesâ efueS 150 keâeceieej
ueieeS ieS~ Ûeej keâeceieej otmejs efove keâece ÚesÌ[keâj Ûeues ieS,
Ûeej Deewj keâeceieej leermejs efove Ûeues ieS, Fmeer Øekeâej Deeies Yeer
peeles jns~ Deye keâece hetje keâjves ceW 8 efove DeefOekeâ ueies~ yeleeFS
efkeâleves efoveeW ceW keâece hetje n gDee?
(a) 28            (b)  30 (c)  24   (d) 25

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee keâece keâes 150 Deeoceer x efove ceW hetje keâjles n Q~

  150 Deeoceer ceW otmejs efove 4 Deeoceer keâece ÚesÌ[keâj peeles nQ
leLee leermejs efove 4 Deeoceer keâece ÚesÌ[keâj peeles nQ~ Ùener ›eâce Ûeuelee
jne, lees 8 efove DeefOekeâ ueieles nQ DeLee&le efoveeW keâer mebKÙee = x + 8

ØeMveev egmeej
150 × x =  [150 + 146 + ......... (x + 8) efove lekeâ]

150x = 
2

)8( x
[2 × 150 + (x + 8 – 1) × –4]

  ßesCeer meceeblej ›eâce ceW nw~
[ ØeLece heo a = 150 meJeeËlej (d) = 146 – 150 = –4  leLee heoeW
keâer mebKÙee = (x + 8)]

150x 
2

)8( 


x
 [300 + (x + 7) × –4]

300x = (x + 8) [300 – 4x –28]

300x = (x + 8) [272 – 4x]

300x = 272 x – 4x2 + 8 × 272 – 32x

300x = 240x – 4x2 + 2176

4x2 + 60x – 2176 = 0

x2 + 15x – 544 = 0

x2 + 32x – 17x – 544 = 0

x (x + 32) – 17 (x + 32) = 0

(x – 17) (x + 32) = 0

 x = 17  Ùee x = – 32  (DeceevÙe)
Dele: keâece hetje nesves ceW ueiee meceÙe = 17 + 8  25 efove
Trick–

efJekeâuhe efJeefOe mes nue keâjves hej kegâue keâece keâjves ceW ueiee meceÙe
= 25 efove

 150 Deeoceer keâece keâes keâjWies = 25 – 8

  = 17  efove
ØeMveev egmeej
1550 × 17  = [150 + 146 + 142 ........ (25 efove lekeâ)]

2550 = 
2

25
[2 × 150 + (25  – 1) × –4]

        2550 = 
2

25
[300 – 96]

2550 = 25  × 102
2550 = 2550

Dele: keâece 25 efove Ûeuesiee~
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157. A leLee B efceuekeâj Skeâ keâece keâes 12 efove ceW hetje keâj mekeâles
nQ~ A Dekesâuee Gmes 20 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ Ùeefo B nj
jes]pe kesâJeue DeeOee efove keâece keâjs, lees A Deewj B efceuekeâj Gme
keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje keâj ueWies?

(a) 10 efove (b) 20 efove
(c) 11 efove (d) 15 efove

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej–(d)

JÙeeK Ùee— B keâe 1 efove keâe keâece = 
1 1

12 20
 = 

5 3

60



      = 
1

30

 B Gme keâece keâes 30 efove ceW Kelce keâjsiee~

Ûetbefkeâ B nj jespe DeeOee efove keâece keâjlee nw Dele: Jen Gme keâece keâes

Dekesâues 30 × 2 = 60 efove ceW Kelce keâj uesiee~

 veF& JÙeJemLee kesâ Devegmeej, A Je B efceuekeâj keâece keâes Kelce keâj bsies

        = 
1

1 1

20 60


= 
1

4/ 60
= 

60

4
 15 efove ceW

158. A, B kesâ leerve-ÛeewLeeF& meceÙe keâer leguevee ceW DeeOee keâece keâj heelee
nw~ Ùeefo Jes oesveeW Skeâ meeLe Gme keâeÙe& keâes 18 efoveeW ceW hetje keâj
ueW, lees Dekesâuee B Gmes efkeâleves efoveeW ceW keâj heeSiee?
(a) 30  efove (b) 35  efove
(c) 40  efove (d) 45  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2001, 2002, 2011

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee— ceevee B keâece keâes x efove ceW Kelce keâj siee~

  B kesâ 3/4 meceÙe ceW A  keâe keâece
1

2


  B kesâ hetjs meceÙe ceW A  keâe keâece 2

3


Deye ØeMve mes
1 1 1

2 /3 18x x
 

1 3 1

2 18x x
 

5 1

2 18x


18 5
45

2
x


  efove ceW

159. A Skeâ keâeÙe& 12 efove eW ceW keâj mekeâlee nw~ peye Jen l eerve efoveeW
lekeâ  keâeÙe& keâj ues lee nw, l ees B Gmeke sâ meeLe  Meeefceue nes p eelee
nw~ leodvegm eej, Ùeefo Jes oesveeW J en keâeÙe& Deieu es 3 efove eW ceW h etje
keâj ueW, lee s Dekesâuee B Gme h etjs keâ eÙe& keâ es efkeâl eves efoveeW ceW  keâj
mekeâle e Lee?
(a) 6 efove (b) 12  efove

(c) 4 efove (d) 8 efove
S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— A keâe 1 efove keâe keâeÙe&
1

12
  Yeeie

 A keâe 3 efove keâe keâeÙe& 
3 1

12 4
  Yeeie

Mes<e Yeeie 1 3
1

4 4
  

  (A + B), 
3

4
 (Mes<e keâece) keâece keâes 3 efove ceW Kelce keâj osles n Q~

  (A + B) hetje keâece Kelce keâjWies
3

4
3/ 4

  efove ceW

Dele: B Éeje Dekesâues keâece keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe
1

1 1

4 12




1

2 /12


1

1/ 6


= 6 efove ceW

Trick–  A  ves keâeÙe& efkeâÙee = 3 + 3  6 efove
B ves keâeÙe& efkeâÙee = 3 efove
A keâeÙe& meceehle keâj mekeâlee nw = 12 efove
ceevee B keâeÙe& meceehle keâj mekeâlee nw = x efove
ØeMveev egmeej

6 3

12 x
 = 1

x = 6 efove

160. leerve JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& 6 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Gvekesâ keâeÙe&
Meg™ keâjves kesâ 2 efoveeW kesâ yeeo, 3 DevÙe JÙeefòeâ GveceW Meeefceue nes
peeles nQ~ leodvegmeej, Jes meye Mes<e keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj
ueWies?

(a) 1 efove (b) 2 efove

(c) 3 efove (d) 4 efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— kegâue keâece = 3 × 6   18

2 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece = 2 × 3 6

  Mes<e keâece = 18 – 6 12

   2 efove yeeo kegâue JÙeefòeâ = 3 + 3 6

 Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
12

6
 2 efove
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161. efkeâmeer Kesle kesâ 
2

5
 Yeeie keâes A, 6 efove ceW peesle mekeâlee nw Deewj

Gmeer Kesle keâs 
1

3
 Yeeie keâes B, 10 efove ceW peesle mekeâlee nw, A

Deewj B oesveeW efceuekeâj Gme Kesle kesâ 
4

5
 Yeeie keâes efvecve meceÙe ceW

peesle mekeWâies-
(a) 4 efove (b) 5 efove

(c) 8 efove (d) 10 efove
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—A Éeje 1 efove ceW peeslee ieÙee Kesle keâe Yeeie
2 1

5 6
 

1

15


      B Éeje 1 efove ceW peeslee ieÙee Kesle keâe Yeeie 1 1

3 10
 

1

30


     (A+B) Éeje 1 efove ceW peeslee ieÙee Kesle keâe Yeeie
1 1

15 30
 

1

10


     (A+B) Éeje hetje Kesle peesleves ceW ueiee meceÙe = 10 efove

 (A+B) Éeje 
4

5
 Yeeie Kesle peesleves ceW ueiee meceÙe

4
10

5
  efove

= 8 efove

162. A leLee B Skeâ keâeÙe& efceuekeâj 30 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ~
GvneWves Skeâ meeLe 20 efoveeW lekeâ keâeÙe& efkeâÙee, Gmekesâ yeeo B Ûeuee
ieÙee~ leye A ves Mes<e keâeÙe& 20 efoveeW ceW hetje keâj efoÙee~ leodvegmeej,
B Dekesâuee Jen keâeÙe& efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?
(a) 60 (b) 50

(c) 48 (d) 54

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A leLee B Éeje 30 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& · 1

A leLee B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
30

1


 A leLee B Éeje 20 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
3

2

30

20


 Mes<e keâeÙe& 
3

2
1

3

1
  Yeeie

 ØeMve mes A Éeje 20 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
3

1


 A keâeÙe& keâes hetje keâjsiee 60320   efove ceW
ceevee B keâeÙe& keâes x efove ceW hetje keâjlee nw~

 30

11

60

1


x

 60

1

30

11


x 6030

3060






    60
6030

30



 efove

Dele: B keâeÙe& keâes 60 efove ceW hetje keâjsiee~

163. X Skeâ keâece keâes 80 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw Deewj Y 100 efove
ceW~ Jes 20 efove lekeâ efceuekeâj keâece keâjles nQ Deewj efheâj Y keâece keâes
ÚesÌ[ oslee nw~ X Éeje Mes<e keâece keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâleves
efove efueS ieS?
(a) 50  efove (b) 33  efove
(c) 22  efove (d) 44  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—  X Dekesâuee keâeÙe& keâes hetje keâjsiee = 80 efove

          X Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
80

1


ceevee X, (20  + A) efove ceW keâeÙe& hetje keâje keâjlee nw~

    leLee Y Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
100

1


ØeMveev egmeej

1
100

20

80

A)(20




1
5

1

80

A

4

1












5

1

4

1
1

80

A

     
20

9
1 

  
20

11

80

A


20

8011
A


   44 efove

Dele: X Mes<e keâeÙe& keâes hetje keâj siee = 44 efove

164. A efkeâmeer keâeÙe& keâes 24 efove ceW, B  Gmekeâes 9 efove ceW leLee C

Gmes 12 efove ceW hetje keâj mekeâlee nw~ B Deewj C keâeÙe& ØeejbYe
keâjles nQ, hejbleg GvnW 3 efove kesâ yeeo Ùen keâeÙe& ÚesÌ[vee heÌ[lee nw
Mes<e keâeÙe& keâjves ceW A keâes ueiee meceÙe Lee-
(a) 8 efove (b) 12 efove
(c) 10 efove (d) 6 efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee,2002, 2006, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& =
1 1

9 12


4 3 7

36 36


   Yeeie
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leye B Deewj C keâe leerve efove keâe keâeÙe& = 
7

3
36

 
7

12

 Mes<e keâeÙe& 
7

1
12

 
5

12
 Yeeie

 A, 
1

24
 keâeÙe& keâjlee nw = 1 efove ceW

 A hetje keâeÙe& keâj siee = 
24

1
1




5

A,
12

keâeÙe& keâj siee 
5

24
12

   10 efove ceW

165. oes efoveeW ceW A, B Deewj C efceuekeâj 
2

1
 keâece hetje keâj mekeâles nQ

Deewj Deieues 2 efoveeW ceW B Deewj C efceuekeâj 
10

3
 keâece hetje keâj

mekeâles nQ~ leye A Dekesâuee mecemle keâece efkeâleves efove ceW hetje keâj
mekeâlee nw?
(a) 15  efove (b) 12  efove
(c) 14  efove (d) 10  efove

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ØeMve mes mhe° nw
A, B Deewj C efceuekeâj hetje keâece keâjWies = 4 efove ceW

 A, B Deewj C keâe 1 efove keâe keâece
4

1
 Yeeie

 
4

1

C

1

B

1

A

1
  Yeeie .................(i)

Ûetbefkeâ B Deewj C keâe 2 efove keâe keâece 
10

3
  Yeeie

 









C

1

B

1
keâe 1 efove keâe keâece 3 3

10 2 20
 


 Yeeie

meceer. (i) ceW 
C

1

B

1
  keâe ceeve jKeves hej

4

1

20

3

A

1


20

3

4

1

A

1


    
5 3 2

20 20


 

 A keâece keâes hetje keâjsiee
20

10
2

  efoveeW ceW

166. A Deewj B efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 30 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ B

Deewj C efceuekeâj Gmes 20 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ A keâeÙe& DeejbYe
keâjlee nw 5 efoveeW lekeâ keâeÙe& keâjlee nw leye B Gme keâeÙe& keâes ues ueslee
nw Deewj 15 efoveeW lekeâ keâeÙe& keâjlee nw~ Deble ceW C Gmes 18 efoveeW ceW
hetje keâjlee nw~ C Deueie mes keâeÙe& keâjles ngS Gme keâeÙe& keâes Dekesâues
efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?

(a) 60  efove (b) 40  efove
(c) 24  efove (d) 120 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A Deewj B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
30

1
 Yeeie

leLee B Deewj C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&
20

1
  Yeeie

A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
30

1
 – B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

leLee C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
20

1
 – B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe&

ØeMveev egmeej

A keâe 5 efove keâe keâeÙe& + B keâe 15 efove keâe keâeÙe& + C keâe 18 efove keâe
keâeÙe& = hetje keâeÙe&

 5 







B

30

1
 + 15  × B + 18  








 B

20

1
= 1

118B
20

18
15B5B

30

5












10

9

6

1
18B








 


30

275
18B

 – 8B
32 2

1
30 30

  

  
15

1
8B 

 B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1 1

15 8 120
 


 Yeeie

 C keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
120

1

20

1


 
6 1 5 1

120 120 24


  

 C hetje keâeÙe& keâj siee 
1

24
1

24

  efove

167. A, B Deewj C Skeâ keâeÙe& keâes efceuekeâj 40 efove ceW keâj mekeâles nQ~
16 efove B Deewj C kesâ meeLe keâeÙe& keâjves kesâ yeeo A ÚesÌ[keâj Ûeuee
peelee nw Deewj leye B Deewj C Mes<e keâeÙe& keâes 40 efove ceW hetje keâjles
nQ~ A Dekesâuee Gme keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâlee Lee?
(a) 80  efove (b) 90  efove
(c) 100 efove (d) 120 efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— A, B, C keâe efceuekeâj 1 efove keâe keâeÙe& 
40

1
  Yeeie

A, B, C keâe 16 efove keâe keâeÙe& 
40

16
  Yeeie
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5

2
  Yeeie

      Mes<e keâeÙe& 
2 3

1
5 5

    Yeeie

 B Deewj C keâe 
5

3
 Yeeie keâjves ceW ueiee meceÙe = 40 efove

 B Deewj C hetjs keâeÙe& keâes keâjWies 
5 200

40
3 3

  

 A  keâe 1 efove keâe keâeÙe& 

3

200

1

40

1


200

3

40

1


200

3

200

5


200

2


1

100


Dele: A keâeÙe& keâes 100 efove ceW keâjsiee~

168. B Deewj C efceuekeâj Skeâ keâece keâes keâjves ceW efpelevee meceÙe uesles nQ,
A Gmemes leerve iegvee DeefOekeâ meceÙe ueslee nw~ A Deewj C efceuekeâj
Gme keâece keâes keâjves ceW efpelevee meceÙe uesles nQ, B Gmemes Ûeej iegvee
DeefOekeâ meceÙe ueslee nw~ Ùeefo leerveeW efceuekeâj Gme keâece keâes 24

efove ceW hetje keâj mekeâles nQ, lees A kesâ Dekesâues Gme keâece keâes keâjves
ceW efkeâleves efove ueieWies?
(a) 100 (b) 96

(c) 95 (d) 90

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee B Deewj C efceuekeâj efkeâmeer keâece keâes x efove ceW keâjles nQ~
 A Gmeer keâece keâes 3x efove ceW keâjsiee
 leerveeW kesâ Éeje efceuekeâj keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

      = 
xx

xx

3

3





x

x

4

3
24

2



  32
3

424



x efove

 A kesâ Éeje Dekesâues keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 3x

          = 3 × 32  96 efove

169. Ùeefo Skeâ Ùee$ee kesâ  


































4

1
2

1
3

1
1

5
4

  JeW Yeeie keâes hetje keâjves

ceW 10 efceveš ueieles neW, lees Gmeer Ùee$ee kesâ 
5

3
JeW Yeeie keâes hetje

keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 40  efceveš (b) 45  efceveš

(c) 48  efceveš (d) 36  efceveš

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùee$ee kesâ 


































4

1
2

1
3

1
1

5
4   JeW Yeeie keâes hetje keâjves ceW

ueiee meceÙe = 10 efceveš
ceevee Ùee$ee kesâ xJeW Yeeie keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 10 efceveš



4

1
2

1
3

1
1

5
4





x  

9

4
3

1
1

5
4






  
31

9
1

5
4




31

931

5
4




40

315
4




8

1

8

31
4 

 Ùee$ee keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 8 ×10  80 efceveš

 Ùee$ee kesâ 
5

3
JeW Yeeie keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe 

5

3
80

       48316  eqceveš

170. jece Deewj njer 12 efkeâ«ee. efiejer 2 efove ceW keâeš mekeâles nQ~ 5 efove

yeeo njer keâece ÚesÌ[keâj Ûeuee peelee nw~ jece keâes Mes<e efiejer keâešves

ceW 8 efove Deewj ueies~ Ùeefo kegâue 58 efkeâ«ee. efiejer keâešer ieF&, lees

njer keâes 10 efkeâ«ee. efiejer keâešves ceW efkeâlevee meceÙe ueiee?

(a) 1 efove (b) 2 efove

(c) 3 efove (d) 4 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—jece Deewj njer Éeje 1 efove ceW keâešer ieF& efiejer = 
2

12

= 6 efkeâ«ee.

 5 efove ceW jece Deewj njer Éeje keâešer ieF& efiejer = 6 × 5

= 30 efkeâ«ee.
                     Mes<e efiejer = 58 – 30  28 efkeâ«ee.

8 efove ceW jece Éeje keâešer ieF& Mes<e efiejer = 28 efkeâ«ee.

 1 efove ceW jece Éeje keâešer ieF& efiejer 
2

7

8

28
  efkeâ«ee.
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 njer Éeje 1 efove ceW keâešer ieF& efiejer 
2

5

2

7
6   efkeâ«ee.

= 2.5 efkeâ«ee.

 njer Éeje 10 efkeâ«ee. efiejer keâešves ceW ueiee meceÙe 4
5.2

10
  efove

171. Skeâ ueÌ[keâe leLee Skeâ ueÌ[keâer efceuekeâj efkeâmeer newpe keâes heeveer mes
Yejles nQ~ ueÌ[keâe ØelÙeskeâ 3 efceveš ceW 4 ueeršj heeveer GÌ[ suelee nw,
peyeefkeâ ueÌ[keâer ØelÙeskeâ 4 efceveš ceW 3 ueeršj heeveer GÌ[ sueleer nw~
newpe ceW 100 ueeršj heeveer Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?

(a) 36 efceveš (b) 42 efceveš

(c) 48 efceveš (d) 44 efceveš

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ueÌ[kesâ Éeje 1 efceveš ceW GÌ[suee ieÙee heeveer = 
4

3

ueÌ[keâer Éeje 1 efceveš ceW GÌ[suee ieÙee heeveer = 
3

4

oesveeW Éeje 1 efceveš ceW GÌ[ suee ieÙee heeveer = 
3 4

4 3


      
25

12
 ueeršj

  
25

12
 ueeršj heeveer GÌ[suee peelee nw 1 efceveš ceW

100 ueeršj heeveer Yejves ceW ueiee meceÙe =
12

100
25


= 48 efceveš

172. A Deewj B efceuekeâj Skeâ keâece 12 efove ceW keâj mekeâles nQ efpemes B
Deewj C efceuekeâj 16 efove ceW keâj mekeâles nQ~ A Éeje Gme hej 5
efove Deewj B Éeje 7 efove keâjves kesâ yeeo C ves Gmes 13 efove ceW
hetje keâj efoÙee~ B Gme keâece keâes efkeâleves efove ceW hetje keâj mekeâlee
Lee?
(a) 48  efove (b) 24  efove

(c) 16  efove (d) 12  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A + B kesâ 5 efove keâe keâece 
12

5


      B + C kesâ 2 efove keâe keâece 
16

2


             kegâue efkeâÙee ieÙee keâece
24

13

16

2

12

5


             Mes<e keâece 13 11
1

24 24
  

24

11
 keâece kesâ efueS C kesâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe = 11 efove

1 keâece kesâ efueS C kesâ Éeje efueÙee ieÙee meceÙe 11 24
24

11


   efove

  Dele: B Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece
24

1

16

1


 
48

1

48

23





Dele: kegâue meceÙe = 48 efove

173. Ùeefo 5 Deeoceer DeLeJee 7 ceefnueeSb Øeefleefove 5,250 ®. keâceeles
nQ, lees 7 Deeoceer leLee 13 ceefnueeSb Øeefleefove efkeâlevee keâceeSbies?
(a) 11,600 ®. (b) 11,700 ®.
(c) 16,100 ®. (d) 17,100 ®.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 5 Deeoceer = 7 ceefnueeSb

 7 Deeoceer + 13 ceefnueeSb = 
7 7

13
5


 

114

5
 ceefnueeSb

 DeYeer° OevejeefMe = 
5250 114

7 5
  17,100 ®.

174. Skeâ Deeoceer, Skeâ Deewjle leLee Skeâ ueÌ[keâe efkeâmeer keâeÙe& keâes

›eâceMe: 20 efove, 30 efove leLee 60 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~

2 DeeoefceÙeeW leLee 8 DeewjleeW keâer Gme keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW

meneÙelee keâjves kesâ efueS efkeâleves ueÌ[kesâ keâece hej jKes peeSb leeefkeâ

keâeÙe& 2 efove ceW hetje nes mekesâ?

(a) 8 (b) 12

(c) 4 (d) 6

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—ceevee efkeâ x ueÌ[kesâ keâece hej jKeves hej keâeÙe& 2 efove ceW
hetje nes peeSiee~
 2 Deeoceer + 8 DeewjleeW + x ueÌ[keâeW keâe 1 efove keâe keâece

2 8

20 30 60

x
  

Dele: ØeMveevegmeej
2 8 1

20 30 60 2

x
  

       
1 2 8

60 2 20 30

x
  

             = 
30 6 16

60

 

            = 
8

60
            x = 8
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175. 40 JÙeefòeâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 18 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ Skeâ meeLe
keâeÙe& DeejbYe keâjves kesâ 8 efove yeeo 10 Deewj JÙeefòeâ keâeÙe& ceW ueie ieS~
Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW Deye GvnW efkeâleves efove ueieWies?

(a) 6 (b) 8

(c) 10 (d) 12

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 40 JÙeefòeâ keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
18

1


 40 JÙeefòeâ keâe 8 efove keâe keâeÙe& 
18

8


 Mes<e keâeÙe& 
18

10

18

818

18

8
1 




    
9

5
  Yeeie

 40 JÙeefòeâ keâes keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe = 18 efove
 1 JÙeefòeâ keâes keâeÙe& keâes keâjves ceW ueiee meceÙe = 18 × 40

       = 720 efove
 10 JÙeefòeâ keâece hej Deewj ueieeS peeles nQ~

    JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 40 + 10  50 JÙeefòeâ

 50 JÙeefòeâ keâes keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 
50

720


 50 JÙeefòeâ Éeje keâeÙe& keâe 
9

5
 Yeeie keâjves ceW ueiee meceÙe

    8
9

5

50

720
  efove

Dele: Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW 8 efove ueieWies~

Trick–  kegâue keâeÙe& = 40 × 18 720

8 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 8 × 40  320

Mes<e keâeÙe& = 720 – 320  400

Mes<e keâeÙe& hetje keâjves ceW ueies JÙeefòeâ = 40 + 10  50 JÙeefòeâ

Mes<e keâeÙe& meceehle keâjves ceW ueiee meceÙe = 
400

8
50

  efove

176. A Deewj B efkeâmeer keâeÙe& keâes efceuekeâj 6 efoveeW ceW keâj mekeâles nQ~ Ùeefo
A Gme keâeÙe& keâes Dekesâues 18 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw, lees B Gme
keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw?
(a) 9 (b) 15

(c) 12 (d) 10

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— A Deewj B keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
6

1
 Yeeie

A keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
18

1
  Yeeie

   B keâe Skeâ efove keâeÙe& 
18

1

6

1


   
18

2

18

13





1

9
  Yeeie

 B Éeje keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe 
1

9
1

9

  efove

Trick

B ueiee kegâue meceÙe = 
xy

x y  = 
18 6

18 6





                           = 
18 6

9
12


  efove

177. leerve Deeoceer A, B Deewj C efceuekeâj keâece keâjves hej Skeâ keâeÙe& keâes
Dekesâues A mes 6 Iebšs keâce ceW, Dekesâues B mes 1 Iebšs keâce ceW Deewj C

kesâ Dekesâues keâece keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ meceÙe mes DeeOes meceÙe ceW
hetje keâj mekeâles nQ~ A Deewj B efceuekeâj Gme keâeÙe& keâes efkeâleves
meceÙe ceW keâj mekeâles nQ?

(a)
3

2
 Iebšs (b)

4

3
 Iebšs

(c)
2

3
 Iebšs (d)

3

4
 Iebšs

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee A, B Deewj C efceuekeâj keâece keâes x Iebšs ceW keâjles nQ~

 ØeMveev egmeej
A Dekesâuee keâeÙe& keâes keâj siee =  x + 6 Iebšs
B Dekesâuee keâeÙe& keâes keâj siee = x + 1 Iebšs
C Dekesâuee keâeÙe& keâes keâjsiee = 2x

 
xxxx 2

1

1

1

6

11








 
1

1

6

1

2

11







xxxx

   )1()6(

)6()1(

2

12








xx

xx

x

x2 + x + 6x + 6 = 2x (2x + 7)

      x2 + 7x + 6 = 4x2 + 14x

    3x2 + 7x – 6 = 0

    3x2 + 9x – 2x – 6 = 0

     3x (x + 3) – 2 (x + 3) = 0

      (x + 3) (3x – 2) = 0

  x = –3  
3

2
,

3

2
x

Dele: A Deewj B Éeje efceuekeâj keâece keâes keâjves ceW ueiee meceÙe

)16(

)1)(6(






xx

xx
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)72(

)1)(6(






x

xx
































7
3

2
2

1
3

2
6

3

2

20 5 100
43 3 9

25 25 3
3 3


  

Iebšs

178. Skeâ owefvekeâ cepeotjer heeves Jeeues ßeefcekeâ keâes 5,750 ®. hej kegâÚ

efoveeW kesâ efueS jKee ieÙee efkeâbleg Gve efoveeW ceW mes leerve efove

DevegheeqmLele jnves kesâ keâejCe Gmes kegâue 5000 ®. efoS ieS~

Gmekeâer DeefOekeâlece mebYeJe owefvekeâ cepeotjer efkeâleveer Leer?

(a) 125 ®. (b) 250 ®.

(c) 375 ®. (d) 500 ®.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—ceevee cepeotj keâer owefvekeâ cepeotjer x leLee keâece keâjves

Jeeues efoveeW keâer mebKÙee y Leer~

x × y = 5750 .......(i)

Dele: ØeMveevegmeej

x ×(y – 3) = 5000

xy – 3x = 5000

5750 – 3x = 5000 [meceer (i) mes xy keâe ceeve jKeves hej]

             750  = 3x

                 x = 250 ®.

Trick– leerve efove DevegheefmLele jnves hej cepeotjer ceW keâceer

                                             = 5750 – 5000= 750

Dele: 1 efove keâe DeefOekeâlece mebYeJe Jesleve = 
750

250
3

  ®.

179. 40 Deeoceer efkeâmeer keâeÙe& keâes 40 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~
GvneWves Skeâ meeLe efceuekeâj keâeÙe& keâjvee DeejbYe efkeâÙee~ efkeâbleg
ØelÙeskeâ 10 JeW efove kesâ Deble ceW 5 Deeoceer keâece ÚesÌ[les jns~ keâeÙe&
efkeâleves meceÙe ceW hetje n gDee nesiee?

(a) 56
2

3
 efove (b) 53

1

3
 efove

(c) 52 efove (d) 50 efove
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØeejbY e kesâ ome efoveeW ceW 40 JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee ieÙee

keâeÙe& = 
10

40


1

4

Deieues 10 efoveeW ceW 35 JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
35

40 4

= 
7

32

Deieues 10 efoveeW ceW 30 JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
30

40 4

= 
3

16

Deieues 10 efoveeW ceW 25 JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
25

40 4

= 
5

32

Deieues 10 efoveeW ceW 20 JÙeefòeâÙeeW Éeje efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 
20

40 4

= 
1

8

kegâue 50 efoveeW ceW n gDee keâeÙe& = 
1 7 3 5 1

4 32 16 32 8
   

                                           = 
30

32

                       Mes<e keâeÙe& = 
30 2 1

1
32 32 16

  

Dele: 15 JÙeefòeâÙeeW Éeje 
1

16
 keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

=

1
40 4 10

16
15

  

= 
100 2

6
15 3



Dele: hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe

                               = 10 + 10  + 10  + 10 + 10 + 
2

6
3

= 
2

56
3

 efove

Trick– kegâue keâeÙe& = 40 × 40  1600

ØeLece 10 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 40 × 10  400

Deieues 10 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 35 × 10  350

Deieues 10 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 30 × 10  300

Deieues 10 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâÙee& = 25 × 10  250

Deieues 10 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& = 20 × 10  200

Deieues 50 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

= 400 + 350 + 300  + 250+200  1500

Mes<e keâeÙe& = 1600 – 1500 100  keâeÙe&

15 JÙeefòeâÙeeW Éeje ueies efoveeW keâer mebKÙee = 
100 2

6
15 3

  efove

keâeÙe& hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 50 + 6
2 2

56
3 3
  efove



(420)S.S.C. DebkeâieefCele

180. 40 Deeoceer Skeâ keâeÙe& keâes 60 efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ kegâÚ
efove yeeo 10 Deeoceer keâeÙe& ÚesÌ[keâj Ûeues peeles nQ efpememes keâeÙe&

70 efove ceW hetje neslee nw~ 10 DeeoefceÙeeW Éeje keâeÙe& ÚesÌ[keâj
peeves kesâ efoveeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 20  efove (b) 25  efove

(c) 30  efove (d) 40  efove

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee 10 Deeoceer x efove yeeo keâece ÚesÌ[keâj Ûeues peeles nQ~
ØeMveev egmeej
40 × (60  – x) = (40  – 10) × (70  – x)

    40  (60 – x) = 30  (70  – x)

       4(60 – x) = 3 (70  – x)

        240 – 4x = 210 – 3x

      240 – 210 = 4x – 3x

               x = 30 efove

Trick– kegâue keâeÙe& = 40 × 60   2400

70 efove ceW efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe& = 30 × 70  2100

Mes<e keâeÙe& = 2400 – 2100  300

10 Deeoceer Éeje keâeÙe& ÚesÌ[keâj peeves kesâ efoveeW keâer mebKÙee = 
300

10
                                       = 30 efove

181. Skeâ oerJeej IeÌ[er 6 yepes IebšeW keâer mebKÙee Øeoe|Mele keâjves kesâ efueS šve
šve keâjves ceW 6 meskeâb[ keâe meceÙe uesleer nw~ 11 yepes IebšeW keâer mebKÙee

Øeoe|Mele keâjves kesâ efueS švešve keâjves ceW Ùen efkeâlevee meceÙe uesieer?

(a) 10 meskeâb[ (b) 10
2

3
 meskeâb[

(c) 11 meskeâb[ (d) 12 meskeâb[
S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee—   6 yepes lekeâ IebšeW keâer mebKÙee ØeoefMe&le keâjves ceW IeÌ[er 5

efJejece uesleer nw efpemeceW 6 meskeâb[ keâe meceÙe ueielee nw FmeefueS 11 yepes
lekeâ IeÌ[er keâes ome efJejece uesvee heÌ[siee, efpemekesâ efueS Jen 12 meskeâb[
keâe meceÙe uesieer~

182. 5 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ A efkeâmeer keâeÙe& keâes 8 efove leLee 6
Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ B Gmeer keâeÙe& keâes 10 efove ceW hetje keâj
mekeâlee nw~ 8 Iebšs Øeefleefove keâece keâjkesâ, Jes oesveeW efceuekeâj Gmes
efkeâleves meceÙe ceW hetje keâj Wies?
(a) 3 efove (b) 4 efove

(c) 4.5 efove (d) 5.5 efove

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 5 Iebšs Øeefleefove kesâ Devegmeej, A hetje keâeÙe& keâj siee = 5 × 8

= 40 Iebšs ceW
     6 Iebšs Øeefleefove kesâ Devegmeej, B hetje keâeÙe& keâj siee  = 6 × 10

= 60 Iebšs ceW

(A + B) keâe 1 Iebšs keâe keâeÙe& = 
1 1

40 60


= 
1

24

A + B keâe 8 Iebšs keâe keâeÙe&  = 
1

8
24



 oesveeW keâeÙe& hetje keâj Wies = 
1

1

3

 efove 3 efove

183.  P efke âmeer keâ eÙe& kesâ 
1

4
 Yee ie keâ es 10 efov e ceW

, Q Gmeer  keâeÙe& kesâ 40% Yee ie keâ es 15 efove ceW,  R Gme keâeÙe&

kes â 
1

3
 Yeeie keâ es 13 efov e ceW le Lee S Gme keâeÙe& kesâ 

1

6
 Ye eie

keâe s 7 efov e ceW hetj e keâj  mekeâle e nw~ meyemes henues Gme keâeÙe& keâes
keâew ve hetje k eâj mekes âiee?
(a) P (b) Q

(c) R (d) S

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10  + 2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   P keâeÙe& keâe 
1

4
 Yeeie 10 efove ceW keâjlee nw~

 P Éeje hetje keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe 
1

10 40
1

4

   efove

 Q keâeÙe& keâe 
2

5
 Yeeie 15 efove ceW keâjlee nw~

 hetje keâeÙe& keâjves ceW Q keâes ueiee meceÙe
1

15
2

5

 

1
37

2
 efove

 R keâeÙe& keâe 
1

3
 Yeeie 13 efove ceW keâjlee nw~

 hetje keâeÙe& keâjves ceW R keâes ueiee meceÙe
1

13
1

3

 

= 39 efove

 S keâeÙe& keâe 
1

6
 Yeeie 7 efove ceW keâjlee nw~

 hetje keâeÙe& keâjves ceW S keâes ueiee meceÙe 
1

7
1

6

 

= 42 efove
Dele: mhe„ nw ef keâ Q Gme keâeÙe& keâes me yemes henues het je keâj s iee~
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